PREDKLADACIA SPRÁVA


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška finančného príspevku na poskytovanie sociálnej služby v zariadeniach pre fyzické osoby, ktoré sú odkázané na pomoc inej fyzickej osoby, a pre fyzické osoby, ktoré dovŕšili dôchodkový vek  na rok 2019  sa predkladá podľa  § 78a ods. 10 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 331/2017 Z. z. (ďalej len „zákon“). 

Podľa § 78a ods. 10 a 11 zákona výšku finančného príspevku na poskytovanie uvedenej sociálnej služby ustanoví vláda Slovenskej republiky na príslušný kalendárny rok nariadením vlády Slovenskej republiky vždy na obdobie od 1. januára do 31. decembra. Účinnosť nariadenia sa preto navrhuje od 1. januára 2019.
Navrhovaná  výška finančného príspevku  na poskytovanie sociálnej služby v zariadeniach podmienených odkázanosťou na rok 2019  s prihliadnutím na  vývoj minimálnej mzdy  (na roky 2017, 2018)   vychádza z výšky minimálnej mzdy na rok 2018  tak, aby sa v zásade z hľadiska spôsobu jej určenia  zachovala reálna úroveň doterajšieho spolufinancovania sociálnych služieb v zariadeniach podmienených odkázanosťou zo štátneho rozpočtu. Zároveň vzhľadom na poznatky aplikačnej praxe z hľadiska potreby vyváženej úrovne spolufinancovania pobytovej formy sociálnej služby a ambulantnej sociálnej služby v zariadeniach podmienených odkázanosťou zo štátneho rozpočtu zvyšuje sa  výška finančného príspevku pri poskytovaní ambulantnej sociálnej služby  aj tým, že  sa zvyšuje percentuálny podiel z výšky finančného príspevku pri poskytovaní pobytovej služby/mesiac/miesto na 2/3- t.j. cca na  66,67%. 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška finančného príspevku na poskytovanie sociálnej služby v zariadeniach podmienených odkázanosťou na rok 2019   v súlade s doložkou vybraných vplyvov bude mať  negatívny vplyv na štátny rozpočet, konkrétne na rozpočtovú kapitolu MPSVR SR, v celkovej výške 27 041 638 eur (rok 2019). Ide o zvýšenie rozpočtových výdavkov kapitoly MPSVR SR určených na vyplácanie finančných príspevkov na poskytovanie sociálnej služby v zariadeniach podmienených odkázanosťou podľa § 71 ods. 6 a § 78a zákona.
Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky  nebude mať vplyv na životné prostredie, vplyv na informatizáciu, podnikateľské prostredie  ani vplyv na služby verejnej správy pre občana. Návrh nariadenia  vlády Slovenskej republiky   bude mať pozitívne sociálne vplyvy. Analýza vplyvov je obsiahnutá v priloženej doložke vplyvov. 
	Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky a Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorej pripomienky sú v predloženom znení zapracované. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh predkladá bez rozporov.

