Informácia o činnosti Rady vlády SR pre MNO a jej pracovných skupín v roku 2003

Predkladá: Jana Kviečinská, tajomníčka RV MNO

RV MNO sa zišla v roku 2003 jeden krát dňa 8. 4., schválila si Plán činnosti na rok a pracovné skupiny.

V Pláne sa činnosť RV MNO mala zamerať na dve ústredné témy: 1) financovanie MNO z verejných prostriedkov a 2) zlepšenie podmienok a možností na zapojenie MNO do integračného procesu. 

Z uvedených úloh a uznesení, ktoré sa na zasadnutí RV MNO prijali, sa Sekretariátu RV MNO podarilo realizovať nasledovné aktivity, predovšetkým prostredníctvom pracovných skupín RV MNO a korešpondenciou s členmi RV MNO:

RV MNO schválila návrh na zriadenie dvoch pracovných skupín (1. legislatívno-ekonomickej a 2. „integračnej“), v ktorých by mali zástupcovia štátnej správy a tretieho sektora operatívne a priebežne spolupracovať na úlohách uvedených v Pláne činnosti RV MNO na rok 2003. Tajomníčka RV MNO požiadala štátnych tajomníkov, resp. zástupcov rezortov a predstaviteľov MNO o nominovanie členov-expertov do týchto pracovných skupín.

V priebehu mája boli nominovaní členovia do týchto pracovných skupín, resp. ďalší členovia aj neskôr podľa záujmu o aktuálne témy.

Legislatívno-ekonomická skupina (LE-PS) má 30 členov, pričom nebolo obmedzované, aby sa na jej stretnutiach zúčastňovali aj iní prizvaní odborníci.

LE-PS sa stretla v roku 2003 tri krát:

21. 5. 2004 - téma rokovania: Koncepcia daňovej reformy – diskusia k predbežnému vyhodnoteniu medzirezortného pripomienkového konania k návrhu Koncepcie, v rámci ktorého aj Sekcia ĽPaM uplatnila pripomienky na základe odporúčania RV MNO z 8.4.2003. LE-PS sa zhodla na stanovisku, ktoré následne Sekcia ĽPaM zaslala podpredsedovi vlády SR a ministrovi financií. V stanovisku bola opakovaná požiadavka zachovania daňovej motivácie k darcovstvu a úprava znenia časti o dani zo ziskov neziskových organizácií.

11. 6. 2004 – téma rokovania: pripomienkové konanie k návrhu zákona o daniach z príjmov. Na základe diskusie na stretnutí sa prítomní členovia LE-PS zhodli na tom, že Sekretariát RV MNO navrhne predsedovi RV MNO zvolať zasadnutie RV MNO s tým, že keď nebude možné ju zvolať z časových dôvodov, SĽPaM uplatní pripomienky k návrhu zákona ako ich odporučí LE-PS. Diskusia bola medzi v podstate dvoma názorovými skupinami MNO, pričom obe skupiny sa vedeli zhodnúť na princípoch pre uplatnenie pripomienok ohľadne požiadavky na zachovanie daňovej motivácie pre darcovstvo, t.j. zníženie dane o dary poskytnuté na osobitné účely a to právnickými aj fyzickými osobami. Na pripomienkach ohľadne predmetu dane, resp. oslobodenia MNO od dane – sa na stretnutí nebolo možné zhodnúť na detailoch v znení pripomienok, preto menšia pracovná skupina zložená zo zástupcov oboch skupín MNO naformulovala spoločné pripomienky (zásadné a obyčajné) k návrhu zákona. Tieto následne SĽPaM uplatnila do konečného termínu medzirezortného pripomienkového konania 20.6.

V auguste v spolupráci s členmi LE-PS Sekcia ĽPaM uplatnila v rámci medzirezortného pripomienkového konania zásadné pripomienky k návrhu Koncepcie štátnej politiky v oblasti hazardných hier, ktorý predkladalo MF SR. Pripomienky sa týkali jednoznačného určenia použitia výnosov na verejnoprospešné účely, a tiež doplnenia koncepcie o možnosť vzniku a prevádzkovania osobitného druhu lotérií, ktorých výnosy budú určené na podporu verjenoprospešných činností a v prípade ktorých držiteľom licencií a prevádzkovateľom budú nadácie alebo nimi poverený subjekt. MF SR ani po rozporovom konaní (ktoré sa uskutočnilo 9. 9.) pripomienky SĽPaM neakceptovalo, materiál sa predkladal na rokovanie vlády SR s rozporom. Materiál bol na programe rokovania vlády SR dňa 17. 2. 2004; vláda schválila  koncepciu štátnej politiky v oblasti hazardných hier s pripomienkami prijatými na rokovaní vlády, ktoré odporúčali pri príprave zákona o hazardných hrách zvážiť možnosť zavedenia aj takéhoto inštitútu špeciálneho druhu lotérií pre verejnoprospešné účely.

K téme návrhu zákona o dani z príjmov sa 11. 8. uskutočnilo stretnutie ppvl. Csákyho so zástupcami inciatívy MNO „Občania sebe“ a niektorými členmi LE-PS. Okrem toho samostatnou témou stretnutia bolo aj pripomienkovanie návrhu zákona o zhromažďovaní, uchovávaní a sprístupňovaní informácií o životnom prostredí pripraveného Ministerstvom ŽP. Zástupcovia MNO požiadali o spoluprácu pri uplatnení zásadných pripomienok, ktoré napokon Kancelária ppvl. Csákyho v spolupráci so SĽPaM  uplatnila v medzirezortnom pripomienkovom konaní. Aj na základe rozporového konania, na ktorom sa zúčastnili aj zástupkyne SĽPaM, MŽP zásadnú pripomienku napokon akceptovalo.

Dňa 10. 11. sa uskutočnilo stretnutie ppvl. Csákyho a zástupcov 1. slovenského neziskového servisného centra na tému návrhu Zákonníka neziskového práva. Aj na základe tohto stretnutia sa 4. 12.  LE-PS stretla k téme návrhu Legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva a k pripomienkovaniu pracovného materiálu – Analýza financovania MNO z verejných zdrojov. Z časových dôvodov sa LE-PS venovala diskusii návrhu Legislatívneho zámeru Zákonníka – zápis z tohto stretnutia je zaradený medzi materiálmi k tomuto rokovaniu RV MNO. K predbežnému pracovnému materiálu – analýze financovania sa vyjadrovali členovia LE-PS písomne, avšak pripomienky obdržal Sekretariát RV MNO len od MV SR. Téma financovania MNO z verejných zdrojov a návrh dotačnej politiky štátu voči MNO zostáva v návrhu činnosti RV MNO na rok 2004 a diskusia/pripomienky k tomuto predbežnému materiálu je aj v programe tohto rokovania RV MNO.

Integračná pracovná skupina (I-PS) má 24 členov a v roku 2003 sa zišla raz 29. 5. Témou tohto prvého stretnutia bola diskusia k zameraniu, konkretizácii úlohy v agende I-PS. Účastníci stretnutia mali k dispozícii materiály:

· oficiálny dokument Európskej komisie „Komisia a mimovládne organizácie –budovanie silného partnerstva“

· článok „Úlohou mimovládnych organizácií je približovanie k Únii“ – rozhovor s predstaviteľom poľských MNO v Bruseli, uverejnený na internetovej stránke Európska integrácia a súvislosti

· pracovný materiál „MNO v procese integrácie SR do EÚ“

Na základe záveru z tohto stretnutia Sekretariát RV MNO listom tajomníčky RV MNO zo dňa 24. 6. 2003 požiadal rezorty o poskytnutie informácií o tom, nakoľko je v jednotlivých rezortoch priestor pre spoluprácu s MNO, podľa možností za obdobie posledných troch rokov, t.j.:

a) či sú vytvorené nejaké poradné orgány, komisie, kde majú MNO zastúpenie

b) v akých je to témach, oblastiach činností, so špecifickým záujmom o oblasť programov a projektov pre čerpanie prostriedkov EÚ

c) v akých fázach a akým spôsobom môžu MNO vstupovať, resp. už aj vstupujú do procesu čerpania prostriedkov EÚ: v prípravnej fáze (programovacie dokumenty) – v realizačnej (možnosti uchádzať sa o prostriedky, poskytovanie grantov, dotácií na projekty) – v monitorovacej/hodnotiacej (zastúpenie v hodnotiacich komisiách,...)

d) aké sú perspektívy, plány do budúcnosti (pre zlepšenie spolupráce rezortov s MNO)

e) prípadne, či a kde sú tieto informácie pre MNO/verejnosť dostupné.

Zaslané podklady boli sekretariátom spracované do pracovného materiálu, ktorý bol 6. 8. rozoslaný členom I-PS a tiež členom RV MNO so žiadosťou o pripomienkovanie, resp. doplnenie predovšetkým zo strany MNO o ich návrhy na oblasti možnej novej spolupráce, resp. na zlepšenie doterajšej spolupráce. Získané informácie z rezortov mal Sekretariát RV MNO o.i. v úmysle využiť pri prípadnej realizácii návrhu na vytvorenie nových pracovných skupín na rezortoch, ako ho predložilo na rokovaní RV MNO Grémium tretieho sektora. Napriek opakovaným výzvam sekretariátu na zaslanie pripomienok a návrhov k tomuto materiálu (napr. aj na Stupavskej konferencii v októbri 2003), sekretariát žiadne pripomienky a návrhy zo strany MNO nedostal.

Do roku 2004 bude užitočné diskutovať o ďalšom zameraní tejto pracovnej skupiny, napr. aj v súvislosti s aktuálnosťou integračného procesu alebo pri téme financovania MNO prostredníctvom financií eurofondov.

Iné aktivity Sekretariátu RV MNO:

Informácie o RV MNO a pracovných skupinách (zoznamy členov, informácie o platformách zastúpených v RV MNO, štatút, pravidlá činnosti), ako aj zápisy z jednotlivých stretnutí, vrátane príloh a materiálov sú zverejňované na internetovej stránke http://www.vlada.gov.sk/vlada/poradneorgany/rvmno/
Sekretariát RV MNO sa v roku 2003 zapájal aj do medzinárodných aktivít/spolupráce – napr. kontaktmi s Radou vlády ČR pro nestátní neziskové organizace, a tiež v rozbiehajúcich sa medzinárodných/európskych projektoch, ktorých cieľom je porovnanie a výmena skúseností medzi predstaviteľmi vládnych/štátnych orgánov s agendou spolupráce či komunikácie s organizáciami občianskej spoločnosti. V apríli 2004 sa v Budapešti uskutoční konferencia na tému „Vlády a organizácie občianskej spoločnosti v pristupujúcich krajinách“, na ktorej sa zúčastnia aj zástupkyne SĽPaM.

Sekretariát RV MNO zabezpečil z prostriedkov Úradu vlády SR pre členov RV MNO publikáciu Dovidieť za roh. 21 politikov o mimovládnych organizáciách, ktorú v roku 2003 vydal Inštitút pre verejné otázky.
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