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VÝCHODISKOVÝ STAV 

A PODSTATNÉ TRENDY
Slovo globalizácia vyjadruje pomerne triviálny fakt – vzájomnú prepojenosť a závislosť častí svetového systému. Netriviálne sú však dôsledky a interpretácie tohto faktu. Samotný pojem globalistika sa objavil v polovici minulého storočia. Sprvoti sa o globalistiku zaujímali hlavne odborníci – ich zámerom bolo odhaľovať predpoklady a dôsledky vzniku a šírenia udalostí, ktoré svojím vplyvom presahovali hranice štátov a regiónov. 

To už bolo jasné, že niektoré z podstatných a životných problémov ľudstva jednoducho predpokladajú celosvetové a koordinované úsilie. A naozaj – súčasný svet tvorí celok vzájomne poprepájaných a vzájomne závislých častí. Rozvoj dopravných a informačných technológií, komunikácie, masového konzumu (vrátane masovej turistiky a migrácie), šírenia kultúrnych vzorov, ale aj existencia problémov spojených so zhoršovaním stavu životného prostredia, lokálnymi konfliktmi, vznik nadnárodných korporácií, globálnych finančných trhov a podobne sú súčasťou modernizácie spoločností a zrodili globalizáciu ako fakt zásadného významu. „Globálna dedina“ je priliehavou metaforou na vyjadrenie faktu, že svet je sieťou vzájomných závislostí a vplyvov. Akokoľvek sme rozmanití, žijeme fakticky vo vzájomnom susedstve. 

Kultúra (vrátane demokracie), hodnoty (vrátane viery v univerzálnu hodnotu ľudských práv a liberálnu ekonomiku) a technológie, ktoré vznikli v posledných storočiach na pôde euroatlantickej civilizácie, zohrávajú v globálnom vývoji významnú – ak nie vedúcu – úlohu. Napokon, pozícia USA, EÚ a NATO v ekonomickej, politickej a vojenskej oblasti je dostatočne viditeľná. Ľudí, ktorí tento civilizačný koncept zdieľajú a reprezentujú, to zvádza k tvrdeniu, že je to silou a príťažlivosťou modernizácie, ktorá sa zrodila práve na pôde tejto civilizácie, a jej dôsledkov pre každodenný život ľudí. Slovami Francisa Fukuyamu: „Ľudia túžia po modernizácii“ a jej plodoch a „volia ju nohami“,
 t. j. dokážu kvôli jej „vábeniu“ opustiť svoje domovy a migrovať svetom. Naviac, modernizačné trendy nepoznajú hranice a valia sa svetom. Fakt, že globalizácia je súputníkom modernizácie,  sám o sebe nehovorí nič o tom, či je globalizácia „dobrá“, alebo „zlá“ – globalizácia je jednoducho jedným z dominujúcich trendov súčasnosti. A ovocie modernizácie prináša – na krídlach globalizácie – mnohým lepší život, čo neznamená, že neobnáša aj riziká a výzvu k akcii, ktorá by tieto riziká utlmila. 

Spôsob, akým sa rodia a šíria sprievodné znaky globalizácie – masová kultúra a zábava, informačné technológie, virtuálna komunikácia, ale aj globalizácia trhu a politiky, globálne zmeny životného prostredia a podobne – zvádzajú k tvrdeniu, že historicky sa vyformovali tri základné oblasti svetového systému a ich pozícia v procesoch globalizácie: centrum, periférie a marginálne oblasti. Centrum procesov globalizácie vysiela do svojho okolia ekonomické, technické a ideologické podnety. Periférie a marginálne oblasti prijímajú tieto podnety a konfrontujú sa s nimi. Výsledkom tejto konfrontácie sú posuny v chápaní štátnej suverenity (ktorej ubúda práve v dôsledku presunu časti kompetencií na nadnárodné a globálne inštitúcie), v chápaní kultúrnej a národnej identity (ktorá sa „rozmazáva“ vďaka prelínaniu a preberaniu kultúr a vzorcov správania), ale aj napätia a konflikty, ktoré niektorí pripisujú stretu kultúr a civilizácií. 

Na prvý pohľad by sa mohlo zdať, že v procesoch globalizácie centrum (napríklad USA ako jeho symbol) „valcuje“ periférie a marginálne oblasti. Pravda je však zložitejšia – jedným z dôsledkov postupujúcej globalizácie je aj infiltrácia centra migrantmi a kultúrami z periférií a marginálnych oblastí. Civilizačná a kultúrna pestrosť svetových metropolí je názornou ukážkou toho, čo mám na mysli. Hovorí sa v tejto súvislosti o vzniku tzv. multikultúrnych centier. Áno, New York (Londýn, Paríž a podobne) je multikultúrna metropola, aj Sarajevo kedysi takou bolo. Súčasťou globalizácie a šírenia multikulturalizmu je totiž aj antiglobalizmus a šírenie nového nacionalizmu či izolacionizmu. Pod tlakom globalizácie sa napokon rodí aj nový typ regionálnej a miestnej identity a „skanzeny“ týchto identít sú pre občanov „globálnej dediny“ – paradoxne – zdrojom inšpirácie. Napríklad záujem o etnické umenie, zvyky, tradície je módou.

Napriek tomu, že euroatlantická oblasť patrí k centru globalizačných procesov, stredoeurópsky región – vrátane Slovenska – tvoril až do pádu komunizmu jeho perifériu. Trend k integrácii do centra globalizačných procesov je pre tieto periférie charakteristický. Túžia sa podieľať na modernizácii, považujú jej „dary“ za príjemné a zvyšujúce kvalitu života. Platia za to stresom a frustráciou z toho, že to ide tak pomaly, že vstupenka do moderného sveta sa kupuje výkonom a produktivitou, a že sám počet internetových pripojení, SMS-iek, TV kanálov či značkových výrobkov neprináša automaticky aj pocit a vedomie kvality života.
Paralelne s procesmi globalizácie – a ich zjavne pozitívnymi dopadmi, zahrňujúcimi predovšetkým rast vzdelanosti, šírenie vedy, slobodný obchod, výmenu informácií a podobne – sa formovala a formuje kritika ich negatívnych dôsledkov. Antiglobalizačné aktivity sa stávajú súputníkom procesov globalizácie, ich predstavitelia sa organizujú do mimovládnych organizácií a nadnárodných sietí – globalizujú sa. Ich verejné vystúpenia sú orientované predovšetkým proti konzumným vzorcom správania, devastácii prírody, rastu nerovností, symbolom kultúrnej unifikácie sveta, nadnárodným korporáciám a inštitúciám s globálnym vplyvom, ktoré nepodliehajú – podľa ich názoru – demokratickej kontrole (predovšetkým Medzinárodný menový fond, Svetová banka, Svetová obchodná organizácia). Dialóg a konfrontácia s odporcami globalizácie sú súčasťou globalizačných procesov. A je ňou preto aj znalosť ich argumentácie, podľa ktorej moc (predovšetkým ekonomická) pulzuje v „globálnej dedine“ spôsobom, ktorý prestáva byť transparentný a kontrolovateľný. Osudy celých regiónov sa stávajú predmetom kalkulácie, ktorá nemusí rešpektovať ich skutočné a dlhodobé záujmy.

Na globálnej šachovnici sa, samozrejme, nepohybujú len globálne inštitúcie ako Medzinárodný menový fond či Svetová banka, nadnárodné korporácie ako Coca Cola, Microsoft, McDonalds, či antiglobalisti, ale aj náboženstvá a zločinecké kartely. Tradičná sila a rola štátu v procesoch globalizácie slabne, úmerne tomu, ako rastie sila a vplyv významných „globálnych hráčov“, súčasne však rastie význam regiónov. Ťažko je dnes odhadnúť, kde sa tieto trendy zastavia a aké budú ich konkrétne dopady. Už dnes je však vidieť prirodzené obranné mechanizmy – vznikajú aliancie štátov, ktoré koordinujú svoju medzinárodnú politiku, legislatívu, hospodársku a bezpečnostnú politiku. Európska únia by mohla byť ilustráciou. 

Akokoľvek kritické môže byť naše vnímanie dôsledkov globalizácie, aj vďaka nej sa vo svete presadzujú také hodnoty, ako úcta k ľudským právam, úcta k životu, k individuálnej zodpovednosti za ľudský údel, dôraz na výkon a produktivitu. Napokon, sú to práve dôsledky procesov globalizácie, ktoré položili na stôl globálnej politickej agendy a verejného diskurzu témy solidarity a spolupráce pri riešení problémov globálneho dosahu – od nerovnosti moci (bezmoci), bohatstva (chudoby) až po šírenie organizovaného zločinu, lokálne konflikty, masívne migračné vlny a kultúru násilia. Trend ku globalizácii je nezvratný a „globálna dedina“ vyžaduje pravidlá a kontrolu. Preto narastá úsilie budovať efektívne inštitúcie správy a riadenia procesov globalizácie v politickej, ekonomickej a bezpečnostnej oblasti. Centrálnym problémom je pritom mechanizmus nominácie a demokratickej kontroly kľúčových aktérov procesov globalizácie.

Vnímanie dôsledkov globalizácie do značnej miery závisí od toho, ako túto tému interpretujú elity a médiá. Ťažko dnes napríklad predvídať dôsledky trendov spojených so stretom a prelínaním kultúr, rolou masovej kultúry, elektronizáciou priestoru verejnej komunikácie (napríklad internet) a podobne. Nepochybne sú však práve tieto témy jedným z kľúčových motívov pre pribúdanie kolektívnych akcií medzinárodného spoločenstva, ktorých cieľom je riešenie lokálnych konfliktov, stabilizácia ekonomík, ochrana životného prostredia, ľudského života, práv menšín a podobne. Súčasťou tohto trendu je vyjednávanie práva na spoločnú akciu. Vojna v Perzskom zálive, Haagský tribunál, zásahy medzinárodného spoločenstva v Bosne a Kosove, vojna proti terorizmu po 11. septembri 2001 sú predobrazom formovania „globálnych pravidiel“. 
Zavádzanie globálnych pravidiel (v oblasti obchodu, bezpečnosti, ochrany ľudských práv) naráža na problém legitimity. Zatiaľ čo vlády štátov a volení predstavitelia o ňu v procesoch globalizácie prichádzajú, ich protihráč – mimovládne organizácie, cirkvi, nadnárodné korporácie, ale aj organizovaný zločin – ju nikdy v zmysle demokratickej nominácie a kontroly nemali. V globálnej aréne sa zvádza boj o pozíciu v globálnej civilizácii a o formovanie globálnej politickej a ekonomickej agendy. V konfliktoch a hľadaní sa rodí globálna spoločnosť. Rodiaca sa globálna spoločnosť má zatiaľ nejasnú podobu. Niektorí jej hovoria „civilizácia tretej vlny“, iní „postindustriálna spoločnosť“, ďalší „informačná spoločnosť“ alebo „spoločnosť vedenia“. Pojmy nie sú dôležité, ale vedomie, že sa začína formovať nielen svet globálnych korporácií, globálne organizovanej kriminality, globálneho terorizmu, ale aj svet globálneho étosu, globálnej solidarity a globálnej spolupráce.   
Výzva globalizácie kladie na štáty, národy, spoločenstvá a kultúry požiadavky, na ktoré často neexistujú pripravené a správne odpovede. Veď napríklad aj tzv. centrá procesov globalizácie generujú svoje vlastné periférie: enklávy s vysokým počtom migrantov, koncentráciou rôznych – jazykových, kultúrnych, náboženských, národných a etnických menšín, getá pre chudobných, či bohatých a podobne. V takomto „kotle“ je neraz veľmi ťažké rozpoznať skutočné záujmy jednotlivcov a skupín. Je však súčasne rozbuškou lokálnych konfliktov s globálnymi dopadmi. Jedným z trendov spojených s procesmi globalizácie sa tak stáva aj rozmnožovanie príčin a aktérov lokálnych konfliktov s globálnymi dopadmi. Ich včasné rozpoznávanie a eliminácia môže zabrániť šíreniu odhodlania ľudí obetovať „kus slobody za kus bezpečnosti“. Napokon, väčšina čelných predstaviteľov svetového náboženského a politického terorizmu sa vyškolila priamo v kolíske civilizácie, ktorú chápu ako svojho úhlavného nepriateľa. „Satan“ USA je symbolom tohto paradoxu globálneho vývoja.

Súčasťou procesov globalizácie sa stáva aj nový typ polarizácie – polarizácia ľudských postojov k vlastnému životu a smrti. Je možné, že práve tento typ polarizácie v mnohom rozhodne o tom, aké budú konflikty a tenzie v budúcnosti, presahujúcej životy súčasných generácií. Euroatlantická kultúrna tradícia – pretože v nej žijeme a ona vytyčuje horizont našich hodnôt, potrieb, noriem a cieľov – bude vystavená dvojakej konfrontácii: konfrontácii medzi senzuálnou („hmotnou“, konzumnou) a duchovnou dimenziou kvality života, a konfrontácii medzi kultom života a kultom smrti, ktorý najdramatickejšie reprezentuje islamský náboženský radikalizmus. Skúšobným kameňom našich perspektív je teda vízia kvalitného života bez zničujúceho konzumu a vitálna sila viery v život pred obludným vedomím, že obetovaním života človek klope priamo na bránu raja. Na týchto dvoch rozhraniach sa formuje aj údel Slovenska v dlhodobom horizonte. Slovo údel používam zámerne – niet tej sily, ktorá by malú krajinku s niekoľkými miliónmi obyvateľov dokázala vytrhnúť z fatálnej závislosti od povahy a vývojových trajektórií širokého kultúrneho a civilizačného zázemia, v ktorom sa nachádza.

Pre radového občana Slovenska môžu znieť úvahy o procesoch globalizácie ako hudba z Marsu, kým nebude jasné, že majú niečo spoločné aj s jeho každodenným životom – nielen ako nekontrolovateľný príliv zmien, ale aj ako šanca, o ktorej môže slobodne rozhodovať.

PROBLÉMY, KTORÉ VYŽADUJÚ 

PRIORITNÉ RIEŠENIE
Procesy globalizácie a ich dôsledky pretínajú slovenskú spoločnosť vo všetkých podstatných aspektoch – od formovania národnej kultúry, národnej identity a národných záujmov, cez právny a politický systém, ekonomickú výkonnosť a konkurencieschopnosť krajiny, vzdelávanie, trh práce, životné prostredie, až po životné štýly a kvalitu života. Za problémy, ktoré si vyžadujú prioritnú pozornosť považujeme:

1. Nedostatočná legitimita globálnych autorít. 

Inštitúcie s globálnou autoritou (OSN, G7, Svetová banka, Medzinárodný menový fond, WTO, OECD) majú na jednej strane značné kompetencie a vplyv, a na druhej strane doposiaľ neexistuje dostatočne efektívny spôsob demokratickej nominácie a kontroly týchto kompetencií a tohto vplyvu. Aj preto im je často pripisovaná zodpovednosť za nespravodlivé rozdelenie moci (bezmoci) a bohatstva (chudoby) vo svete. 

2. Nedostatočný vplyv Slovenska na činnosť inštitúcií s globálnou autoritou (a nedostatočná adaptácia slovenskej exekutívy, parlamentu, súdnictva na výzvy globalizácie). 

Slovensko predstavuje – z globálneho hľadiska – populáciu v množstve zodpovedajúcom priemeru európskych a svetových veľkomiest. Z hľadiska ekonomického, politického a kultúrneho významu je to podobne. Ak nemá Slovensko prísť o svoju identitu, tak jeho rola musí významne presahovať tento kvantitatívny rozmer. Popri konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky, stabilite politiky a príťažlivosti kultúry to znamená predovšetkým účasť na činnosti inštitúcií s globálnou autoritou. Konkrétne to znamená predovšetkým vytváranie vzdelanostného a informačného zázemia a suverénny pohyb občanov Slovenska v globálnom komunikačnom priestore (ekonomiky, vedy, kultúry) i na globálnom trhu. 

3. Globálna „havária“ po náraze na hranice rastu (vyčerpanosť neobnoviteľných zdrojov, preľudnenosť v chudobných častiach sveta a podobne)
Globálny svetový systém nepozná oázy „nedotknuteľnosti“ – globálna havária môže spôsobiť globálne zemetrasenie. Dá sa predpokladať, že nech už bude jeho epicentrum kdekoľvek, Slovensko to pocíti na svojej ekonomike, bezpečnosti, kvalite života ľudí. Terapiou je permanentné monitorovanie globálnej situácie (napríklad prostredníctvom permanentnej prognostickej činnosti a jej napojenia na tvorbu vízií a stratégií rozvoja zeme) a utváranie aliancií kooperujúcich štátov so zdieľanými záujmami. Významnú úlohu pritom môže – a zrejme musí – zohrať paradigma trvalej udržateľnosti (rozvoja, kvality života).

4. Globálny teror umocňovaný strachom z terorizmu, organizovaného zločinu a mohutných migrácií. 

V pozadí takýchto pocitov – ale nielen pocitov – môže byť nová fragmentácia (vrátane rozpadu Európskej únie a NATO) svetového systému a hrozba renesancie totalitarizmu. Slovensko sa v dôsledku takýchto „pohybov“ vo svete môže dostať do stavu permanentnej nestability ohrozujúcej samotnú existenciu štátu. 
Od problémov, KTORÉ VYŽADUJÚ 

PRIORITNÉ RIEŠENIE, k prognózam 

Ak je „ťahúňom“ globálnej dynamiky modernizácia, tak niet pochýb o tom, že najväčšie strety a konflikty sa odohrávajú práve na rozhraniach, ktoré reprezentujú „motor“ modernizácie (Západ, resp. euroatlantická civilizácia) a tých, ktorí sa „vezú“, „sú vláčení“ resp. revoltujú proti charakteru niektorých aspektov modernizácie (konzumizmus, rozmazávanie identít, sekularizácia a podobne). Slovensko je súčasťou periférie procesov globalizácie s ambíciami primknúť sa k centru. Predurčuje ho k tomu civilizačná príslušnosť (historická, geografická, geopolitická, kultúrna, hodnotová a podobne).  

Dá sa predpokladať, že všetko to, čo dnes vnímame ako stret kultúr a jeho sprievodné znaky, povedie k renesancii pocitu civilizačnej príslušnosti a jej hodnôt. V prípade Slovenska to je príslušnosť k hodnotám euroatlantickej civilizácie. Civilizačná príslušnosť sa dokonca v mnohom začne vyrovnávať hodnotám národnej a etnickej príslušnosti. Bude totiž poskytovať viac pocitu bezpečia a širší priestor pre realizáciu profesionálnych a kultúrnych záujmov. 

Téma identity musí byť paralelne definovaná spôsobom, ktorý je uchopiteľný v každodennom živote, hmatateľný, emocionálne a teritoriálne definovateľný. Miestna a regionálna identita tak začne nadobúdať novú energiu a nový význam. Postupná integrácia nášho civilizačného priestoru sprevádzaná posilňovaním miestnej a regionálnej identity povedie k oslabovaniu inštitúcie štátu – jeho podstatné kompetencie budú preberať globálne a regionálne autority. To nesporne utlmí jeden z najvýznamnejších zdrojov potenciálnych konfliktov – konflikty medzi štátmi. Hlavným poslaním nadnárodných a globálnych autorít bude otváranie dverí pre účasť občanov na globálnom dianí. Pravdu povediac, málokto dnes vie, ako sa dá tento cieľ dosiahnuť. 

Najpravdepodobnejší vývoj

Tí, ktorí budú schopní držať krok s modernizáciou, tí ktorí si udržia šancu „byť pri tom“, nesporne posilnia svoj pocit slobody a individuálnej dôstojnosti – kvalitu svojho života. Bude ich však zrejme iba menšina oproti tým, ktorí túto šancu – vzhľadom na svoje vzdelanie, profesionálnu výbavu či iné dispozície nebudú mať. Tí prví sa budú regrutovať predovšetkým z politických, podnikateľských a intelektuálskych elít. Pre tých ostatných sa stane globalizácia „pozadím“ ich životov, ktorých kvalitu budú napĺňať v „skanzenoch“ miestnej a regionálnej proveniencie. Toto konštatovanie však nemá pejoratívny obsah – všadeprítomná globalizácia aj tieto skanzeny pretká sieťou produktov modernity (od mcdonaldizácie až po masovú digitálnu zábavu a komunikáciu, vzdelávanie). Najpravdepodobnejšia cesta  Slovenska do blízkej budúcnosti je teda cestou krajiny integrovanej do Európskej únie a NATO a prostredníctvom tejto príslušnosti sa podieľajúcej  na tvorbe a riešení globálnych problémov. Súčasne však treba jasne konštatovať, že pôjde o participáciu „chudobného príbuzného“. Potrvá desaťročia, kým budú odstránené deficity ekonomického a sociálneho kapitálu. Spoločný trh, voľný pohyb pracovných síl a kolektívna bezpečnosť však budú tlmiť pocit frustrácie, ktorý bude tento fakt vyvolávať. 

Rizikový vývoj

Slovensko má niekoľko historických stereotypov. Patrí medzi ne aj mýtus o „tisícročnom útlaku“. V jeho pozadí sa ukrýva nedostatok sebavedomia, sústredenosť na vlastné humno.  Ak tento pocit prevládne – a potenciál k tom na Slovensku existuje – tak bude Slovensko aj v EÚ a NATO figurovať ako skanzen zašlých časov.  Rozvíjať tento scenár do detailov zahrňujúcich únik mozgov, cesty za prácou do zahraničia, obskúrnych politických vodcov, zaostalú infraštruktúru a podobne, zrejme nemá väčší zmysel. Treba len dúfať, že dostatočná časť občanov Slovenska pre „gól do vlastnej bránky“ (scenár rizikového vývoja) nemá motiváciu a je ochotná mu zabrániť.

Pre úplnosť však treba spomenúť aj niektoré katastrofické možnosti. Jedna z nich sa po 11. septembri 2001 priamo vnucuje. Je ňou rozpad euroatlantického civilizačného spojenectva v dôsledku neúspechov a rozporného chápania „vojny proti terorizmu“. Výsledkom by mohlo byť mocenské i civilizačné vákuum a následné „chvenie“ svetového systému počas hľadania novej mocenskej rovnováhy.  Kto zaručí, že v takejto situácii sa nezopakuje slovenská skúsenosť vazala „veľkého brata“? Teoreticky by sme, samozrejme, mohli modelovať aj celý rad ďalších katastrofických udalostí – od pandémie AIDSu (či inej, podobne nebezpečnej choroby) v euroatlantickom civilizačnom okruhu až po mohutné teroristické útoky do nervových centier Západu. Keďže však hovoríme o globálnych súvislostiach, dramatický vplyv na vývoj Slovenska môžu mať aj výbuchy násilia v Afrike, Ázii, na Strednom východe a inde. Veď je čoraz zjavnejšie, že násilný zápas o lokálne záujmy sa dnes odohráva na globálnom bojisku. O sekundárnych efektoch na migrácie z ohrozených oblastí, nevratné škody na ekonomikách a životnom prostredí už ani nehovoriac.

Žiaduci vývoj

Existuje, samozrejme, aj možnosť, že Slovensko sa „vymrští“ medzi rozvinuté krajiny nášho civilizačného okruhu. Predpokladá to, že bude v „globálnej dedine“ jasne hodnotovo, kultúrne, ekonomicky a politicky definovaným priestorom. Na to je  potrebná trocha šťastia a nevyhnutná dávka schopnosti vytiahnuť sa zo súčasnej situácie „za vlastný vrkoč“.  Konkrétne to znamená jasný vyjednávací postoj v EÚ a globálnych inštitúciách, reprezentovaný kvalitnými vyjednávačmi, koordinovanú diplomaciu s malými krajinami sveta, výkonný štátny aparát zbavený korupcie, skutočnú reformu verejnej správy a racionálne verejné výdavky, odstránenie korupcie, hlavne však kvalitný vzdelávací systém. Ide o možnosti, ktoré pred Slovenskom otvárajú dvere k formulácii scenára želateľného vývoja. 

Akokoľvek je Slovensko iba nepatrnou časťou svetového systému a celosvetový chaos či konflikty by mohli zasiahnuť túto malú krajinu s fatálnou silou, existuje pozitívna vízia, ktorá môže pre Slovensko znamenať úspešné využívanie civilizačnej príslušnosti a pozitív globálneho vývoja rovnako ako efektívnu prípravu na chvenia svetového systému a globálne konflikty. Je to vízia, ktorej piliermi sú jasná a zdieľaná identita a autonómia regiónov Slovenska, štátom koordinovaná kooperácia malých krajín s podobnými záujmami, kvalitné elity (v kultúre, politike, obchode, vede) a udržateľný štýl a kvalita života. Každý z týchto pilierov je v jednotlivých kapitolách tejto práce analyzovaný samostatne. Na tomto mieste sa sústredíme na ich globálny (a globalizačný) aspekt.

Napriek, alebo vďaka unifikujúcim trendom, ktoré patria k súputníkom globalizácie, stane sa posilňovanie regionálnej autonómie a identity skvelým artiklom – pre rozvoj turistiky a priemyslu voľného času, pre budovanie špecializovaných aglomerácií s masívnou koncetráciou vedecko-výskumného a výrobného potenciálu. Posilňovanie autonómie a identity slovenských regiónov vytvorí kus globálnej pestrosti v rámci malého Slovenska – táto pestrosť bude zasahovať aj kultúrne, národné a etnické podoby jej obyvateľov. Heslo na „Slovensku po slovensky“ bude pripomínať zašlé časy postkomunistickej transformácie, podobne ako slovensko-maďarské tenzie, či izolované rómske osady bez vody, elektriny a škôl. Rozvoj týchto regiónov nebude viazaný na prerozdeľovaciu politiku štátu, ale na vnútornú potenciu regiónov a ich zapojenie do medzinárodného obchodu a medziregionálnej kooperácie. Rola globálnych mocností sa presunie od silných štátov k silným súštátiám (voľným alianciám štátov). Ich hospodárska, obranná, bezpečnostná a zahraničná politika bude v predstihu monitorovať krízové oblasti a potenciálne konflikty. Slováci za pocit istoty odovzdajú kus svojej národnej a štátnej identity – svetoobčianstvo prestane byť nadávkou. To samozrejme neznamená, že sa vytratí obsah slova vlastenectvo. Slovenskí vlastenci v roku 2020 však budú aj migranti z Balkánu, Kaukazu alebo z preindustrializovaných oblastí USA. Charakter prírody (a jej ochrana), osobitosť kultúry (a jej rozvíjanie), dostupnosť príležitostí pre profesionálne a voľnočasové uplatnenie... priblížia Slovensko prosperujúcim oblastiam Írska, Portugalska, Grécka. „Dobrá“ budúcnosť pre Slovensko v horizonte desaťročí je priamo závislá od úspechov procesov globalizácie a nie na izolacionizme či antiglobalizačných trendoch. Alebo si naozaj niekto myslí, že je možné vytvoriť v súčasnom svete malý ostrovček Utópiu priamo v centre Európy?

RÁMCOVÁ STRATÉGIA 

DOSAHOVANIA ŽIADUCEHO VÝVOJA 

V kontexte globalizácie je realizácia stratégie žiaduceho vývoja takmer výhradne vecou zahraničnej politiky Slovenska, jeho „obrazu“ na medzinárodnej scéne a jeho vnútornej vôle akceptovať výzvy globalizácie. Konkrétne to znamená predovšetkým vojenskú, kultúrnu a ekonomickú príslušnosť, t. j. napríklad zdieľanie obranných a bezpečnostných doktrín NATO a participáciu na ich realizácii, aktívnu účasť na globálnej ekonomike a zdieľanie hodnôt euroatlantickej (židovsko-kresťanskej) civilizácie. Tlak migračných vĺn, zmeny demografickej situácie a otvorenosť ekonomík však vyvolajú potrebu definovať hranice „priepustnosti“ a schopnosti malých krajín prijímať podnety, odlišné hodnoty, životné štýly a podobne. Dôsledkom bude potreba kooperácie v oblasti regulácie migračných politík v regióne (EÚ), legislatívne zmeny (poskytovanie azylu, občianstva, pracovných povolení a podobne), ale aj nové impulzy pre občiansky sektor (enklávy inakosti). 

Procesy globalizácie sú však predovšetkým výzvou pre vedecké, politické, umelecké elity. Stratégia dosahovania žiaduceho vývoja totiž predpokladá, že Slovensko sa stane integrovanou časťou svetového systému. Tou sa nemôže stať ako príjemná rekreačná oblasť s rázovitou ponukou voľnočasových a rekreačných aktivít. Až elity, ktoré si svoj status zaslúžia výkonmi na medzinárodnej úrovni a vďaka medzinárodnému uznaniu, môžu signalizovať, že Slovensko je prítomné na globálnej šachovnici ako viditeľný hráč. Vnútorným predpokladom dosiahnutia tejto méty je – paradoxne – upevňovanie národnej identity občanov Slovenska. 

PROBLÉMY GENEROVANÉ 

ŽIADUCIM VÝVOJOM

Problém stretu kultúr prejde z roviny odborného a mediálneho diskurzu do roviny každodenného života. S inakosťou budeme konfrontovaní takrečeno na schodoch svojho domu a v kanceláriách, kde pracujeme. Naši spoluobčania, vyznávajúci napríklad Islám budú mať veľmi odlišné predstavy o rodine, životných rituáloch, hodnotách, spôsobe života ako my a súčasne rovnaké práva. Toto bude poriadny nápor na historicky xenofóbnu slovenskú náturu. Pluralizácia kultúr a identít vyvolá k životu nové nacionalizmy a xenofóbiu. Ale aj nové typy spirituality, ktoré sa na tradične kresťanskom Slovensku začnú udomácňovať (východné duchovné praktiky a náboženstvá, islam, sekty a kulty spojené s pluralizáciou životných štýlov). 

V dôsledku prehlbovania ekonomických a sociálnych rozdielov vzrastie regionálny egoizmus.  Medziregionálne tenzie budú v nejednom prípade citeľnejšie ako medzištátne. Súbežne sa prehĺbi aj priepasť medzi tými, čo sa uplatnili na globálnom ihrisku, a tými, ktorí sa o to ani nepokúsili, medzi elitami a ostatnými. Je možné, že v horizonte najbližších dvoch desaťročí zažijeme na Slovensku koexistenciu niekoľkých paralelných kultúr – napríklad od kultúry marginalizovaných skupín (Rómovia) až po kultúry migrantov. 

Samostatný „balík“ problémov pre Slovensko – z hľadiska globalizácie – predstavujú chvenia vo svetovom systéme. Ťažko dnes predvídať, aké nové ohniská konfliktov (pandémií nebezpečných chorôb, typov organizovaného zločinu a spoločenských deviácií) sa objavia v horizonte najbližších desaťročí. Netreba však pochybovať o tom, že vo veku globalizácie budú tieto problémy rovnako slovenské ako celosvetové.
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