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VÝCHODISKOVÝ STAV 

A PODSTATNÉ TRENDY

V každej spoločnosti, bez ohľadu na jej homogénnosť, resp. heterogénnosť, existujú menšinové skupiny, ktoré si vyžadujú osobitnú pozornosť a zaobchádzanie, nakoľko ich sociálne a kultúrne charakteristiky, fyzický vzhľad, či iný štýl života ich odlišujú od dominantnej skupiny a spôsobujú im nerovnocenné postavenie. U menšín však nerovnoprávne postavenie nespôsobuje samotná početná nevýhoda, menšiny môžu mať aj početnú prevahu, no napriek tomu nemajú prislúchajúcu moc a postavenie, nemajú adekvátny prístup k moci a zdrojom, majú menej práv, privilégií, či možností. Sú to však práve národnostné menšiny, ktoré si v rámci moderného európskeho štátu vyžadujú osobitnú pozornosť z politického hľadiska, keďže ich vzťah k štátu, v ktorom žijú, je osobitý. Národnostná menšina totiž môže byť definovaná ako skupina obyvateľstva, ktorá ako celok neprijíma za svoju národnú identitu štátu, v ktorom žije (Gabal, 1999).             
Napriek holokaustu, presunom, odsunom a perzekúciám obyvateľstva fašistickým, národnodemokratickým a neskôr komunistickým režimom v 40. až 90. rokoch 20. storočia Slovensko je v súčasnosti  najviac etnicky heterogénnou krajinou strednej Európy. Oficiálne vyše 10 %, ale neoficiálne takmer 20 % obyvateľstva sú národnostné menšiny. Najpočetnejšou národnostnou menšinou na Slovensku je podľa sčítania obyvateľstva v roku 2001 maďarská menšina (9,7 %), nasledujú rómska menšina (1,7 %), česká (0,8 %) a ostatné menšiny nedosahujú ani jednopercentné zastúpenie v populácii: rusínska, ukrajinská, nemecká, poľská, moravská, chorvátska, ruská, bulharská a židovská. Výskumy verejnej mienky dlhodobo signalizujú napätia, predsudky a averzie väčšiny k menšinám. Problémy a postavenie menšín v slovenskej spoločnosti sú dlhodobou prioritou v politickej agende a vo verejnej diskusii na Slovensku a niet dôvodov považovať tento trend za prekonaný, či v krátkodobom horizonte riešiteľný. Tento fakt je iba umocňovaný pokračujúcou segregáciou Rómov, prejavmi antisemitizmu, averziami k migrantom z Východu a zneužívaním tejto témy v politických zápasoch.

Pokiaľ vo väčšine krajín EÚ boli pôvodné menšiny do značnej miery asimilované, po druhej svetovej vojne sa v týchto krajinách v dôsledku medzinárodnej migrácie začali vytvárať komunity tzv. nových menšín, pochádzajúce často z neeurópskych krajín. Tento vývoj sa netýkal krajín reálneho socializmu – tu sa menšie komunity nových menšín utvárali predovšetkým v dôsledku pomoci členom Kominterny, či neskôr rozvojovým krajinám s marxistickým zameraním. Na Slovensku to boli napríklad Gréci v 50. rokoch, Vietnamci a Etiópčania v 80. rokoch. Navyše, viaceré štáty komunistického bloku významne zmenili svoju etnickú štruktúru po druhej svetovej vojne násilným vysťahovaním rôznych etník. V prípade Československa tieto akty sociálneho inžinierstva dramaticky zmenili skladbu obyvateľstva a prispeli k frustrácii príslušníkov menšín a posilneniu xenofóbnych postojov na oboch stranách. V súčasnosti sú indikátorom problému menšín na Slovensku predovšetkým Rómovia a Maďari. Problémom menšín na Slovensku je integrácia a sprievodnými znakmi sú sociálna a ekonomická marginalizácia (Rómovia) či kultúrne a etnické „uzavieranie sa“ (maďarská menšina).

Ochrana práv národnostných menšín sa stala témou medzinárodného práva až v druhej polovici 20. storočia
. Predmetom záujmu sa stala najmä po skúsenostiach v 20. storočí, ktorého mnohé tragédie boli iba neadekvátnou reakciou na vznik národných štátov. Problém národných menšín vzniká ako problém práve vtedy, keď existuje národná väčšina, ktorá zámerne, alebo neuvedomele vylučuje ostatné národnostné skupiny z rozhodovacieho procesu, distribúcie životných príležitostí. Napriek mnohým výhradám voči národnostnej politike komunistického režimu boli práva väčšiny národnostných menšín na Slovensku ochraňované štátom už za obdobia reálneho socializmu. Komunistický režim však pristupoval k menšinám selektívne, pokiaľ menšinové práva niektorých (Ukrajinci, Maďari) boli aspoň formálne akceptované aj v rámci komunistického režimu, iné menšiny ako Rómovia, Rusíni a Nemci boli vnímaní skôr ako príťaž. Po roku 1989 sa postupne legislatívny rámec ochrany práv národnostných menšín menil, v súčasnosti sa Slovensko usiluje v oblasti ochrany práv národnostných menšín o kompatibilitu s okolitými krajinami a spĺňa kodanské kritériá pre vstup do EÚ. Procesy globalizácie a zmeny životných štýlov však presúvajú akcenty a prispievajú k utváraniu „ostrovov“ nových menšín (predovšetkým migranti z „Juhu“). Jedným z nosných trendov najbližších desaťročí sa tak stáva schopnosť akceptovať heterogenitu slovenskej spoločnosti ako normálny štandard – a to nielen, čo do etnickej a národnostnej skladby, ale aj čo do náboženstva, životných štýlov, kultúrneho zakotvenia.

Ústava Slovenskej republiky bezvýhradne a imperatívne upravuje rovnosť všetkých občanov, bez ohľadu na národnosť, náboženstvo, vierovyznanie, sociálnu príslušnosť. Zároveň majú príslušníci národnostných menšín právo na osvojenie si štátneho jazyka, právo zakladať a udržiavať vzdelávacie a kultúrne inštitúcie, prijímať informácie v materinskom jazyku, právo používať materinský jazyk v úradnom styku, zúčastňovať sa na riešení vecí týkajúcich sa národnostných a etnických menšín. Slovenská republika ratifikovala prevažnú väčšinu relevantných dokumentov OSN už v prvom roku svojej existencie a podobne sa už väčšina dokumentov Rady Európy stala súčasťou právneho systému SR. Je zrejmé, že Slovenská republika je na začiatku tretieho milénia európskou krajinou s pomerne vyspelou legislatívou týkajúcou sa ochrany národnostných menšín. Svojim prístupom k menšinám Slovenská republika napĺňa kritériá medzinárodných organizácií pre modernú európsku liberálnu demokraciu. Veľká časť z legislatívy, ktorá významne posunula práva menšín k stavu vyžadovanom samotnými menšinami, však bola prijatá a ratifikovaná iba v období posledných štyroch rokov a je potrebné pozorne sledovať, nakoľko konzistentne bude uplatňovaná štátnou správou a samosprávami. Zároveň je potrebné, aby si Slovenská republika v strednodobom horizonte zadefinovala a legislatívne pripravila víziu svojho prístupu k menšinám, inými slovami mieru, v ktorej sa krajina bude, alebo nebude stávať multikultúrnou a potenciálne bilingválnou (resp. multilingválnou). 

Kultúra tolerancie k inakosti nemá na Slovensku silné korene a to vzhľadom na donedávna slabú občiansku spoločnosť, totalitné režimy vládnuce na Slovensku signifikantnú časť 20. storočia a sociodemografické charakteristiky slovenskej populácie
. Dôsledkom tejto skutočnosti môže byť do budúcnosti istá radikalizácia vzťahov minority – majorita a to najmä vo vzťahu rómska menšina verzus majorita. Práve vzťah Rómova a ne-Rómov má v sebe na národnej úrovni zakódovaný najväčší potenciál pre radikalizáciu slovenskej spoločnosti a politickej scény a to aj v porovnaní s inými mimoriadne zložitými témami, s ktorými Slovensko zápasí. Na európskej úrovni budú trendy najvýraznejšie ovplyvňované procesom rozširovania sa Európskej únie
. Na globálnej úrovni budú trendy vývoja v oblasti národnostných menšín ovplyvňované celkovým vývojom západnej civilizácie založenej na judaisticko-kresťanskej tradícii a prehlbovaním procesu globalizácie. Najdôležitejšou sa v kontexte diskusii o Slovensku javí schopnosť Slovenska vyrovnať sa s tzv. rómskou problematikou nielen ako otázkou zabezpečenia menšinových práv, ale predovšetkým ako otázkou post-industriálneho západného sveta s cieľom zabrániť sociálnemu vylúčeniu, marginalizácii a šíreniu kultúry chudoby, inými slovami zabrániť vzniku „dvojtretinovej spoločnosti“ a vzniku prostredia underclass. Rómska téma tak v sebe skrýva výbušný potenciál pre zalomenie trendov transformácie, modernizácie a procesu vytvárania liberálno-demokratického režimu na Slovensku. Trendy vývoja na národnej úrovni sa budú lámať predovšetkým na vyriešení otázky integrácie, resp. asimilácie menšín a u rómskej menšiny na zabránení ďalšej neinštitucionalizovanej a neformálnej segregácie. 

PROBLÉMY, KTORÉ VYŽADUJÚ 

PRIORITNÉ RIEŠENIE

1. Nedokončený proces slovensko–maďarského zmierenia. 

Po odstránení deformácií a následkov, spôsobených excesmi vlády V. Mečiara v období 1994 – 1998 má maďarská menšina legislatívne uspokojivé a z hľadiska štandardov EÚ porovnateľné menšinové práva. Z hľadiska potrieb maďarského národa, ktorého časti sa po roku 1918 ocitli proti svojej vôli v krajinách s inou ako maďarskou väčšinou, sú však tieto práva ešte stále vylepšiteľné
. Tento rozpor medzi medzinárodne požadovaným a lokálne akceptovateľným bude spolu so vzájomným podozrievaním a neschopnosťou empatie k druhej strane najväčšou výzvou pre spolunažívanie slovenskej majority a maďarskej menšiny s perspektívou do roku 2020. Priestor pre radikalizáciu postojov sa na strane maďarských i slovenských radikálov zmenšuje a etnická mobilizácia bude čoraz problematickejšia pre obidve strany. Najvážnejším bodom konfliktu ostane mobilizácia symbolická (sochy Cyrila a Metoda, vták Turul). Negatívny vplyv na spolužitie majority a maďarskej menšiny môžu mať predovšetkým nasledujúce faktory, ktoré všetky nepriamo súvisia a budú ovplyvňované rýchlosťou, intenzitou a predovšetkým komplexnosťou rozširovania sa Európskej únie:
· radikalizácia, resp. deštandardizácia slovenskej politickej scény a neochota maďarskej politickej reprezentácie de-etnizovať svoju agendu a z dlhodobého hľadiska sa zmeniť na regionálnu politickú stranu; 

· opatrenia maďarskej vlády v prospech maďarskej menšiny na Slovensku odporujúce medzinárodnému právu;

· nespôsobilosť a neochota slovenskej politickej reprezentácie vyrovnať sa s dedičstvom Benešových dekrétov, predovšetkým 5/ 1945, 12/ 1945, 16/ 1945, 28/ 1945, 33/ 1945 a 108/ 1945.  

· ďalšia marginalizácia južných území obývaných maďarskou menšinou (Rimavská Sobota, Veľký Krtíš, Kráľovský Chlmec); 

· zvýšenie brain-drain maďarskej elity smerom do Maďarska. 

· proces reformy verejnej správy, konkrétne etnické súvislosti výkonu nových kompetencií na miestnej a regionálnej úrovni.

Novou skutočnosťou pre majoritu i maďarskú menšinu sú prirodzené zmeny etnického zloženia niektorých území, resp. presmerovanie prirodzených tokov kapitálu, ľudí a záujmov po prípadnom vstupe Maďarska a Slovenska do EÚ. Niektoré územia, tradične obývané Maďarmi, budú prirodzeným spôsobom urbanizácie (urban sprawl) Bratislavy a Košíc, slovakizované. Naopak, viaceré územia južného Slovenska budú prirodzene silnejšie inklinovať k spolupráci so severomaďarskými okresmi. Obidva procesy prinesú tenzie, ktoré budú tým menšie, čím rýchlejšie sa bude zlepšovať ekonomická situácia obyvateľstva Slovenska celkovo.

2. Marginalizácia rómskeho etnika. 

Rómska problematika je multidimenzionálnym problémom a na rozdiel od problémov maďarsko-slovenského súžitia má predispozície aj pre prípadné zhoršovanie sa. Rómovia ostanú najväčšou výzvou nielen menšinovej politiky Slovenska, ale celkovo bude riešenie negatívnych javov spojených s reprodukciou chudoby ovplyvňovať ekonomické šance Slovenska ako krajiny OECD. V súčasnosti sú všetky dôvody predpokladať, že v horizonte najbližších dvoch desaťročí zostane rómska problematika najviac diskutovanou témou na Slovensku. V prípade udržiavania status quo (slabá a nekoncepčná zaangažovanosť štátu), neštandardného a prípadne represívneho postupu slovenskej administratívy voči Rómom bez aplikácie rozvojových programov je možno očakávať aj problémy vo vzťahu k ďalším menšinám. Zintenzívňovanie diskurzu na tému rómskej problematiky môže v jednej časti spoločnosti viesť k uvedomeniu si potreby ústretových riešení nielen z ekonomického, ale aj morálneho hľadiska, avšak zdôrazňovanie diskriminácie Rómov bez prihliadnutia na problémy slovenskej spoločnosti celkovo môže naopak viesť u druhej, menej vzdelanej časti populácie, naopak k vyostreniu napätia voči Rómom. 

Dôležitou výzvou pre Slovensko i EÚ je uvedomenie si heterogenity rómskej populácie a potrieb jednotlivých skupín Rómov. Veľká časť problémov vzniká práve pre nepochopenie majority o výraznej odlišnosti jednotlivých rómskych skupín. V rómskej komunite začínajú a práve v najbližších 10-15 rokoch vyvrcholia dva protichodné procesy a to proces národno-emancipačný, podporovaný predovšetkým rómskymi elitami a proces asimilácie, výrazný najmä u rómskej strednej vrstvy. Protichodnosť týchto procesov spôsobuje tenzie vo vnútri rómskej komunity, ako aj navonok vo vzťahu k majoritnej populácii, ktorá má problém s akceptáciou „skutočnej“ rómskej reprezentácie. Existujú všetky dôvody predpokladať, že v priebehu najbližších dvoch desaťročí sa bude časť rómskej politickej scény radikalizovať, čím vznikne nová kvalita vzťahov vo vnútri rómskej komunity, ako aj navonok. 

Vzhľadom na dvojitú marginalizáciu Rómov (marginalizovaná menšina žijúca v marginalizovanom regióne) a jej prehlbovanie je možné očakávať, že bez ohľadu na procesy globalizácie, bez ohľadu na proces európskej integrácie a bez ohľadu na zlepšovanie ekonomickej situácie na Slovensku sa rómska menšina žijúca v segregovaných rómskych osadách bude naďalej nachádzať v stave hmotnej núdze a „nožnice“ medzi majoritou a Rómami sa budú naďalej otvárať. Takýto trend bude zvrátený iba za predpokladu, že majorita a jej predstavitelia budú akceptovať nákladné financovanie sociálnych programov sprevádzajúcich investície do infraštruktúry. V opačnom prípade sa bude na Slovensku reprodukovať chudoba mimoriadne rýchlym tempom a nebude sa dariť predchádzať vytváraniu viditeľných ostrovov chudoby, známych ako hladová dolina. 

Demografické správanie a reprodukcia rómskej populácie sa odlišuje od reprodukčného správania majoritnej populácie, jej najzreteľnejším prejavom je odlišná veková štruktúra Rómov v porovnaní s ostatným obyvateľstvom. Je možné predpokladať, že počet Rómov na Slovensku, ako aj ich podiel na celkovej populácii bude narastať, nie však tempom, ktoré predpovedajú niektorí politici. Z hľadiska možných ohrození je nebezpečný skôr vývoj smerom k postupnej etnickej dominancii Rómov v niektorých okresoch Slovenska a prípadné vyprázdňovanie marginalizovaných regiónov majoritnou populáciou. To môže viesť k ekonomickému kolapsu okresov v tom prípade, že dominantnou sa v týchto okresoch stanú Rómovia z rómskych osád. V najbližších pätnástich rokoch tak možno očakávať výraznú etnizáciu chudoby, ktorá môže nadobudnúť navyše regionálny charakter. Nepriaznivý demografický vývoj, kedy nadštandardne rastie predovšetkým populácia rómskych osád, bude možné zvrátiť iba za predpokladu zlepšenia infraštruktúry rómskych osád a systematickejšej práce s rómskou populáciou v predškolských a školských zariadeniach. 

V súčasnosti neexistuje žiadny reálny nadlokálny mechanizmus a vláda nemá veľké možnosti zasiahnuť tak, aby sa zabránilo diskriminácii rómskej menšiny tam, kde k nej prichádza najčastejšie – na najnižšej úrovni štátnej správy a samosprávy (neochota prihlasovať Rómov, neochota povoliť stavby, neochota predať pozemky a pod.) 

3. Nedostatočná integrácia „nových“ menšín. 

Novými menšinami sa už v súčasnosti stávajú vietnamská, čínska, ruská, afganská, arménska a arabská menšina, výraznejšími sa v spoločenskom živote stávajú aj afro-Slováci. V prípade úspešného dokončenia negociačného procesu s EÚ sa Slovensko spolu s Poľskom a Českou republikou stane ako úspešná slovanská krajina cieľom migrácie Ukrajincov a Rusov. Medzi týmito novými menšinami bude veľký rozdiel:

· mierou integrácie a asimilácie;

· mierou udržania si etnickej exkluzivity;

· typmi aktivít, ktoré budú dominantne vykonávať; 

· mierou sociálnej dištancie, ktorú budú vyvolávať u majoritnej populácie. 

Najvyššiu mieru integrácie a z dlhodobého hľadiska asimilácie možno očakávať u Arménov, Rusov, Afgancov a afro-Slovákov, nižšiu práve u národov udržiavajúcich si etnickú exkluzivitu založenú na spoločnej ekonomickej aktivite (Vietnamci, Číňania). Vzhľadom na rozšírený latentný rasizmus v slovenskej spoločnosti je možné očakávať veľkú mieru odmietania ľudí inej farby pleti, čo môže ústiť predovšetkým v prípade afro-Slovákov do rasového násilia, ktoré sa zároveň môže stať najväčším problémov spojeným s „novými“ menšinami. V súvislosti so zvýšeným počtom moslimov možno očakávať výraznú a vzhľadom na neskúsenosť slovenskej populácie primitívnu islamofóbiu.

4. Zvyšujúce sa aktivity radikálno-nacionalistických síl. 
Problémom, ktorý môže znamenať nebezpečenstvo pre integráciu národnostných menšín do spoločnosti je šírenie sa pravicového extrémizmu. Táto problematika bola po roku 1989 na Slovensku podcenená s poukazovaním na skutočnosť, že spoločenské a politické sily zastávajúce extrémistické pozície patria k marginálnym skupinám bez reálneho vplyvu na veci verejné. Na začiatku 21. storočia však Slovensku disponuje konsolidovanou extrémistickou scénou, ktorá má reálny vplyv aj na politické sily zastúpené v NR SR. 

OD PROBLÉMOV, KTORÉ VYŽADUJÚ 

PRIORITNÉ RIEŠENIE, K PROGNÓZAM

Pri určovaní vývojových trajektórií je možné uvažovať o dvoch ideálnych (vo weberovskom zmysle) typoch spolužitia majority a národnostných menšín:

· plná integrácia menšín do spoločnosti v zmysle akomodácie,

· separácia a zvyšovanie konfliktnej atmosféry. 

Integrácia a znižovanie možných napätí na jednej strane i prípadná separácia a zvyšovanie inter-etnického napätia na strane druhej však musia byť rozdielne hodnotené za jednotlivé skupiny menšín osobitne, a to v kategóriách: Maďari, Rómovia, nové menšiny a autochtónne menšiny. Je potrebné si uvedomiť, že európska integrácia je dlhodobejší proces, ktorý nie je viazaný iba na samotný dátum vstupu Slovenska do EÚ a rýchlosť integrácie nie je ovplyvňovaná iba aktérmi na Slovensku. Čo však môže Slovenská republika ovplyvňovať oveľa účinnejšie je rýchlosť globalizácie a tá môže byť rýchla, alebo pomalá i v prípade účasti na európskej integrácii, i v prípade exklúzie z európskej integrácie (kedy by bola pomalá resp. regresná). 

Najpravdepodobnejší vývoj

Za najpravdepodobnejší scenár vývoja situácie národnostných menšín a miery ich integrácie na Slovensku je možné považovať pokračovanie trendov, ktoré charakterizujú Slovensko na začiatku tretieho milénia. Slovensko stojí na prahu vstupu do EÚ a proces globalizácie v širokom zmysle sa po istom oneskorovaní za štátmi V4 tvoriacimi slovenský referenčný rámec v rokoch 1992 – 1998 neustále akceleruje .

Slovensko-maďarské vzťahy sú po období napätia predovšetkým v rokoch 1992-1998 stabilizované s vyhliadkami intenzívnej spolupráce slovenských a maďarských elít pri procesoch integrácie Slovenska. Pravdepodobný variant hovorí o tom, že najvážnejšími prekážkami v plnej akomodácii maďarskej menšiny nebude dodržiavanie medzinárodne chápaných menšinových práv, ale zlepšovanie statusu a kvality života maďarskej menšiny na Slovensku ako najväčšej a najvýznamnejšej národnostnej menšiny na Slovensku (tzv. maďarská univerzita, infraštruktúrne posilnenie južných oblastí Slovenska, doriešenie sporných vecí týkajúcich sa reštitúcií pôdy a majetku a podobne). Ostatné autochtónne menšiny budú veľmi pravdepodobne pokračovať v procese plnej integrácie s majoritnou slovenskou societou, pričom u niektorých menšín sa vzhľadom na bezproblémovosť vzájomných vzťahov nebude dať vyhnúť pokračujúcim procesom asimilácie (Poliaci, Chorváti, Nemci a do značnej miery i Rusíni-Ukrajinci). Nové menšiny sa veľmi pravdepodobne v najbližších dvoch desaťročiach etablujú na Slovensku v tej miere, že Slovensko sa stane z toho hľadiska štandardnou západoeurópskou krajinou so všetkými pozitívnymi (trh práce) i negatívnymi (nárast xenofóbie a radikalizácia politickej scény) efektmi.   

V prípade integrácie rómskej menšiny a riešení široko chápanej rómskej problematiky je možné uvažovať o dvoch pravdepodobných variantoch vývoja. Na jednej strane je veľmi pravdepodobné, že tzv. rómskej problematike bude štátna administratíva, samosprávy i mimovládne organizácie venovať čoraz viac pozornosti i finančných prostriedkov. Bude sa tak diať i napriek mimoriadne silne odmietavému postoju majority voči Rómom a to vzhľadom na zvýšený tlak slovenských elít a tlak EÚ. Vzhľadom na charakteristiky rómskej populácie na Slovensku a jej socio-ekonomickú štruktúru je však na druhej strane takisto pravdepodobné, že napriek zvyšujúcim sa investíciám finančným i investíciám sociálneho kapitálu sa naďalej budú otvárať nožnice medzi majoritou a rómskou populáciou. Výsledkom pozitívnych aktivít tak môže byť v pravdepodobnom variante nanajvýš stabilizácia a udržanie status quo. I keď to môže znieť varujúco, takýto variant vývoja je očakávaný viacerými odborníkmi v tejto oblasti a vzhľadom na zhoršujúci sa socio-ekonomický status Rómov na Slovensku je tento najpravdepodobnejší variant v skutočnosti úspechom.                   

Rizikový vývoj

Najpravdepodobnejšia trajektória vývoja môže byť odchýlená z predpokladaných dráh exklúziou Slovenska z procesu rozširovania sa EÚ a pomalým procesom globalizácie na Slovensku. V prípade exklúzie Slovenska z procesu rozširovania sa EÚ je veľmi nepravdepodobná možnosť rýchlej spoločenskej integrácie národnostných menšín, s výnimkou autochtónnych menšín, u ktorých proces integrácie a predovšetkým asimilácie pokročil veľmi ďaleko. Vo veľmi nepravdepodobnom variante autarkie Slovenska sa proces integrácie menšín prakticky zastavuje a problematika „nových“ menšín sa stáva do značnej miery okrajovou. Proces autarkie môže viesť priamo k eskalácii konfliktov medzi majoritou a Rómami, nakoľko autarkia Slovenska by mohla byť spôsobená predovšetkým zlyhaním slovenských elít a dominanciou autoritatívne, protimenšinovo orientovaných spoločenských síl. V prípade autarkie je takisto vysoko pravdepodobná aj možnosť prudkého zvýšenia konfliktnej atmosféry medzi slovenskou väčšinou a maďarskou menšinou. V prípade exklúzie Slovenska z procesu európskej integrácie je pokračovanie integrácie maďarskej menšiny málo pravdepodobné, nárast počtu nových menšín je veľmi otázny a akomodácia rómskej menšiny sa stáva fikciou.   

Žiaduci vývoj 

V prípade čo najskoršej účasti Slovenska na procese európskej integrácie a procesoch globalizácie je vysoko pravdepodobné, že sa dovŕši proces integrácie maďarskej, ostatných autochtónnych menšín a úspešne pokročí integrácia „nových“ menšín. Pri účasti Slovenska na integrácii do EÚ možno predpokladať isté rozdiely pri prehlbovaní miery integrácie maďarskej menšiny a to podľa rýchlosti globalizácie na Slovensku a v tomto kontexte komparatívne i rýchlosti globalizácie v Maďarsku. Vo všeobecnosti však v tomto variante možno očakávať pozitívne akomodačné trendy maďarskej menšiny. U nových menšín je takisto v tomto variante možné očakávať pozitívne akomodačné procesy, vzhľadom na sociokultúrny profil slovenskej majority by však bolo prehnané očakávať vysoký stupeň akomodácie. Nové menšiny sú zatiaľ v slovenských podmienkach fenoménom, ktorý pravdepodobne nemožno posudzovať iba na základe doterajších, nie príliš širokých, skúseností s novými menšinami. Doterajší vývoj v krajinách EÚ však svedčí o tom, že integrácia nových menšín prináša problémy a výzvy, na ktoré väčšinou majorita nie je pripravená. Vzhľadom na doterajšiu mieru integrácie, ako aj asimilácie autochtónnych menšín, v prípade účasti Slovenska na rozširovaní EÚ je vysoko pravdepodobné ďalšie prehĺbenie integrácie a zároveň zamedzenie procesom asimilácie autochtónnych menšín. 

rámcová Stratégia 

dosahovania žiaduceho vývoja

Na dosiahnutie žiaduceho vývoja je potrebné uskutočnenie súboru krokov všeobecno-politického, legislatívneho a administratívneho charakteru. Bude potrebné:

· podporovať vypracovanie zákona o národnostných menšinách a to najmä v súvislosti s novým územno-správnym členením Slovenska, precíznejšie definovať status autochtónnych a neautochtónnych národnostných menšín;  

· zachovať mieru garantovaného financovania menšinových kultúr minimálne na úrovni rokov 2000 – 2001 po zohľadnení miery inflácie a to až do obdobia do vstupu SR do EÚ;   

· priebežne monitorovať a prehodnocovať adekvátnosť finančného zabezpečenia kultúry národnostných menšín;

· prispievať k riešeniu sociálnej exklúzie Rómov a to vypracovaním koncepcie rozvoja rómskej kultúry, ktorá by sa mala zamerať na podporu revitalizácie rómskej identity; 

· koncepčne sa pripraviť na rastúci počet príslušníkov tzv. nových, neautochtónnych menšín a perspektívne vypracovať stratégiu ich spoločenskej integrácie;

· podporovať projekty v oblasti kultúry a vzdelávania, ktoré smerujú k rozšíreniu multikulturality v SR; 

· podporovať stabilizáciu vzťahu majority voči autochtónnym menšinám s dôrazom na národnostnú heterogenitu SR;  
· prispievať a podporovať dokončenie procesu slovensko-maďarského zmierenia;

· otvoriť širokú maďarsko-slovenskú diskusiu o Benešových dekrétoch;   

· podporovať rozvoj diskusie o slovenskej národnej identite, občianskom charaktere Slovenska a prekonávaní národného štátu; 

· prispievať k boju proti rasizmu, antisemitizmu, xenofóbii, netolerancii, ale aj etnocentrizmu. Vláda SR by mala ďalej rozvíjať Akčný plán boja proti diskriminácii, rasizmu, antisemitizmu, xenofóbii a všetkým formám netolerancie a stanoviť si konkrétne úlohy v tejto oblasti v strednodobom horizonte.    

Problémy generované 

žiadUcim vývojom 

Trendy týkajúce sa Rómov budú silne závislé nielen od externých faktorov, ale aj od vnútornej schopnosti a ochoty Slovenska vyrovnať sa s týmto problémom. Inými slovami s perspektívou 20 rokov sa nedá vylúčiť ani variant rýchlej európskej integrácie, rýchleho procesu globalizácie a zároveň eskalácie napätia medzi Rómami a slovenskou majoritou – proti členovi EÚ bude mať Európska komisia obmedzenejšie možnosti zakročiť ako voči kandidátskej krajine. Možné odchýlenie trendov možno predikovať aj keď nepríde k represívnym alebo neštandardným postupom slovenskej administratívy voči Rómom, úplne môže stačiť nedostatočná pozornosť tomuto problému. Riešenie rómskeho problému môže mať dva základné spúšťače: 

· vznik konfliktu medzi Rómami a majoritou, 

· formovanie  rómskej politickej reprezentácie, ktorá získa váhu, porovnateľnú s váhou politickej reprezentácie maďarskej menšiny, ktorá dokáže ju využívať na efektívne presadzovanie záujmov menšiny.

V prípade obidvoch týchto variantov však majorita stráca možnosť riešiť problémy Rómov na Slovensku podľa pripravených metód – situácia si vynúti operatívne riešenia.   

V prípade rómskej menšiny ani rýchly proces európskej integrácie a rýchly proces globalizácie nezaručujú úspešnú integráciu tejto menšiny do spoločnosti. Na rozdiel od iných menšín, v prípade rómskej menšiny, vzhľadom na marginálne postavenie čoraz širších vrstiev rómskeho etnika, je možné uvažovať dokonca aj o negatívnych stránkach rýchleho procesu globalizácie, ktorý môže Rómov vytesniť ešte výraznejšie na okraj spoločnosti. Miera marginalizácie, pauperizácie, spoločenského odmietania a konzekventne frustrácie na strane Rómov je tak výrazná, že ani potenciálne veľmi pozitívne výsledky európskej integrácie už v súčasnosti nie sú zárukou prevencie pred eskalovaním napätia a konfliktov. Práve vzhľadom na skutočnosť, že ani najpriaznivejší celkový variant vývoja nie je v prípade rómskej menšiny zaručene priaznivý, je potrebné akomodácii tejto menšiny venovať výrazne viac energie ako u ostatných typov

Nepriaznivé trendy týkajúce sa Rómov môžu byť zmenené, alebo naopak prehĺbené  rómskym národno-emancipačným procesom podporovaným nielen elitami majority, ale hlavne zahraničnými rómskymi elitami, ktoré sa budú radikalizovať. Tento proces bude veľmi významný pre budúci vývoj a vzťahy vo vnútri rómskej komunity. Už v súčasnosti vyrastá generácia mladých rómskych lídrov, ktorý budú narážať na postoje staršej pred a ponovembrovej generácie a je veľmi otázne, ktorým smerom sa vyvinie táto novo-emancipovaná rómska elita. Má šancu silne urýchliť proces integrácie Rómov do spoločnosti, alebo naopak polarizovať spoločnosť a radikalizovať Rómov proti majorite.    

Majoritná spoločnosť však nie je pripravená na pokračovanie procesu akomodácie ani v prípade vyššie opísaného priaznivého vývoja a to predovšetkým pre vysokú mieru etnocentrizmu a xenofóbie. Zvyšovanie miery tolerancie spoločnosti k iným sa preto javí ako najväčšia výzva pre najbližších 20 rokov. Na jednej strane je pravdou, že podiel príslušníkov majoritnej populácie, ktorí sa stotožňujú s explicitne diskriminačným názorom, že „pre Rómov by mali platiť zvláštne, prísnejšie zákony“, je vyšší ako podiel tých, ktorí odmietajú takýto prístup. No na druhej strane väčšina ľudí na Slovensku neschvaľuje prejavy rasovej a národnostnej nenávisti, ktoré bývajú neraz namierené práve proti Rómom a požaduje, aby sa prejavy rasovej a národnostnej nenávisti trestali prísnejšie ako doteraz. 

Mimoriadne dôležitú úlohu v procese integrácie menšín zohrá proces vnútornej demokratizácie Slovenska, pričom platí, že procesy decentralizácie môžu akomodáciu menšín urýchliť, alebo najmä v prípade rómskej menšiny skomplikovať a akcelerovať konfliktnú atmosféru. Je isté, že po dokončení procesu decentralizácie a stabilizovania VÚC sa proces participácie zástupcov národnostných menšín na rozhodovaní o financovaní podpory menšinovým kultúram mení. V rámci symetrického modelu územnosprávneho členenia SR je tak nevyhnutné vypracovať systém garancií a realizácií národnostnej politiky SR a začať diskusiu o zákone o národnostných menšinách.
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� OSN sa v roku 1985 zhodla na nasledujúcej definícii menšiny: Skupina obyvateľov štátu, tvoriaca početne menšinu v nedominantnej pozícii vo vnútri štátu, disponujúca etnickými, náboženskými alebo jazykovými charakteristikami, ktoré sú odlišné od charakteristík väčšiny obyvateľov, majú vedomie vzájomnej solidarity, motivovanej, i keď iba implicitne kolektívnou vôľou prežiť, a ktorej cieľom je dosiahnutie rovnosti s väčšinou, ako v skutočnosti, tak podľa zákona.


� Okrem slabej diskusie vo vnútri majoritnej populácie o podstate modernej občianskej spoločnosti je pomerne negatívny vzťah k národnostným menšinám na Slovensku odôvodniteľný viacerými faktormi vzniku predsudkov a stereotypov. Z teórií vysvetľujúcich vznik predsudkov (voči menšinám je okrem už spomenutého etnocentrizmu na Slovensku vzhľadom na charakteristiky majoritnej populácie naplno uplatniteľná frustračno-agresívna teória, vychádzajúca z tendencie majority hľadať náhradné objekty za svoje neúspechy, teória autoritárskej osobnosti, ktorá definuje nositeľov predsudkov voči menšinám ako ľudí s charakteristikami autoritárskej osobnosti a teória anómie, ktorá je uplatniteľná práve po roku 1989 - časť majority, ktorá sa ocitla v anomickom stave odcudzenosti a izolovanosti, odmieta všetko, čo priamo nepatrí k ich skupine.


� Tieto trendy budú ovplyvnené nasledujúcimi faktormi: 


Miera a cielenosť politického tlaku Európskej komisie naďalej zlepšovať situáciu národnostných menšín na Slovensku; 


Rovnaký čas vstupu krajín V4 do Európskej únie; 


Celkový horizont vstupu krajín V4, resp. Slovenska do EÚ; 


úspešnosť pri riešení tzv. rómskej problematiky na Slovensku; 


Akceptácia výsledkov pozitívnych riešení tzv. rómskej problematiky Európskou komisiou; 


Úspešný ekonomický rozvoj Slovenska. 


� Legislatívne úpravy práv menšín po „mečiarovských excesoch” ešte neboli úplne dokončené (problém používania štátneho jazyka), doteraz nebol prijatý anti-diskriminačný zákon a existujú ďalšie deficity (napr. legislatívne neupravené ústavné právo menšín zúčastňovať sa riešenia vecí, ktoré sa ich týkajú). 
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