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Kvalita života


Kvalita života

Východiskový stav 

a podstatné trendy

Každodenný život občanov SR sa stáva čoraz závislejší od ich schopností presadiť sa na trhu práce či v podnikaní, od celkového zdravotného stavu, od spoločensko-politickej klímy v krajine, ale aj od civilizačného kontextu daného najmä rozvojom technológií a vedy. Rýchlejšie než kedykoľvek predtým dochádza k zmenám v životnom štýle ľudí, menia sa individuálne životné stratégie, dramaticky sa mení kvalita života.

V súčasnosti existuje viacero konceptov kvality života (Quality of Life = QOL). Do popredia sa dostala najmä praktická rovina kvality života ako meradlo úspešnosti sociálnych politík a programov najmä sociálnodemokratických strán. Vzhľadom na aplikovanú povahu ide o oblasť, v ktorej sa prekrýva výskum z celého radu vedeckých odborov: sociológia, ekonómia, psychológia, politické vedy, demografia a pod. Pri formulovaní definície kvality života sa väčšina špecialistov zhoduje v tom, že kvalita vyjadruje určitú mieru alebo stupeň, ktorý variuje od nízkej hodnoty po vysoké
. 

Kvalita života je výsledkom vzájomného pôsobenia sociálnych, zdravotných, ekonomických a environmentálnych podmienok, týkajúcich sa ľudského a spoločenského rozvoja. Na jednej strane predstavuje objektívne podmienky na dobrý život a na strane druhej subjektívne prežívanie dobrého života. 

Objektívna stránka kvality života je o napĺňaní sociálnych a kultúrnych potrieb v závislosti od materiálneho dostatku, spoločenskej akceptácie jednotlivca a fyzického zdravia. V rámci zisťovania stavu objektívnej kvality života sa tak uplatňujú indikátory z oblasti demokracie a participatívnosti, ekonomickej spravodlivosti, zdravia a vzdelania a bezpečnosti.

Subjektívna kvalita života je o dobrom životnom pocite, pohode a spokojnosti s vecami okolo nás. Na meranie sa používajú tzv. „mäkké dáta“ – získavané prostredníctvom prieskumov verejnej mienky.

Objektívnu stránku kvality života vyše 150 krajín sveta monitoruje od roku 1990 United Nations Development Programme (Rozvojový program OSN). Každoročne zverejňuje poradie krajín podľa Human Development Index. Ide o indikátor zložený z troch hlavných položiek: 

· výška hrubého domáceho produktu na 1 obyvateľa,

· priemerný stupeň dosiahnutého vzdelania,

· očakávaná dĺžka života. 

Slovensko v roku 2000 dosiahlo nasledovné hodnoty týchto zložiek:

Tabuľka 1

Indikátory indexu ľudského rozvoja podľa pre SR za rok 2000

	výška HDP 1 obyvateľa podľa parity kúpnej sily
	11 243 USD

	miera gramotnosti
	99 %

	stredná dĺžka života pri narodení
	73,3 roka


Zdroj: UNDP, 2001

Podľa Human Development Report 2002 je krajinou s najvyššou kvalitou života Nórsko (pre porovnanie: priemerný Nór za rok vyprodukuje hodnoty za takmer 30 tisíc USD, presne je to 29 918 USD, miera gramotnosti je takmer 100 % a stredná dĺžka života je 78,5 roka). Za ním nasledujú Švédsko, Kanada, Belgicko, Austrália, USA, Island, Holandsko, Japonsko, Fínsko atď.

Slovensko sa v tomto rebríčku nachádza v skupine 53 krajín s najvyšším stupňom ľudského rozvoja. Spomedzi celkového počtu 173 krajín sveta sa umiestnilo na 36. mieste, pričom z ostatných krajín bývalého východného bloku sa pred Slovenskom umiestnili len Slovinsko (29. miesto), Česká republika (33. miesto) a Maďarsko (35. miesto). V porovnaní s rokom 1990 mnohé krajiny strednej a východnej Európy a bývalého Sovietskeho zväzu zaznamenali pokles indexu ľudského rozvoja – Ruská federácia a Ukrajina o približne 20 miest a Moldavsko a Tadžikistan až o vyše 30 miest
. Slovensko sa v tomto kontexte vyvíja približne rovnako ako ostatné štáty Visegrádskej štvorky. Rozdiel v indexe ľudského rozvoja týchto krajín je minimálny, vyjadrený v desatinných číslach
:

Tabuľka 2

Index ľudského rozvoja (HDI) krajín V4 v roku 2002

	Poradie
	Krajina
	HDI

	33.
	Česká republika
	0,849

	35.
	Maďarsko
	0,835

	36.
	Slovensko
	0,835

	37.
	Poľsko
	0,833


Z hľadiska objektívnej kvality života tak možno konštatovať, že Slovensko je jednou z krajín s najvyšším stupňom ľudského rozvoja, ktorá je porovnateľná s ostatnými postkomunistickými krajinami z najbližšieho okolia. Na Slovensku sa – podľa tohto indexu – žije lepšie než v iných 137 krajinách sveta – určite lepšie ako napríklad na Bahamách, v Kuvajte, v Estónsku, Mexiku či Chorvátsku. 

Kvalita života nie je priamo úmerná výške hrubého domáceho produktu. Na subjektívne prežívanie dobrého života majú podstatný vplyv faktory ako sú: 

materiálny dostatok jednotlivca, 

· zdravie, 

· výkonnosť, 

· súkromie, 

· bezpečnosť, 

· spoločenská akceptácia, 

· emocionálne nasýtenie. 

Pri niektorých z týchto faktorov sa pristavíme trocha podrobnejšie.

Materiálny dostatok

V poslednom desaťročí je na Slovensku badateľný nárast obyvateľov v hmotnej núdzi, ktorý sa odrazil v podiele sociálne odkázaného obyvateľstva a predstavuje takmer jednu desatinu populácie. Napriek tomu na Slovensku existuje výrazná disparita medzi objektívnymi ekonomickými faktami a subjektívnym prežívaním, vnímaním týchto skutočností. Nemáme na mysli len „klasické“ oneskorenie reflexie priaznivých makroekonomických údajov každodenným vedomím a skúsenosťou obyvateľstva. Obyvateľstvo Slovenska – napríklad v porovnaní s obyvateľstvom Českej republiky – sa vyznačuje nekritickou a teda pokrivenou definíciou svojej ekonomickej situácie. Evidentne sa to preukázalo napríklad vo výskume transformácie sociálnej štruktúry československej spoločnosti už zo začiatku 90. rokov. V porovnaní s vtedajšou Českou republikou bol na Slovensku napríklad na jednej strane deklarovaný väčší majetok domácností, no na strane druhej tu občania častejšie deklarovali pocit horšej trhovej, predovšetkým finančnej dostupnosti spotrebného tovaru a služieb.
 

Takéto pokrivené vnímanie ekonomickej situácie pretrváva dodnes. Podľa prieskumu Ústavu pre výskum verejnej mienky pri Štatistickom úrade SR z októbra 2001 až dve tretiny dospelého obyvateľstva Slovenska si myslia, že hospodárska situácia na Slovensku sa za posledný rok zhoršila a vyše polovica očakáva ďalšie zhoršovanie aj v nadchádzajúcom roku. Na druhej strane však až 17 % opýtaných chce v najbližších dvanástich mesiacoch minúť na nákupy predmetov dlhodobej spotreby viac kedykoľvek predtým – čo je nový rekord v záujme o veľké nákupy na Slovensku! Mierne sa zvýšil aj podiel ľudí, ktorí chcú v budúcom roku sporiť (26 %), stavebné úpravy chce realizovať 25 %, auto si chce kúpiť 9 % dospelej populácie SR
 

Zdravie

Slovensko teda podľa OSN síce patrí medzi vyspelé krajiny sveta, no celkový zdravotný stav slovenskej populácie sa za posledných desať rokov prakticky vôbec nezlepšil. Slovensko napríklad stále patrí ku krajinám, v ktorých umiera relatívne najviac ľudí na srdcovo-cievne choroby. V Európe je po Maďarsku na druhom mieste v predčasnom skone mužov na onkologické ochorenia, pričom veľké percento mužov na Slovensku umiera už v strednom veku.
 Zdravotný stav slovenskej populácie však nie je len odrazom úrovne a kvality zdravotníckych služieb, ale aj – a to predovšetkým – zodpovednosti občanov za svoj zdravotný stav. Zdravie je síce jednou z najdôležitejších manifestovaných hodnôt, no je zarážajúce ako málo sa venujeme tak prevencii, ako aj liečbe svojich chorôb. Slovensko sa vo všeobecnosti vyznačuje pomerne vysokým výskytom srdcovo-cievnych a nádorových ochorení, ktoré sú podmienené viacerými rizikovými faktormi, ktoré sa navyše navzájom podmieňujú (podrobnejšie pozri kapitolu Zdravotný stav obyateľstva). 

V lete roku 2001 uskutočnila Asociácia Zdravých miest za finančnej pomoci spoločnosti Pfizer v 19 mestách na Slovensku lekárske vyšetrenia najdôležitejších rizikových faktorov tzv. civilizačných ochorení, ktorého sa zúčastnilo viac ako 2 500 osôb. Kompletné vyšetrenie aj s vyplnením anonymného dotazníka podstúpilo 1 609 osôb. Z výsledkov tohto prieskumu v rámci projektu Zdravé mestá 2001
 vyberáme:

· cholesterol (hladina cholesterolu v krvi je jedným zo základných indikátorov rizika aterosklerózy a srdcovo-cievnych ochorení, úmrtnosť na komplikácie aterosklerózy stúpa so zvyšujúcimi sa hladinami cholesterolu v krvi): viac ako polovica opýtaných (53 %) má zvýšenú resp. vysokú hladinu cholesterolu v krvi. Z opýtaných až 58 % nepoznalo svoju hladinu cholesterolu;

· krvný tlak (vysoký krvný tlak – hypertenzia – je jedným z hlavných rizikových faktorov aterosklerózy, ischemickej choroby srdca a cievnych mozgových príhod): Vo väčšine vyspelých krajín sa odhaduje výskyt hypertenzie na 15 – 30 % z celkovej populácie. Zvýšený resp. vysoký krvný tlak bol na Slovensku zaznamenaný u 41 % opýtaných, pričom viac ako tretina ľudí, ktorým bol nameraný vysoký krvný tlak, o tejto skutočnosti predtým vôbec nevedela. Z tých, ktorí o svojom vysokom krvnom tlaku vedeli, takmer štvrtina túto skutočnosť ignoruje a nelieči sa;

· obezita (zdravotné dôsledky obezity: zvýšený krvný tlak, zvýšená hladina cholesterolu, srdcovo-cievne ochorenia, cukrovka atď.): podiel nadhmotnosti a obezity bol na Slovensku zistený u 75 % mužov a 63 % žien, pričom takmer polovica účastníkov prieskumu (46 %) považuje svoju hmotnosť za normálnu.

Vyššie uvedené oblasti, ktoré významnou mierou ovplyvňujú zdravotný stav slovenskej populácie, sú znásobované rizikovými faktormi súčasného spôsobu života ako je fajčenie, nízka fyzická aktivita, stres, stravovacie zvyklosti.

· Fajčenie – podiel fajčiacich obyvateľov Slovensko je približne rovnaký ako je celosvetový priemer (cca jedna tretina populácie staršej ako 15 rokov), no na rozdiel od celosvetového trendu „nefajčiť“, na Slovensku fajčí celkovo čoraz viac ľudí – relatívne vysoký je podiel fajčiarov medzi ženami (26 % žien na Slovensku fajčí) a ešte vyššie je percento „fajčiarskej“ mládeže (15 – 29 rokov) – až 52 %, z toho 29 % fajčí denne a 23 % príležitostne. 

· Nadmerná konzumácia alkoholu – každý obyvateľ Slovenska vrátane najmenších detí vypije v priemere ročne približne 8 litrov čistého liehu, pričom horná hranica by nemala prekročiť 2 litre.

· Stres (stresové situácie v živote jedinca v rôznom stupni narúšajú stavy pohody a spokojnosti, čím môžu prispievať k negatívny zmenám v jeho spôsobe života, ale aj k psychickým a telesným poruchám): časté stresové situácie v práci uviedlo 51 % zo všetkých zamestnaných osôb (častejšie muži), časté stresové situácie v súkromní uviedlo 24 % všetkých osôb (dvojnásobne častejšie ženy).

· Fyzická (ne)aktivita – nedostatočnú alebo žiadnu telesnú aktivitu priznáva 48 % mužov a 52 % žien. Z rôznych druhov pohybovej aktivity prevláda práca na záhradke a prechádzky, chôdza.

· Stravovanie – optimálnu frekvenciu 5 – 6 porcií jedál denne spĺňa iba 14 % opýtaných, v našej populácii je veľmi vysoká priemerná spotreba soli, mlieko a mliečne výrobky konzumuje denne menej ako polovica opýtaných, konzumácie rýb je extrémne nízka, ovocie a zelenina sa tiež konzumujú v nedostatočnom množstve atď.

Zarážajúce pri tom je, že približne polovica účastníkov prieskumu Zdravé mestá 2001 má pocit, že žije zdravo. Ak by mali žiť zdravšie, tak za hlavnú prekážku, ktorá im v tom dnes bráni, považuje viac ako tretina opýtaných finančné dôvody a iba o málo menej opýtaných slabú vôľu (viac sa na slabú vôľu sťažujú ženy). Štvrtina sa vyhovára na nedostatok času. 

Dominantným pojmom v definícii zdravia podľa Svetovej zdravotníckej organizácie je stav telesnej, duševnej a sociálnej pohody jedinca. Na Slovensku takmer polovica dospelej populácie trpí poruchami spánku, vyše 40 % ľudí má časté pocity únavy, pocity smútku, neschopnosti a sklamania. Približne tretina dospelých má problémy so zapamätávaním si a s problém spomenúť si. A približne 30 % dospelých na Slovensku priznáva, že je často podráždená.

Syntetickým ukazovateľom subjektívnej kvality života je pocit šťastia (happiness). Podľa jednej z komparatívnych štúdií
 zo začiatku 90. rokov dosiahla úroveň pocitu šťastia vo vtedajšom Československu priemernú hodnotu 5,57
. Na základe porovnania s Rakúskom (index = 7,33), či Poľskom (index = 6,57) ale aj s Maďarskom (index = 5,73) je možné konštatovať, že v Československu začiatkom 90. rokov žilo oveľa menej ľudí s pocitom šťastného života, než v okolitých krajinách – a to aj napriek tomu, že napríklad Maďarsko i Poľsko dosahovalo nižšiu úroveň indexu ľudského rozvoja – a teda zákonite by sme mohli očakávať, že obyvatelia týchto krajín by mali mať menej dôvodov k šťastiu. 

Podľa prieskumu EUROBAROMETER 2001, ktorý bol realizovaný v kandidátskych krajinách na vstup do NATO obyvatelia Slovenskej republiky síce dosahovali priemernú úroveň spokojnosti so svojím životom a mierne ju dokonca prekračovali (54 %), ale v porovnaní s ostatnými krajinami V4 Slováci svoj život hodnotia menej pozitívne.

Graf 1

Miera spokojnosti s vlastným životom (podiel spokojných a veľmi spokojných)
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Zdroj: Eurobarometer, 2001

Ba čo viac, v otázke očakávanej spokojnosti so svojím životom v najbližších piatich rokoch sa zvýšená miera skepsy a pesimizmu obyvateľov Slovenska prejavila ešte výraznejšie: iba 32 % obyvateľov SR si myslí, že spokojnosť s ich životom sa zlepší, 33 % je toho názoru, že ostane rovnaká a 26 % si dokonca myslí, že sa zhorší.

Takže subjektívna kvalita života Slovákov vo všeobecnosti je nasledovná: 

· Máme sa zle. Ekonomická situácia sa podľa nás zhoršuje, máme sa čoraz horšie a ani v budúcnosti nevidíme nádej na zlepšenie. Paradoxne si však chceme kupovať viac drahých vecí. 

· Na jednej strane potrebujeme zarábať čo najviac peňazí, aby sme sa mali lepšie, ale na druhej strane odsudzuje rozdiely a na ľudí s aktívnymi individuálnymi životnými stratégiami pozeráme cez prsty. 

· Aj by sme vzali svoj život do vlastných rúk, ale tiež sme stále presvedčení o tom, že sa má o nás postarať štát. 

· Máme pocit, že žijeme zdravo a so svojou telesnou váhou sme spokojní, no zároveň tri štvrtiny mužov a takmer 60 % žien na Slovensku má buď nadváhu alebo trpí obezitou. 

· Hoci takmer 70 % dospelej populácie sa stotožňuje s pocitom šťastného života, mnohí ľudia trpia poruchami spánku, sú unavení, smutní a zažívajú život plný strastí a sklamaní. 

problémy, ktoré vyžadujú 

prioritné riešenie

Human Development Report 2002 za hlavný problém Slovenska označuje vysokú nezamestnanosť a s ňou súvisiaci prístup k vzdelaniu. Tento faktor sa dotýka predovšetkým rómskeho etnika, ktorého nízka kvalifikácia znižuje jeho šance presadiť sa na trhu práce. 

Podľa kontinuálneho monitoringu pálčivosti problémov obyvatelia Slovenska za najzávažnejšie problémy považujú:

Tabuľka 3
„Ktoré problémy pokladáte na Slovensku za najzávažnejšie?“ (v %)

	Problém
	1999
	2000
	2001

	1. životná úroveň, sociálne istoty
	56
	66
	65

	2. nezamestnanosť
	48
	67
	63

	3. zdravotníctvo
	33
	23
	29

	4. morálka, korupcia
	15
	22
	27

	5. kriminalita, organizovaný zločin
	36
	28
	24

	6. ekonomika, privatizácia
	22
	22
	19

	7. politika, demokracia
	15
	21
	18

	8. vzdelávanie, školstvo
	10
	7
	10

	9. bývanie
	13
	9
	7

	10. etnické problémy
	3
	5
	5

	11. obavy z vojny, terorizmu
	–
	–
	4

	12. drogy, alkohol
	4
	3
	2

	13. zahraničná politika
	1
	1
	1

	14. ekológia
	1
	1
	1


Zdroj: IVO, január 1999, marec 2000, september 2001. cit. podľa: Gyarfášová, Velšic, 2001, str. 243.
Ako vidno z tabuľky, obyvateľov Slovenska – aj napriek vyššie spomínanej disparite medzi objektívnymi faktami a subjektívnou percepciou reality – najviac trápia predovšetkým problémy späté s problematikou materiálneho dostatku, resp. nedostatku (životná úroveň, sociálne istoty, nezamestnanosť) a inštitucionálne zabezpečenie zdravia (zdravotníctvo). Druhý veľký balík problémov predstavuje kriminalita, organizovaný zločin, korupcia i hrozba terorizmu, ktoré poukazujú na inú dimenziu kvality života: bezpečnosť jednotlivca. V oveľa menšej miere sú medzi pociťovanými problémami zastúpené také dimenzie kvality života ako sú výkonnosť, spoločenská akceptácia či emocionálne nasýtenie. 

Za verejnou mienkou pociťovanými problémami sa skrývajú problémy, ktoré sa navonok javia ako vysoká nezamestnanosť či zhoršovanie životnej úrovne, ale ktoré vo svojej podstate spôsobujú tieto „povrchové javy“. Máme na mysli predovšetkým: 

1. Civilizačná negramotnosť. 
Značná časť obyvateľstva nedisponuje zručnosťami, ktoré by im dovoľovali zvládať „moderné technológie“, ba dokonca si ani neuvedomuje tento hendikep. Nejde len o moderné informačné a komunikačné prostriedky ako je používanie mobilného telefónu či internetu na vyhľadávanie informácií, ale ide aj o zručnosti, ktoré umožňujú zvládať také „samozrejmé“ veci ako je cestovanie lietadlom, využívanie automatickej linky na umývanie automobilov či používanie platobnej karty na platenie v obchode či reštaurácii. 

2. Nedostatok modernizácie.
Celková nepripravenosť na výzvy prichádzajúce z civilizačného kontextu prejavujúce sa v nedovybudovanosti, nepripravenosti, resp. absencie mnohých inštitucionálnych, právnych, kulturálnych a iných podmienok prežívania spokojného, kvalitného života. Druhou stranou mince tohto problému je však aj skutočnosť, že mnoho občanov sa vyznačuje absenciou základných civilizačných hodnôt ako je poriadok, spravodlivosť, tolerantnosť k menšinám, demokracia a pod. 

3. Pasívne životné stratégie nezodpovedajúce súčasnému dynamicky sa rozvíjajúcemu svetu.
Spoliehanie sa na falošný pocit istoty prameniaci z neprimeraných paternalistických a egalitaristických očakávaní značnej časti, prevažne staršej a menej vzdelanej populácie., ale aj u značnej časti firiem, organizácií, rezortov, či inštitúcií, ktoré „predsa štát nemôže nechať padnúť!?“.

4. Odcudzenosť inštitúcií.

Neefektívna štátna správa a samospráva, byrokratizmus a rezortizmus, formalizmus a korupcia, prejavujúca sa v mnohých inštitúciách, dôsledkom čoho je pretrvávajúce vedomie, že nie úrad slúži občanovi, ale že občan je len „stránka“, ktorú úrad vykazuje v tabuľkách. V civilizačnom kontexte daný stav oveľa viac zhoršuje kvalitu života na Slovensku, než kedykoľvek predtým.

5. Frustrácia z deformovaných „pravidiel hry“.

Deformované pravidlá sú problémom rôznych oblastí spoločenského života, ide najmä o deformované vnímanie podnikania a podnikateľskej vrstvy vôbec. Hoci podiel súkromného sektora na tvorbe HDP neustále rastie, hoci úroveň a kvalita produktov a služieb vyprodukovaných súkromným sektorom sa nedá porovnať s úrovňou a kvalitou produkcie bývalých socialistických štátnych podnikov, podnikateľ je vnímaný ako podvodník či zlodej. 

6. Absencia sebareflexie, nedostatočne hlboké a pocitové sebahodnotenie, ktoré vedie k pokrivenému videniu sveta i svojej individuálnej aktuálnej situácie.
Napríklad v oblasti ekonomiky sme si zvykli vidieť situáciu horšou, než v skutočnosti je (alebo je to dôsledok večnej nespokojnosti s tým čo máme?), na druhej strane – v oblasti zdravia sme si zvykli vidieť svoju situáciou oveľa lepšou, než v skutočnosti je. 

7. Zhoršujúce sa, resp. zlé celkové spoločenské vzťahy, ich „zvlčilosť“.
Vyplývajú z totálnej finančnej poddimenzovanosti slovenskej spoločnosti na začiatku 90. rokov na jednej strane a závisti a frustrácie prameniacich v úspešnosti iných na strane druhej, to všetko umocňované pretrvávajúcim „štandardom“ egalitárstva. Nízka morálka v spoločnosti a jej všeobecné akceptovanie.

8. Absencia duchovných a kultúrnych statkov.

Boom ponuky spotrebného tovaru nie je adekvátne sprevádzaný dopytom po duchovných a kultúrnych statkoch. Problém nespočíva v tom, že by alternatívne duchovné a kultúrne statky neboli, ale v tom, že verejnosť im nepripisuje žiadny, alebo len malý význam pre ich individuálny, osobný život. Tento problém vyznieva v kontexte „zážitkovosti“ tzv. „human economy“ priam paradoxne.

9. Nedostatočný pocit zodpovednosti za vlastné zdravie.
U veľkej časti prejavujúce sa v nezdravej životospráve, presúvaní zodpovednosti za vlastné zdravie výlučne na zdravotníctvo (ktoré je, len tak mimochodom, v katastrofálnou stave!), uprednostňovanie liečby pred prevenciou a pod. Na druhej strane rastie – zatiaľ však len u malej časti populácie – rastie záujem o energeticky, nutrične a vôbec zdravotne nezávadné potraviny, rekreačný šport (cyklistika, in-line korčuľovanie, cvičenie vo fitness centrách) a pod. 

Kvalitu života ľudí na Slovensku okrem týchto budú čoraz viac ovplyvňovať aj dôsledky negatívnych globálnych vplyvov (napríklad v oblasti životného prostredia), tendencií a trendov v oblasti zdravotného stavu populácie (pandémia AIDS, či choroba „šialených kráv“ a iné), ale aj dôsledky vyplývajúce zo začleňovanie Slovenska do európskych štruktúr. 

Od problémov, KTORÉ VYŽADUJÚ 

PRIORITNÉ RIEŠENIE, k prognózam

najpravdepodobnejší vývoj

Predstava o prolongácii súčasného stavu kvality života vychádza z predpokladu stagnácie vo vývoji indexu ľudského rozvoja. Táto stagnácia bude na jednej strane paradoxne prejavom akého – takého napredovania slovenskej ekonomiky a mierneho zlepšovania zdravotného stavu slovenskej populácie, no na strane druhej iné krajiny – a predovšetkým ostatné krajiny V4 – budú napredovať rýchlejšie.

Prístup k moderným technológiám sa bude postupom času mierne zlepšovať. Predstavitelia zákonodarnej a výkonne moci síce urobia určité čiastkové opatrenia na zlepšenie civilizačnej gramotnosti, no nezamýšľanými dôsledkami iných opatrení to budú vlastne len riešenia polovičaté alebo nijaké. Vláda a niektoré podnikateľské subjekty budú úprimne deklarovať záujem o zlepšenie situácie na školách, a často aj skutočne mnohým školám pomôžu, no budú to pravdepodobne len ojedinelo sa vyskytujúce predvolebné alebo „marketingové promo-akcie“, ktoré nebudú mať koncepčný rámec. Mnohým školám, rodičom i občanom sa bude zdať, že sa v prospech ich detí niečo robí, popri tom sa však bude zvyšovať egalitarizmus a klientelizmus. 

Hodnotové orientácie mnohých ľudí ostanú nezmenené: „mať svätý pokoj“, „kto nekradne, okráda svoju rodinu“, „páni boli, aj budú“. Znova a znova budú zaznamenané pokusy jednotlivcov či skupín ľudí, ktorí s tým budú chcieť „niečo urobiť“. A tak vzniknú nové politické strany, iniciatívy na podporu rozvoja regiónov, lokalít, vzdelania a pod. Tieto iniciatívy však – v dôsledku odcudzenia inštitúcií, frustrácie z deformovaných „pravidiel hry“ a celkovej absencie ponuky duchovných a kultúrnych statkov – budú podporu u spoluobčanov hľadať len veľmi ťažko. 

Stredná vrstva sa bude určite nepatrne zväčšovať. Jej životný štýl sa však nebude presadzovať vďaka, ale napriek spoločenskému prostrediu. Múdri, vzdelaní a šikovní ľudia – na rozdiel od šikovných bohatých ľudí, ktorí k svojmu majetku neprišli poctivým spôsobom – sa budú snažiť príliš nevystrkovať – na nevinnú konverzačnú otázku „Ako sa máte?“, sa iba málokto z nich odváži po pravde odpovedať „Ďakujem, veľmi dobre.“. V dôsledku „nežičlivosti“ prostredia, bude táto skupina (tzv. winners) preferovať víkendové domy v neďalekom zahraničí, netradičné dovolenky a exotické cesty po svete, bude „investovať“ do seba, do svojho odborného rastu a vzdelania svojich detí. Pri prvej príležitosti, ktorá sa im naskytne, prijmú pracovné miesto v Londýne, Prahe či Bruseli – aj so svojou rodinou sa aspoň na čas zo Slovenska odťahujú. Tento ideál sa stane vzorom pre dorastajúce generácie tých vzdelanejších, pripravenejších a šikovnejších. Ostatní, ktorí „nemali toľko šťastia“ a „budú tu musieť ostať“ sa budú snažiť vzdorovať „menšiemu zlu“ v čoraz viacerých oblastiach. Bude ich to stáť čoraz viac „nervov“, väčšieho vypätia síl. Workoholici budú podráždenejší, manželstvá sa im začnú rozpadávať. Ukáže sa, že k zvyšovaniu strednej dĺžky života nedochádza ani tak v dôsledku lepšej životosprávy ekonomicky aktívnych jedincov, ako skôr pod vplyvom zníženej fertility a rastu podielu ľudí v dôchodkovom veku. 

Na druhej strane – väčšina občanov, ktorá na konverzačnú otázku „Ako sa máte?“ odpovedá tradične – „Ako vždy, nanič“, ako-tak prežíva. V práci sa moc nepretrhne. Ak fabriku zatvoria, nejako sa len pretlčie. V záhrade si dopestuje zemiaky a strukoviny. A na pivo sa predsa vždy nájde. Popri tom ušetrí na novú sedačku do obývačky, televízor. motorovú pílu... Čosi doma zmajstruje. A tak – hoci vidiecke obyvateľstvo zväčša s opovrhnutím pozerá na obyvateľov hlavného mesta a odmieta mestský, uponáhľaný životný štýl, aj do ich života sa vkradli mobilné telefóny a bankomatové karty. Zvládnutie tzv. druhej gramotnosti však bude pre nich predstavovať dlhodobejší proces.

RIZIKOVÝ VÝVOJ

Predstava o rizikovom vývine vychádza z predpokladu zhoršujúceho sa indexu ľudského rozvoja, daného poklesom makroekonomických výkonov Slovenskej republiky, v dôsledku ktorého sa bude zväčšovať podiel ľudí pociťujúcich materiálny nedostatok, nespokojnosť so životom a celkovým pesimizmom. Tento stav môže nastať ako dôsledok pretrvávania neštandardnej a nestabilnej politickej scény – a to či už v rámci začlenenia Slovenska do euroatlantických štruktúr, alebo mimo nich. Vývoj Slovenska mimo rámca EÚ a NATO bude mať na kvalitu života ešte nepriaznivejší vplyv (nedostatok zdrojov napr. na reštrukturalizácie ekonomiky, na riešenie problémov v školstve a zdravotníctve, nezáujem investorov o podnikanie na Slovensku, nedostatok príležitostí učiť sa o preberať vzorce správania v manažmente, zručností v oblasti urbanistického plánovania a pod.) 

Hoci moderné technológie budú postupne čoraz dostupnejšie širšiemu okruhu ľudí, v dôsledku starnutia slovenskej populácie a nedocenenia významu celoživotného vzdelávania nebude v horizonte roku 2020 problém civilizačnej negramotnosti a nepripravenosti na výzvy prichádzajúce z civilizačného kontextu uspokojivo vyriešený. „Pripojené“ tak budú len úzke podnikateľské, politické a kriminálne špičky. Priepasť medzi úzkou skupinou „pripojených“ a civilizačne negramotnou väčšinou sa bude zväčšovať. 

Ľudia bez prístupu k moderných informačným technológiám sa budú čoraz viac dobrovoľne zriekať akéhokoľvek sociálneho kontaktu – či už na lokálnej alebo globálnej úrovni. „Zakuklení“ vo svojich príbytkoch si vystačia s každodenným stereotypom pasívneho sledovania televíznej zábavy a „frfľania“ nad obsahom televízneho spravodajstva. V dôsledku absencie sociálnych väzieb sa postupne kritické myslenie „zakuklencov“ začne obrusovať, otupie a nebadane dospeje do štádia nekritického preberania médiami sprostredkované obsahov. To môžu využiť manipulátori, ktorí budú vládnuť nepochybne modernejšími technológiami a postupmi entertainmentizácie, než akú si dnes vieme predstaviť. Dôsledky môžu byť rôzne: od rastu intolerancie medzi jednotlivými sociálnymi skupinami až po frustráciu z zneužitia na obchodné, politické či iné ciele. Klientelizmus a korupcia sa pravdepodobne stanú „neoddeliteľnou“ súčasťou spoločensko-politického života. „natrvalo“ vrastenou do viac-menej egalitárskeho štátu spravovaným byrokratickým aparátom. 

Zhoršujúca sa sociálna situácia mladých ľudí sa im bude čoraz viac javiť bezvýchodiskovou. Talentovanejší mladí ľudia sa budú usilovať nájsť si prácu v zahraničí, menej talentovanejší sa budú utiekať k drogám a extrémistickým, fundamentalistickým skupinám zväčša neofašistického, antiglobalizačného alebo anarchistického zamerania. Nižšie sociálne skupiny v snahe priblížiť sa úrovni tých úspešnejších budú prahnúť po náhražkach produktov a služieb bez adekvátnych duchovných a kultúrnych statkov. Vo všeobecnosti môže prevládnuť pocit ničoty a beznádeje. „A keď už na ničom nezáleží, načo sa starať o svoje zdravie, o prostredie v ktorom bývam?, o štát, v ktorom žijem ...?“

Žiaduci vývoj

Predstava o žiadúcom vývoji vychádza z predpokladu zlepšovania kvality života na Slovensku. V uvažovanom scenári ide o výraznú akceleráciu ekonomiky Slovenska, stabilné politické prostredie, konsenzus na prioritách rozvoja Slovenska a jeho trvalo udržateľnom rozvoji. Pomerne značne vzrastie podiel terciárneho sektoru (služby, a vôbec služby s priadnou hodnotou). Uskutoční sa dôsledná reforma verejnej správy, v dôsledku ktorej sa posilnia kompetencie a právomoci lokálnej (municipálnej) samosprávy. Záujem verejnosti sa sústredí na celoživotné vzdelávanie a v širšom význame na permanentné učenie. Predpokladom tohto scenára je: vytvorenie prostredia, ktoré bude žičlivé presadzovaniu sa civilizačných hodnôt. Je to úloha tak pre zákonodarnú a výkonnú moc (legislatívne prostredie pre rozvoj informačných technológií, prilákanie zahraničných investorov, programy vzdelávania, granty a projekty zamerané na riešenie problému civilizačnej negramotnosti, zásadné zmeny vzdelávacieho systému) ako aj pre podnikateľské subjekty, nadácie a osoby, ktoré sa týchto príležitostí chopia. Predpokladom je pôsobenie masmédií, celebrít, politikov, alebo športovcov, ktorí budú vytvárať priaznivú „duchovnú atmosféru“ tejto kultúrnej zmeny. „Veľkých“ úspechov Slovákov na medzinárodnom fóre zatiaľ nie je veľa. Majstrovstvách sveta v hokeji v roku 2002 sú skôr výnimkou, než pravidlom.

Občania budú mať prístup k moderným technológiám doslova „na každom kroku“ (pripojenie na internet zdarma, infokiosky, on line pripojenie domácností k poskytovateľom obsahov a pod.). V spoločnosti sa podarí prebudiť záujem o druhú gramotnosť, vznikne prostredie žičlivé k šíreniu a akceptácii civilizačných hodnôt ako sú poriadok, spravodlivosť, tolerantnosť k menšinám, demokracia a pod. Ľudia, ktorí v roku 2020 budú na vrchole svojich tvorivých síl a manažérskych zručností už ako mladí pociťovali zodpovednosť za civilizáciu, jednoducho sú naučení prijímať étos zodpovednosti voči všetkým. 

Čoraz viac občanov si postupne začne uvedomovať, že je nezmyselné spoliehať sa na falošný pocit istoty zo strany štátu a preto budú brať osud do svojich rúk a spoliehať sa iba na seba samotných. Oporu a podporu budú nachádzať v novom type sociálnych väzieb prostredníctvom internetu a mobilnej komunikácie. V prípade hrozby nezdaru budú vedieť, že existuje efektívny systém sociálnych sietí na municipálnej úrovni. Rola a význam klasických inštitúcií štátnej správy, úradov a orgánov bude postupne klesať. 

Civilizačne gramotní ľudia pri aktívnom presadzovaní sa prostredníctvom svojich individuálnych životných stratégií budú mať záujem na odstránení deformovaných „pravidiel hry“, svoj život a život svojich blízkych sa budú snažiť naplniť v rámci „jasných“ pravidiel hry a „normálnych“ spoločenských vzťahov. V prostredí, ktoré žičí individuálnemu úspechu dosiahnutému prostredníctvom vzdelanosti, múdrosti a šikovnosti môžu tak vyrásť ľudia, schopní vlastnej sebareflexie, ktorí nebudú odkázaní „hrať sa na niečo, čo nie sú“ a nebudú musieť „vidieť veci inak, než v skutočnosti sú“. Doba bude vyžadovať ľudí otvorenej mysle, mentálne i fyzicky pripravených ustavične sa vzdelávať a odborne rásť. Ľudia budú mať preto záujem na dobrom fyzickom i duševnom zdraví – jednoducho „cítiť sa dobre“. Základným motívom životného štýlu sa v najbližšom desaťročí stane pravdepodobne funkčnosť, striedmosť, triezva, umiernená elegancia. 

Problémy generované 

žiaducim vývojom

Žiadúci vývoj tak ako je popísaný vyššie je až neskutočne krásny a atraktívny. Podobá sa utópii, ktorá má so skutočnosťou iba veľmi málo spoločné. Predsa však – popisuje dôsledky ideálnych riešení problémov a ako taká má skôr motivujúci, mobilizujúci význam.

Keďže zatiaľ ide iba o náčrt scenárov vývoja hlavných komponentov kvality života, a najmä jeho subjektívnej stránky, nepostihuje všetky dimenzie tejto problematiky (mnohé aspekty kvality života sú súčasťou iných kapitol). Tu upozorňujeme ešte na skutočnosť, že prípadná realizácia želateľného scenára sa bude potýkať s problémami dvojakého druhu: 

1. problémy samotnej realizovateľnosti tohto scenára,

2. problémy – dôsledky takéhoto scenára.

Problémy samotnej realizovateľnosti želaného scenára:

a) problém reštrukturalizácie ekonomiky = problém, ako dosiahnuť výraznú akceleráciu ekonomiky Slovenska (Kde na to vziať zdroje? Ako vytvoriť prostredie, ktoré by generovalo zdroje – finančné, ľudské, materiálne atď. na akceleráciu ekonomiky?); 

b) problém prekonania nestability politického prostredia (Ako dosiahnuť a udržať konsenzus v otázke priorít rozvoja Slovenska? Ako docieliť, aby sa myšlienka trvalo udržateľného rozvoja stala všeobecne akceptovateľnou pri uvažovaní o budúcnosti krajiny na všetkých úrovniach?);

c) problém prekonania nedôslednosti politických špičiek pre uskutočňovaní reforiem (reforma verejnej správy, reforma zdravotníctva, dôchodkového zabezpečenia apod.);

d) problém absencie municipálnej roviny spravovania vecí (nedostatok skúseností, ľudských zdrojov);

e) problém ako získať záujem verejnosti o sebavzdelávanie – prvý krok k otvoreniu sa verejnosti myšlienke celoživotného vzdelávania (jazyky, druhá gramotnosť, učenie ako schopnosť preberať vzorce správania); 

f) problém ako vytvoriť v spoločnosti priaznivú duchovnú atmosféru potreby a uskutočňovania kultúrnej zmeny.

Problémy generované žiadúcim vývojom: 

a) problém postupnej degenerácie represívnych zložiek štátu (keďže všetci budú „dobrí, mravní, spravodliví“ a keď sa z času na čas ukáže skutočný gauner, nebude si vedieť štát – miestna samospráva? občania? – s ním poradiť); 

b) v dôsledku atraktívnosti – problém zvýšeného záujmu o Slovensku zo strany bývalých emigrantov, nových azylantov, ale tiež teroristov či organizovaného zločinu ... so všetkými dôsledkami (hrozby, azylová politika);

c) problém identity Slovenska – čo sa stane hlavným diferencujúcim prvkom Slovenska? Čím sa bude líšiť od ostatných (postkomunistických) krajín? Čím bude špecifické? Na čo budeme chcieť (môcť) byť hrdí?; 

d) problém „inštitucionálneho“ zabezpečenia celoživotného vzdelávania a permanentného učenia (pričom nejde len o vybavenie škôl či iných inštitúcií z hľadiska materiálnych a ľudských zdrojov, ale ide aj napr. o problém možnosti presadzovania sa alternatívnych konceptov života, problém vzdelávacej funkcie médií a pod.);

e) problém, ako potlačiť materialistické nutkanie mať, vlastniť, zhromažďovať v situácii, keď už si to človek/spoločnosť môže dovoliť a keď si už myslí, že si môže dovoliť „vykašľať“ sa na trvalo udržateľný rozvoj = teda problém egoizmus vs. celospoločenská, civilizačná zodpovednosť.
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� Pri písaní textu som sa nechal inšpirovať podkladmi ktoré mi poskytol Martin Kreidl. Rozhovormi a poznámkami k jej výslednej podobe pomohli Marian Hrabovský a Ivan Dianiška. Všetkým touto cestou ďakujem. Zároveň ďakujem Marekovi Knutovi, riaditeľovi agentúry PublicisºKnut za súhlas so zverejnením časti prieskumu o slovenskom spotrebiteľovi, týkajúcej sa životného štýlu.


� Pozri: Kreidl, M.: Kvalita a udržitelnost života. CESES FSV UK Praha, 27. 9. 2001)


� Moldavsko sa napríklad nachádza na 105. mieste a Tadžikistan na 112. mieste – v pásme krajín so strednou úrovňou ľudského rozvoja. V pásme krajín s nízkym stupňom ľudského rozvoja sa nachádzajú prevažne krajiny z afrického kontinentu: Burundi, Niger, Sierra Leone. Pozri: tamže


� Tamže.


� Machonin, P.: Česko – Slovenské vztahy ve světle dat sociologického výzkumu in: Gál, F. a kol.: Dnešní krize česko – slovenských vztahu, Slon Praha 1992.


� Cit podľa: Slováci sa vraj majú horšie, ich nakupovať však rastie. Pravda, 15. novembra 2001.


� Cit podľa: Slováci nedbajú o svoje zdravie. Pravda, 5. 8. 2002.


� Projekt „Zdravé mestá“,  Asociácia Zdravých miest Slovenska, s finančnou podporou spoločnosti Pfizer, prieskum v 19 mestách SR, ktorého sa zúčastnilo viac ako 2.500 osôb v termíne 4. – 8. júna 2001, pričom kompletné vyšetrenie aj s vyplnením anonymného dotazníka podstúpilo 1.609 osôb


� Pozri tamže.


� World Database of Happiness (update 1996). Najvyššie hodnoty šťastia spomedzi skúmaných krajín v tom čase dosahovali škandinávske krajiny Island (7,93), Švédsko (7,87) a Dánsko (7,87).


� Skóre vypočítané zo škály 0 - 10
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