Kapitola 18 

   Vzdelanie


Vzdelanie

Vzdelávanie je nesporne rozhodujúcim strategickým faktorom pre budúcnosť Slovenska. Dokument Európskej únie Biela kniha – vyučovanie a vzdelávanie, smerom k učiacej sa spoločnosti identifikuje tri faktory zmeny ovplyvňujúce fungovanie spoločnosti a zároveň kľúčovú úlohu vzdelávania. Sú nimi nástup informačnej spoločnosti, stupeň vedecko-technickej vyspelosti a globalizácia ekonomiky. Tieto tri charakterové črty dnešnej doby kladú pred ľudstvo nové výzvy. Odpoveďou na ne je vízia spoločnosti vedenia, kde úlohou vzdelávania je poskytovať dostatočnú základňu pre ďalší rozvoj vedomostí a ponúkať cestu k zaradeniu sa do ekonomického, sociálneho a občianskeho života. Zároveň naznačujú základné smery nového vnímania vzdelávania a jeho úlohy v spoločnosti. Centrálnou osou tohto nového vnímania je postavenie výchovy ako dominantnej zložky edukácie. Zapájanie informačných technológií do vyučovacieho procesu, podpora a orientácia na získavanie nových odborných a vedeckých poznatkov a prepojenie vzdelávania s trhom práce sú významnými stratégiami súčasného európskeho i svetového školstva.

VÝCHODISKOVÝ STAV 

A PODSTATNÉ TRENDY

Základné a stredné školstvo 

Súčasné slovenské „malé“ školstvo, v ktorom sa vychovávajú a vzdelávajú deti a stredoškolská mládež, sa bezo sporu môže preukázať radom pozitívnych rysov. Vychováva napríklad vyšší podiel detí predškolského veku, ako je priemer krajín EÚ a porovnateľný podiel na stredných školách. Sieť škôl, i keď miestami nerovnomerne resp. neefektívne hustá, umožňuje relatívne dobrú dostupnosť. Školy majú značné právomoci v rozhodovaní o obsahu a metódach vzdelávania. Absolventi slovenských základných a stredných škôl pri porovnávaní so zahraničnými vrstovníkmi pomerne dobre obstoja v obecnom vzdelanostnom základe. 

Okrem toho má však aj závažné nedostatky. Je výrazne zamerané na jednorazové vzdelávanie v mladšom veku so skorou a úzkou odbornou špecializáciou. Dnešná a najmä budúca dynamika rozvoja technológií a služieb vyvolávajúca zmeny v štruktúre zamestnateľnosti však vyžaduje celoživotné vzdelávanie a prípravu mladých ľudí naň už v ranom veku. 

Doteraz v našich školách prežíva výučba orientovaná na zapamätanie a reprodukciu veľkého objemu mnohokrát i čiastkových informácií. Takéto „vedomosti“ však rýchlo starnú, možno ich stále ľahšie získať ináč a predovšetkým nerozvíjajú u mladých ľudí zručnosti potrebné pre prácu a život – ako identifikovať a riešiť problémy, ako vyhľadávať informácie a pracovať s nimi, komunikovať, vedieť sa učiť. 

Základné a stredné školstvo poskytuje iba obmedzenú ponuku vzdelávacích ciest a obsah vzdelávania je stále značne unifikovaný, takže neumožňuje uspokojovať diferencované potreby a záujmy odlišných skupín populácie. Starostlivosť o talenty ani o tých, ktorí potrebujú špecifickú pozornosť tak nie je náležito rozvinutá. V dôsledku toho sa primerane nerozvíja a nevyužíva celý vzdelávací potenciál detí a mládeže, ktorej rozsah populácie sa naviac stále zmenšuje. Priemerná dĺžka vzdelávania mládeže je u nás o viac než dva roky kratšia ako priemer krajín EÚ. Z uvedeného je zrejmé, že napriek čiastkovým úpravám je náš školský systém zásadne poplatný ekonomicko-spoločenskému modelu tzv. masovej produkcie a tak je neprispôsobiteľný modelu modernej ekonomiky. Výstižne to charakterizuje nasledujúca tabuľka.

Tabuľka 1

Porovnanie školských systémov ekonomiky masovej produkcie a modernej ekonomiky

	Ekonomika masovej produkcie
	Moderná ekonomika

	Pracoviská
	Školy
	Pracoviská
	Školy

	Pasívne plnenie príkazov v hierarchicky organizovanej činnosti, silný dozor kontrolórov 
	Učitelia ako experti sprostredkujúci poznatky pasívnym učiacim sa
	Od zamestnancov sa očakáva prevzatie zodpovednosti za identifikáciu a riešenie problémov a za adaptáciu na zmeny
	Za podpory a vedenia učiteľa žiaci a študenti preberajú zodpovednosť za učenie sa aj za rozvoj schopností učiť sa

	Dôraz na obmedzené reakcie na limitované problémy a na plnenie zadaných úloh
	Dôraz na reprodukciu faktov a dávanie správnych odpovedí
	Zamestnanci sa stretávajú s nerutinnými problémami, ktoré musia analyzovať a riešiť
	Pozornosť je zameraná na alternatívne cesty konštrukcie výsledku a rámcovania problémov

	Zameranie na špecifické úlohy nezávisle od organizačného kontextu alebo obchodnej stratégie 
	Obsah vyučovania je zbavený plnovýznamového kontextu
	Od zamestnancov sa žiada prijímať rozhodnutia, čo vyžaduje porozumenie širšiemu obsahu ich práce a priorít ich zamestnávateľa
	Idey, princípy a fakty sa prezentujú, vnímajú a využívajú v plnovýznamovom kontexte


Tabuľka dokumentuje, že zmena v požiadavkách na kvalitu (vzdelanie ako kvalifikácia + kompetencie) nekladie ani tak vyššie, ako skôr iné nároky na výchovu a vzdelávanie a teda vyžaduje zásadné zmeny v tejto oblasti. Vysvetľuje tiež paradox, že kým vo vyspelých zemiach patrí vzdelávanie k faktorom urýchľujúcim ekonomický rast, na Slovensku patrí k faktorom, ktoré ekonomický rast brzdia. Tu akékoľvek otáľanie zväčšuje odstup od vývoja v zahraničí a môže vo svojich dôsledkoch viesť k vytvoreniu bariéry horšej ako ideologická bariéra druhej polovice minulého storočia; bariéry, ktorá nás môže doviesť na perifériu civilizovaného sveta.

Netreba zabúdať ani na zväčša negatívne dôsledky, vyplývajúce z nasledujúcich vzťahov a väzieb:

· pokles investícií do výchovy a vzdelávania spôsobuje zhoršovanie sociálnych a pracovných podmienok učiteľov a tým jednak únik najschopnejších zo systému, jednak nezáujem nových kvalifikovaných absolventov o učiteľskú kariéru;

· v dôsledku nedostatočného využívania potenciálu autonómie školstva sa jednotlivé školy síce vymaňujú z obmedzenia idey jednotnej školy a hlásia sa k pluralitným princípom, avšak pôsobia zväčša bez jasne vymedzenej koncepcie, ktorá by rámcovala a dávala celkový zmysel výchovnému a vzdelávaciemu procesu;

· mení sa váha a hierarchia hodnôt, sociálnych i osobnostných dimenzií a význam vzdelávania ako celku bez toho, že by bol tento jav hlbšie monitorovaný a reflektovaný pri prebiehajúcej redukcii existujúcich služieb prevažne sociálneho charakteru. Vplyv nastupujúcej sociálnej diferenciácie nie je objektívne zhodnocovaný ani príslušnými inštitúciami, ale ani samotnými občanmi;

· znižuje sa dopyt po pracovnej sile, mení sa štruktúra dopytu, ale školy nemajú vyvinuté nástroje na indikácie budúcej potreby kvalifikovaných pracovníkov.
Vysoké školstvo

Na stav celej spoločnosti vedenia má zásadný vplyv aj vysoké školstvo. Analyzovať ho budeme z dvoch pohľadov. Prvý možno charakterizovať ako lokálny – pôjde o pozorovania, ktoré možno realizovať pravdepodobne na rozhodujúcej väčšine pracovísk (univerzít, fakúlt, katedier). Druhý pohľad je globálny.
 Trendy rozpoznateľné oboma typmi pohľadov spolu úzko súvisia. Mikrosféra naráža na systémové bariéry. Na druhej strane sa dá globálna situácia v demokratickom systéme s rozsiahlymi akademickými slobodami a silnými samosprávnymi prvkami ťažko zmeniť, ak na lokálnej úrovni existuje odpor proti zásadnej zmene. 

Personálna situácia 

Osudy a perspektívy ľudí, pôsobiacich v školstve (alebo odchádzajúcich zo školstva) výrazne ovplyvňujú jeho úroveň. Mimoriadne dôležité je doktorandské štúdium, pretože vzdelanostný stav budúcej spoločnosti závisí od kvality a počtu dnešných doktorandov.
 Situácia v doktorandskom štúdiu je však kritická – toto štúdium začína nedostatočný počet študentov, ešte menej ho dokončuje. Financovanie, úroveň a priebeh štúdia sú neuspokojujúce. Signalizuje to vážne ohrozenie stavu a kvality vysokoškolského vzdelávania v horizonte roku 2020. 

Dnešná veková skupina približne 25-ročných ľudí by v roku 2020 mala tvoriť dominantnú a rozhodujúcu skupinu ľudí pracujúcich v školstve – štyridsiatnikov (vrchol produktívneho veku, kulminácia duševných a fyzických síl). Mnohí, čo majú predpoklady a v iných podmienkach by mali aj intenzívny záujem, doktorandské štúdium ani nezačnú. A naopak, začínajú ho aj tí, čo majú iné motívy ako intenzívne študovať a štúdium ukončiť. Získavajú obvyklé študentské výhody a finančné prilepšenie. Niektorí začínajú doktorandské štúdium so solídnou motiváciou, postupne však rezignujú. 

Akreditačná komisia predvída, že Slovensko kvôli zlému stavu doktorandského štúdia (a s ním tesne súvisiacej vedeckej práce na univerzitách) stratí schopnosť prispievať na technologický rozvoj a časom aj schopnosť rozpoznať tendencie tohto rozvoja vo svete (Stav a úroveň vzdelávania..., 2002).

Slovenské univerzity zaznamenávajú príznaky generačného kolapsu. Už dnes je vekový priemer mnohých katedier varovne vysoký a je narušená prirodzená (veková) hierarchická štruktúra. Cítiť absenciu strednej výkonnej generácie. Na viacerých katedrách patria štyridsiatnici medzi najmladších. Súčasní docenti a profesori budú v roku 2020 zväčša v penzijnom veku. 

S generačnou krízou je spojená kríza kvality učiteľského zboru. Úroveň nášho vysokoškolského vzdelávania rýchle klesá (Stav a úroveň vzdelávania..., 2002). Počet docentov aj pri nízkych habilitačných kritériách stagnuje. Na Slovensku ich je len niečo vyše 2 000. Hlavným aktérom vzdelávacieho procesu sa stal odborný asistent (viac ako 5 500). Priemerný vek tejto kategórie sa na viacerých univerzitách šplhá k 50 rokom, pričom na nejednej z nich viac ako 50 % asistentov nemá vedeckú kvalifikáciu (CSc. alebo PhD.). Vedecké kritériá pre menovanie profesorov sú na mnohých vysokých školách a mnohých odboroch neakceptovateľne nízke a nezodpovedajú zákonom stanovenej požiadavke, že profesor má byť medzinárodne uznávanou vedeckou osobnosťou. 

Ak budú pokračovať súčasné kľúčové tendencie, v horizonte roku 2020 bude na vysokých školách pôsobiť slabá (kvalitou) generácia štyridsiatnikov a päťdesiatnikov. V niektorých odboroch (kde existuje silná konkurencia dobrých príjmov za vypäté pracovné výkony) bude slabá počtom. Povedie to k ďalšiemu znižovaniu kvality univerzitného štúdia. Podľa všetkého, slabo pripravená a slabo motivovaná bude generácia tridsiatnikov (v dôsledku slabosti generácie, ktorá by mala rozhodujúcim spôsobom ovplyvňovať ich univerzitné štúdium a aj kvôli znižujúcej sa úrovni stredoškolského štúdia).

Únik mozgov sa ostro dotkol všetkých krajín východnej Európy po roku 1990 (Brain Drain..., 1997). Napriek tomu, že ide o celosvetový fenomén, nemožno ho ľahostajne ignorovať. Vypovedá totiž o stave spoločnosti – odchádzajúcim slovenským vedcom nejde iba o lepšie finančné podmienky, ale predovšetkým o lepšie podmienky pre vedeckú prácu (Gyárfášová – Kúska, 2002). Problémom je nefungujúci systém, ktorý kladie zbytočné prekážky a demotivuje. 

Únik mozgov a nedostatočné financovanie vedy na vysokých školách sú spojité nádoby. Vysoké školy schopné aplikovať vedecké vzdelávanie predstavujú „inkubátor“ vysoko tvorivých absolventov, od schopností ktorých závisí rýchlosť a flexibilita ekonomicko- technického rozvoja a konkurencieschopnosť celej krajiny vo všetkých oblastiach. Slovenská spoločnosť stále nedocenila význam pôsobenia a spoločenské postavenie špičkového vysokoškolského učiteľa v jeho dvojjedinej podobe: ako skvelého pedagóga a súčasne aj skvelého vedca. 

Rezervy

Determinujúcim faktom rozvoja je iste aj nedostatok financií. Svedčí o. i. o nezáujme politických elít o vývoj vzdelanosti v tejto krajine, ale aj o neochote akademického prostredia realizovať skutočnú, a nie iba predstieranú reformu. 

Pri súčasnom stave slovenskej ekonomiky, podnikateľskej sféry, politických elít
 a pri celkovej atmosfére spoločnosti sotva možno očakávať zásadné zvýšenie zdrojov, ktoré v najbližšej budúcnosti bude SR investovať do vzdelania a vedy. Preto treba hľadať rezervy. 

Na slovenských vysokých školách možno pozorovať neefektívne vynakladanie prostriedkov až plytvanie vo viacerých smeroch. Obrovské, nedostatočne využité (vzhľadom na produkciu študentov a vedeckých výsledkov) priestory – a teda nadmerné náklady na energiu a prevádzku. Pracoviská, ktoré majú veľký počet učiteľov vzhľadom na počet študentov si vytvárajú umelé úväzky a zámerné duplicity v učebných plánoch. Na druhej strane existujú pracoviská, ktoré majú neúmerne veľa študentov. Následkom je extrémna preťaženosť a zvýšený sklon k odchodom z pracoviska. 

Problémom je tiež nevyrovnanosť jednotlivých pracovísk, ktorú možno charakterizovať výrokom „niektorí ťahajú, masa sa vezie“. Panuje atmosféra falošnej solidarity, ktorá toleruje neserióznu prácu. Odmena nezávisí od množstva a kvality práce, neexistuje konkurenčné prostredie. Výkonnejšie skupiny existujú iba vďaka nadšeniu ich členov.

Nájdu sa finančné prostriedky na vykurovanie a osvetľovanie nedostatočne využitých priestorov a na mzdy neproduktívnych ľudí, nie však na zaplatenie kvalitných ľudí a na infraštruktúru nevyhnutnú pre chod vysokých škôl. Následky kritického nedostatku financií na budovanie infraštruktúry však budeme pociťovať najmä v budúcnosti. Prístrojové vybavenie, vybavenie výpočtovou technikou a stav knižníc nezodpovedá nárokom doby. 

Problémom je tiež diskutabilná úroveň časti univerzít. Niektoré odbory na nich dosahujú sotva úroveň slušnejšieho gymnázia. Vyučovanie (a akreditáciu) zabezpečujú prevažne cestujúci učitelia, často dôchodcovia. Takmer typicky ide o ľudí „po zenite“, o ľudí neproduktívnych. Súčasťou kvalitného univerzitného vzdelávania je však práve naopak živá atmosféra, možnosť každodenného kontaktu študenta a učiteľa. 

Jednou z rezerv je aj existencia Slovenskej akadémie vied. Krajina ako Slovensko si nemôže dovoliť takúto inštitúcie v jej súčasnej podobe. Ak sa situácia bude vyvíjať prirodzene, SAV sa transformuje na univerzitu (alebo prerastie do existujúcich univerzít). Nepopierame tým skutočnosť, že v SAV pracujú ľudia, ktorí dosahujú obdivuhodné výsledky. Naopak, táto transformácia by sa mala – citlivo – uskutočniť aj vtedy, keby všetky ústavy SAV produkovali iba obdivuhodné výsledky. Zahájenie tohto procesu je pre rozvoj slovenskej vedy a posilnenie potencie vysokých škôl nevyhnutné 

Vážnym systémovým nedostatkom je teda zlá alokácia zdrojov a nedôsledná aplikácia kritérií kvality pedagogickej a vedeckej práce. 
Atmosféra

Spoločenská atmosféra nie je priaznivo naklonená vytvoreniu modernej spoločnosti vedenia. Podobne ani atmosféra na vysokých školách nie je priaznivo naklonená podstatnej zmene. Rektorská konferencia často podporuje retardujúce tendencie a bráni sa tým progresívnym. Podobne aj Rada vysokých škôl. Samozrejme, táto situácia sa odvíja zdola, z úrovne a postojov katedier. Už zloženie a konanie akademických senátov svedčí o tom, že katedry a akademická obec preferujú ako svojich zástupcov skôr ľudí, ktorí mlčia a nekomplikujú záležitosti zbytočnými iniciatívami a návrhmi na podstatnú zmenu. Tieto defekty v atmosfére na slovenských vysokých školách zapríčiňujú pretrvávanie systémových defektov celého slovenského vysokého školstva, o ktorých budeme hovoriť v nasledujúcej časti. Chýba totiž vôľa väčšiny radikálne a rozumne reformovať systém. 

Atmosféru podstatne ovplyvňujú nedôstojné zárobkové možnosti na vysokých školách. Akademické prostredie nepriťahuje a zrejme ani nebude priťahovať (tak ako všade na svete) tých, ktorí chcú veľa zarábať. Na súčasnom Slovensku však zárobkové možnosti v akademickom prostredí nemôžu postačovať ani pre veľmi skromných. Zo súčasných asistentských platov sa jednoducho nedá vyžiť (o zakladaní rodiny radšej pomlčme).

Samozrejmým následkom tohto stavu je, že ľudia pracujúci v akademickom prostredí sú nútení hľadať si zdroje vedľajších príjmov. Keďže Slovensko neponúka dostatok možností, ktoré by adekvátne využili ich odbornosť, typické sú dva druhy riešení: 

· rutinná činnosť vo sférach, kde sú vyššie príjmy,

· prechodné pracovné alebo študijné pobyty (tých kvalitnejších) v akademickom prostredí v zahraničí. 

Druhá z týchto možností rozvíja odborný potenciál ľudí, avšak – ak jej celkový rozsah presiahne isté hranice – negatívne vplýva na domáci pedagogický proces. Prvá zo spomínaných možností (vrátane prednášania na univerzitách pochybnej úrovne) vedie k „rozmieňaniu na drobné“, k odbornej stagnácii alebo úpadku, ide na úkor výskumných výsledkov a vlastného odborného rastu. Následkom je zaostávanie kvality (prednášok, učebníc, výskumnej práce), premárnené talenty a príležitosti.
 

Tento stav má ťažko napraviteľné morálne dôsledky. Nedôstojné zárobkové možnosti (máme na mysli legálne možnosti na jedinom, materskom pracovisku) sú dlhodobým problémom. Dlhodobá adaptácia na nenormálne podmienky sa zafixovala v nenormálnom správaní. Vedľajšie zárobky sa stávajú predmetom hlavnej činnosti. Objavuje sa apatia, cynizmus, ľahostajnosť, naháňanie neštandardných spôsobov získavania finančných zdrojov. Falošná psychológia solidarity (konzervujúca priemer a podpriemer), sa môže upevňovať so zhoršujúcou personálnou a finančnou situáciou na univerzitách. 

Bolo by však nespravodlivé tvrdiť, že súčasná atmosféra spoločnosti vedenia neobsahuje oporu pre pozitívnu víziu. Existujú aj výkonnejšie skupiny nadšencov. Na nich a na zväčšovaní ich vplyvu sa dajú založiť pozitívne scenáre (a úsilie o ich realizáciu). 

Nevyhovujúca štruktúra slovenských vysokých škôl

Z globálnejšieho pohľadu sa zásadným nedostatkom celého systému ukazuje byť nevyhovujúca štruktúra slovenských vysokých škôl. Na Slovensku je neprimerané množstvo vysokých škôl (univerzít). Maďarsko (s dvojnásobým počtom obyvateľov) má menej univerzít než Slovensko. Menej ich má aj väčšie a bohatšie Rakúsko. Kapacita Slovenska jednoducho nestačí na také množstvo univerzít. So zvyšovaním počtu univerzít u nás sa celkom prirodzene znižovala ich kvalita. 

Okrem neprimeraného počtu je ďalšou zásadnou systémovou chybou, že vysoké školy nie sú diferencované podľa poslania a stupňa vzdelávania. Nový vysokoškolský zákon vytvoril priestor pre takúto diferenciáciu. Rozlišuje univerzitné a neuniverzitné (odborné) vysoké školy. Okrem toho vytvára aj kategóriu výskumných univerzít. Táto diferenciácia sa však odsunula za horizont roku 2004. Zákon neskorigoval ani nadmerné množstvo univerzít (v mnohých prípadoch univerzít len podľa mena). Nenašla sa odvaha na priblíženie štruktúry a počtu univerzít európskym štandardom. Keďže to mal byť prvý reformný krok, celú reformu to komplikuje a spochybňuje.

Chybné proporcie vzdelávania

Chybné proporcie vzdelávania na jednotlivých stupňoch sú druhým zásadným nedostatkom vysokoškolského vzdelávacieho systému. V medzinárodne prijatom trojstupňovom vzdelávaní je prvým stupňom bakalárske štúdium, ktoré u nás stále nemá náležitý kredit, vzdelávaciu náplň a dobre definované uplatnenie absolventov. Vníma sa len ako medzistupeň k magisterskému či inžinierskemu (druhému) stupňu. Podiel absolventov, ktorí ukončia kratšiu, uzavretú bakalársku formu vzdelania, je u nás v porovnaní s vyspelým svetom veľmi nízky, menej než 5 % (vo svete býva aj 50 %). 

Ak chceme skutočne na vysokých školách vzdelávať viac ako 30 % populácie osemnásťročných, nevyhnutne musí bakalárske štúdium (a odborné vysoké školy) dostať oveľa väčší priestor. Financovať univerzity s päťročným štúdiom je drahšie než financovať odborné vysoké školy. Žiadny štát nemá potenciál, učiteľské osobnosti, financie, technické prostriedky na vzdelávanie 30 % mládeže na magisterskom či inžinierskom stupni. Treba zdôrazniť, že takýto veľký počet absolventov tohto vyššieho stupňa vzdelávania ani nie je potrebný, niet ani dostatok študentov schopných zvládnuť hlbšiu teoretickú prípravu. Prekračovanie prirodzených kvantitatívnych prahov je pre kvalitu vyššieho stupňa vzdelávania devastujúce.

Podľa európskych štandardov si vzdelanie na vyššom (magisterskom a inžinierskom) stupni vyžaduje primeraný rozsah vedeckej práce, ktorú musí preukázať absolvent už v diplomovej práci. Naproti tomu bakalárske štúdium je zamerané na praktické znalosti, hlboký teoretický základ tam nie je potrebný a ani sa nevyžaduje. Pre uplatnenie bakalárov v praxi treba získať podporu zamestnávateľov, ktorých záujmom by nemalo byť zamestnávať „prevzdelaných“ pracovníkov tam, kde to nie je potrebné.

V Európe sa rieši konflikt masového vzdelávania a kvality. U nás jednoznačne vyhráva tendencia masového vzdelávania na úkor špičkového. 
Politické elity, financovanie vysokých škôl a legislatíva

Domnievame sa, že neexistuje skutočný, hlboký záujem politickej elity o podporu a rozvoj spoločnosti vedenia. Jednou z príčin je, že rozhodujúca časť súčasných dominantných politických strán nemá záujem o skutočnú zmenu pomerov na Slovensku. Ich ekonomické a mocenské záujmy, spôsob myslenia, schopnosti, kultúrna a ideová orientácia preferujú status quo. 

Všetky vlády SR deklarujú výchovu a vzdelávanie ako svoju prioritu, hodnotia ich ako zdroj dlhodobej prosperity. Pri konkrétnom rozhodovaní o použití prostriedkov zo štátneho rozpočtu majú však iné priority. 

Za obdobie ostatných dvanástich rokov sa výdavky na vysokoškolské vzdelávanie vyjadrené podielom z hrubého domáceho produktu (HDP) znížili z 1,05 % HDP na 0,64 % HDP, pričom celkový počet študentov sa zvýšil z 52 tisíc v roku 1990 na súčasných približne 120 tisíc, z nich 30 tisíc študuje externou formou. Vzniká „unikátna“ situácia, keď sa výdavky znižovali takmer rovnakým tempom, ako rástol počet vysokoškolských študentov. V roku 1998 krajiny OECD investovali do vysokoškolského vzdelávania v priemere 1,33 % HDP. Vládny návrh rozpočtu SR na rok 2002 nepatrne zvýšil podiel HDP na vysoké školy, a sľubuje ho zvyšovať, ale aj tak dosahuje len úroveň 0,67 % HDP, čo predstavuje práve polovicu priemernej úrovne financovania krajín OECD. Zaraďuje tak Slovensko so zreteľným odstupom na úplne posledné miesto. 

Pri dotáciách na takmer všetky činnosti vysokých škôl, vrátane platov, rozhoduje takmer výlučne počet študentov a boj o študentov je v podstate jediným konkurenčným prvkom, ktorý vo financovaní zaváži. Popri počte študentov hrá úlohu koeficient ekonomickej náročnosti a tzv. kvalifikačná štruktúra – počet profesorov a docentov. Nehodnotí sa kvalita ich práce ani kvalita vzdelania, ktoré má možnosť absolvent získať. Nedoceňuje sa ani pôsobenie univerzít vo výskume a vývoji. Aj experti Svetovej banky upozorňujú, že pri financovaní slovenských vysokých škôl chýba mechanizmus založený na súťaži.

Ministerstvo školstva
 sa skôr venuje „koncepčným“ materiálom (fakticky deklaráciám cieľov skĺzavajúcim až do slohových cvičení), než reálnym a zásadným reformným akciám. Ak sa odhodlá dotiahnuť nejaký legislatívny produkt do záverečnej fázy (pretože ho k tomu zaväzuje programové vyhlásenie vlády), výsledné riešenie je polovičaté, ba niekedy zakladá negatívne tendencie a škodlivé možnosti. Nezdravé prostredie súčasnej politiky vedie k absencii jasného postoja a nevyhnutnej akcie aj v tých najjednoduchších otázkach. 

Najzávažnejší problém vysokoškolského zákona z roku 2002 spočíva v tom, že v zákone o vysokých školách sa nepodarilo vytvoriť základné smerovanie k štandardnej štruktúre vysokých škôl, ktorá by mala byť zárukou nielen masového, ale aj špičkového vedeckého vzdelávania na porovnateľnej úrovni s vyspelými krajinami Európy. Nepodarilo sa vytvoriť legislatívny rámec pre systémovú diverzifikáciu vysokých škôl podľa ich deklarovaného poslania v tvrdom konkurenčnom prostredí predovšetkým na základe dosahovaných výsledkov vo výskumnej činnosti. 

Ukazuje sa však, že už iba „zvyšky“ fakúlt, ktoré ešte možno označiť ako kvalitné, si dnes skutočne želajú, aby sa kvalitná vzdelávacia aj vedecká práca odrazili vo financovaní, aby sa zvýšila diferenciácia a vytvorilo ozajstné konkurenčné prostredie. Tieto fakulty majú aj náročnejšie kritériá na menovanie docentov a profesorov, preto ich majú nezriedka menej ako iné vysoké školy. Takto sa – kuriózne – vlastne v súčasných slovenských pomeroch oberajú o financie. Do istej miery je to aj dôsledok faktu, že slovenské vysoké školy sa s nástupom spoločenských zmien neoslobodili od neschopných, ktorí sa tam usadili aj vďaka rozvrátenému hodnotovému systému počas socializmu

Stav slovenského školstva nesľubuje priaznivé perspektívy do najbližších rokov. Ohrozuje to schopnosť slovenskej spoločnosti zaujať dôstojnú pozíciu v súčasnej civilizácii, schopnosť orientovať sa, produkovať a žiť kvalitný život. Politické elity budú hodnotené podľa toho, nakoľko sa im (ne)podarí vytvoriť podmienky pre to, aby slovenská spoločnosť bola spoločnosťou vedenia (a prosperity). 

PROBLÉMY, KTORÉ VYŽADUJÚ 

prioritné RIEŠENIE

Z hľadiska vonkajšej situácie nemajú občania Slovenska inú možnosť než sa vyrovnať s globalizačnými trendmi. Je nutné definitívne opustiť stále živé vnútorné tendencie k ilúziám o možnostiach nejakej „slovenskej cesty“ a snažiť sa využiť spomínané trendy vo vlastný prospech. Sú to najmä internacionalizácia vzdelávania (pretože medzinárodne uznávané vzdelanostné certifikáty sa stávajú nevyhnutnosťou, schopnosť komunikovať v medzinárodnom prostredí sa stáva prirodzenou podmienkou profesijného uplatnenia a zamestnateľnosti), a ovládanie informačných a komunikačných technológií (vrátane schopnosti učiť sa), ktoré sa stáva rozhodujúcim činiteľom úrovne osobného života. 

Z hľadiska vnútornej situácie sa Slovensko bude musieť vyrovnať so štrukturálnymi reformami, s nimi spojenými prílivmi nezamestnanosti a s tým spojenými sociálnymi rizikami. Pritom možné stratégie rýchleho riešenia sú silne limitované nedostatkom troch skupín zdrojov: 

1. poklesom podielu mladých a starnutím populácie, 

2. obmedzeným množstvom špičkových talentov v malom štáte,

3. kritickým nedostatkom finančných prostriedkov. 

Celková spoločenská situácia a postavenie Slovenska v rodine európskych krajín bude preto stále významnejšie závisieť od hodnotových preferencií občanov a ich politických reprezentantov, od ich ochoty a vôle investovať do výchovy a vzdelávania prostredníctvom verejných rozpočtov aj súkromných zdrojov a obetovať im sústredené úsilie a čas – čiže podporovať intenzívne vzdelávanie a modernizáciu výučby od materských po vysoké školy, od spojenia školy so životom, previazania trhu vzdelávania a trhu práce, pružnosti systému, podpory mladých talentov, otvorenia prístupu k vyšším úrovniam vzdelania všetkým schopným žiakom a jeho previazania s hospodárskou praxou, od podpory zvýšenia úrovne slovenských učiteľov a praktického prístupu k celoživotnému vzdelávaniu. Z tejto charakterizácie vychádza päť prioritných problémových oblastí:

1. Nedostatočné prispôsobovanie obsahu a procesu výchovy a vzdelávania potrebám spoločnosti vedenia.
V masívnejšej miere sa žiada vzbudzovanie záujmu o vzdelávanie, posilňovanie kreativity, schopnosti učiť sa spolupracovať, identifikovať a riešiť problémy, komunikovať, podpora informačných a komunikačných technológií, rozširovanie a prehlbovanie jazykových kompetencií, podpora neformálnemu a dištančnému vzdelávaniu.

2. Neexistencia systému riadenia kvality výchovy a vzdelávania v nových podmienkach.
Je potrebná reštrukturalizácia rezortných organizácií a pracovísk, sfunkčnenie pedagogického výskumu a zavádzania jeho výsledkov do praxe, skvalitnenie a profesionalizácia personálnej politiky.

3. Absencia zisťovania a hodnotenia kvality a efektívnosti vzdelávania.
Žiada sa transparentné vymedzenie kompetencií a zodpovednosti, inovácia organizačnej štruktúry, tvorba vedomostných a výkonových štandardov i nástrojov ich merania, celoplošné používanie jednotných indikátorov kvality, uplatňovanie normatívneho prístupu rozdeľovania zdrojov, nové poňatie hodnotenia a sebahodnotenia školských inštitúcií, výchovných a vzdelávacích programov.

4. Nepriaznivý vývoj v zabezpečovaní kvality, postavenia a profesijných perspektív učiteľov.
Je nevyhnutné zlepšovať podmienky reprodukcie pedagógov ako garantov profesijnej kultúry školy, ich motivácie včítane väzby kvality na kariérnu cestu učiteľov, zvyšovanie úrovne ich prípravného aj ďalšieho vzdelávania, zdokonaľovanie pedagogickej činnosti.

5. Slabá podpora prepájania trhu vzdelávania a trhu práce.
Len pomaly pokračuje zvyšovanie spoluzodpovednosti zamestnávateľov, profesijných, územných a ďalších orgánov na rozvoji siete škôl a štruktúry vzdelávania, zvyšovanie potenciálu zamestnať sa, byť celoživotne profesionálne úspešný, zlepšovanie prístupu k nových technológiám, podpora širšiemu odbornému vzdelávaniu a zlepšovaniu priestupnosti najmä odborného školstva, zabezpečenie mobility na trhu EÚ.

V oblasti vysokého školstva sme identifikovali tieto prioritné problémy:

1. Chybná štruktúra slovenských vysokých škôl. 

Existuje nadmerné množstvo univerzít a chýbajú profesijné vysoké školy (neuniverzitného typu). Absentuje podpora špičkových, výskumných univerzít (fakúlt), poskytujúcich vzdelanie na báze výskumu a prostredníctvom účasti na výskume.

2. Chybné proporcie vzdelávania. 

Máme priveľký podiel magisterského a inžinierskeho štúdia. Nedoceňujeme a nedostatočne zavádzame bakalárskeho štúdium. Podmienky pre doktorandské štúdium sú nevyhovujúce.

3. Znižujúce sa šance na štúdium detí zo sociálne slabších rodín. 

Tento stav vedie k vytváraniu ťažko prekonateľných prekážok pre zvýšenie sociálneho statusu početných skupín občanov. 

4. Neracionálne financovanie vysokého školstva.

Defektný systém nie je pripravený na efektívne využitie zväčšeného prísunu financií. Chýba motivácia pre odhaľovanie rezerv a pre zvyšovanie pracovných výkonov a pre zlepšovanie pracovnej morálky. Výrazné zvýšenie prísunu financií do školstva však bude mať zmysel až vtedy, keď bude jasné, že tieto peniaze sa využijú efektívne. Mechanizmus financovania musí zaručiť, že peniaze sa „nerozpustia“ v neracionálne fungujúcom prostredí. Zmena financovania bez súčasnej zmeny pravidiel a bez vytvorenia predpokladov pre zmenu atmosféry by mohla spôsobiť iba zakonzervovanie súčasného stavu. Reforma musí súčasne riešiť dve veci: prísun financií a poskytovanie zodpovedajúcich výkonov, služieb za tieto prostriedky (doslova takto: koľko za čo). Je potrebné motivovať odhaľovanie rezerv. Financie, ušetrené zvýšením výkonu jednotlivcov a redukciou personálnych a prevádzkových nákladov musia ostať v tom prostredí, kde sa ušetrili.

5. Neexistencia konkurenčného prostredia na univerzitách.

Chýbajú alebo sa dôsledne neuplatňujú objektívne kritériá hodnotenia. Neexistuje súťaž o pracovné pozície, reálna a spravodlivá súťaž o granty. Na univerzitách vládne zlá pracovná atmosféra.

6. Nedostatočná podpora zásadnej reformy. 

V tomto prípade je nám ťažko oddeliť formuláciu problému od návrhu stratégie riešenia, ktorá sa u ostatných problémov odkladá do časti Rámcová stratégia dosahovania žiaduceho vývoja. Každá zásadná reforma zasiahne značný počet ľudí, ktorým vyhovuje existujúci nezdravý stav. Nemožno ju preto robiť so súhlasom všetkých zasiahnutých. Na slovenských vysokých školách neprevláda vôľa urobiť zásadné zmeny, prevláda vôľa zakonzervovať, čo sa dá, z existujúcich pomerov. Zároveň sa požaduje podstatne väčšie množstvo financií zo štátneho rozpočtu. Úlohou politických elít je rozpoznať progresívne tendencie, ktoré je nevyhnutné realizovať, nájsť pri ich realizácii podporu v celej spoločnosti vedenia a vo verejnosti a dokázať ich presadiť aj proti odporu zasiahnutých (a ich oficiálnych reprezentantov).
OD PROBLÉMOV, KTORÉ VYŽADUJÚ 

prioritné RIEŠENIE, K PROGNÓZAM

Najpravdepodobnejší vývoj

Ďalší vývoj v tejto oblasti zásadne ovplyvní skutočnosť, či sa vzdelávacia politika založená na jasnom vedomí o úlohe štátu a jednotlivca v oblasti výchovy a vzdelávania, vzdelávanie (a všeobecnejšie rozvoj ľudských zdrojov) stane politickou prioritou, ktorá má rozhodujúci význam pre transformáciu ekonomiky a spoločnosti. Pravdepodobné je, že ak sa tak stane, bude to skôr v deklaratívnej rovine, v dôsledku čoho si celá spoločnosť neuvedomí dostatočne nutnosť zmien. Bude prevládať neveľký záujem médií o túto oblasť; izolovanosť a uzavretosť systému, nízka miera participácie sociálnych partnerov. 

Zásadne sa preto nezmení tradičná podoba systému – zostane fixovaná, bez mechanizmov zmien; charakterizovaná neistotou, obavami zo zmien; nevyváženou vekovou a kvalifikačnou skladbou učiteľov, apatiou, ich odchodom zo školstva. Nezvýši sa úroveň viacerých fakúlt pripravujúcich učiteľov. Prepojenie vzdelávacej praxe s výskumom a legislatívou v dostatočnom predstihu bude nedostatočné. Čiastková transformácia centralizovaného a direktívneho systému na systém decentralizovaný a participatívny bude neefektívna, nedoriešená zostane autonómia škôl a jej miera, ako aj vzťah štátnej správy a samosprávy, pretrvávať bude nedostatok informácií a komunikácie medzi hlavnými partnermi systému, chýbať bude mechanizmus inovácií a riadenia zmien, neúplný bude kurikulárny mechanizmus. 

Pretrvávať bude orientácia na „tradičnú“ školu (odovzdávanie vedomostí, pamäťové učenie sa, verbálne metódy, frontálna výučba a pod.); zásadne sa nezmení nedostatočné a nedostatočne diferencované odmeňovanie učiteľov. 

Dôsledkom takéhoto vývoja bude, že napriek čiastkovým úpravám sa školský systém nedostane do centra záujmu spoločnosti politicky. Systém bude len s námahou odolávať nepriaznivým/negatívnym externým vplyvom.

Pokiaľ ide o štruktúru slovenských vysokých škôl a proporcie vzdelávania, ak sa zafixuje súčasný stav, aspoň v náznakoch sa bude prejavovať úsilie o kvalitu a o nápravu najkrikľavejších nedostatkov. Rozhodujúce slovo priemeru však nedovolí jednoznačne diferencovať a do systému financovania zaviesť jasné kritérium kvality. Financií bude nedostatok. Situácia bude demotivovať tých najschopnejších.

Iba formálne, v nedostatočnom rozsahu, s nepostačujúcimi finančnými prostriedkami sa budú implementovať možnosti štipendií a pôžičiek, zakotvené vo vysokoškolskom zákone. Skomplikuje sa prístupnosť vyššieho vzdelania pre určité sociálne vrstvy.

Bude pokračovať súčasný trend neefektívneho financovania. Falošná solidarita, diktát psychológie priemeru, nepríjemná povinnosť razantne zasahovať do vlastného prostredia spôsobí, že akademická obec si naďalej bude pestovať financovanie, ktoré nezohľadňuje podstatným spôsobom množstvo a kvalitu práce. Objavia sa iba drobné kozmetické úpravy, tie však podstatným spôsobom nezmenia základný fakt, že sa oplatí pracovať s minimálnym nasadením. Prevládajúca psychológia pohltí a udusí reformné tendencie. Dôsledok: Financií nebude toľko, aby uspokojili mzdové nároky univerzít a zabezpečili ich chod (vrátane výskumu) na úrovni, ktorú vyžaduje súčasnosť.

Rizikový vývoj

Ešte viac sa prehĺbia nepriaznivé trendy, ktorých zárodky naznačuje už najpravdepodobnejší vývoj. Spoločnosť si neuvedomí nutnosť zmien. Upevní sa tradičná podoba vzdelávacieho systému charakterizovaná v predchádzajúcom scenári vývoja, rozvoj v niektorých oblastiach (napríklad zriaďovanie škôl) bude živelný až chaotický bez zodpovedajúcich regulačných mechanizmov (najmä zabezpečenie kvality); čiastková transformácia centralizovaného a direktívneho systému sa deformuje na dekoncentráciu pri zachovaní direktívnosti s prítomnosťou brzdiacich činiteľov. 

Zosilní sa orientácia na „tradičnú“ školu; v dôsledku nedostatočného a nedostatočne diferencovaného odmeňovanie učiteľov pretrvá absencia perspektívy profesionálnej kariéry. Nedoriešené zostanú problémy jednotlivých zložiek systému (najmä podcenenie funkcie predškolskej výchovy, vzťah a miera previazania povinnej výučby, záujmovej činnosti a starostlivosti vo voľnom čase, miera selektívnosti v prístupe, nedostatočná väzba všeobecného a odborného vzdelávania na požiadavky trhu práce); ďalšie vzdelávanie nebude vytvorené ako ucelený systém; nevyjasnená bude tiež účasť sociálnych partnerov. 

Školský systém ostane na okraji záujmu spoločnosti politicky, koncepčne, v získavaní nových zdrojov a pod. Systém nebude schopný dostatočne odolávať nepriaznivým/negatívnym externým vplyvom či kompenzovať ich (šikanovanie, drogy, násilie, ďalšie oslabenie rodiny, občianska ľahostajnosť, politická a ekonomická destabilizácia, nárast sociálnych rozdielov, konzumný a pasívny spôsob života, nepriaznivé civilizačné vplyvy, väčšia zraniteľnosť detí, zahltenie povrchnými a neštrukturovanými informáciami, nepodarí sa získať „prahovú“ časť učiteľov a komunity na vnútornú premenu školy a pod.).

V oblasti vysokého školstva budú vznikať ďalšie univerzity. Nebudú sa uplatňovať kritériá kvality pri financovaní vysokých škôl. Akreditačná komisia zanikne, nebude potrebné ani len predstierať záujem o kvalitu. Finančná zdroje, dostupné vysokým školám budú úplne nevyhovujúce. Kapacity (beztak zdecimovanej) akademickej obce zďaleka nebudú stačiť na zabezpečenie úrovne vzdelávania v aspoň súčasnej úrovni. Únik mozgov sa zintenzívni. Postupne budú upadať aj tie najlepšie fakulty. Úroveň hospodárstva, štátnej administratívy, celej spoločnosti sa dostane do krízového stavu.

Akademická obec sa bude vyhýbať dôslednému zavedeniu pravidiel hry, ktoré by podporili vytvorenie konkurenčného prostredia. Pracovná atmosféra sa podstatne nezlepší. Perspektívy pre ambicióznych a kritických ľudí sa nezmenia. Jednotlivé prostredia sa budú izolovať. Do zamestnania budú prijímať „svojich“ ľudí. O tom, koho prijať, budú rozhodovať iba „naši“ ľudia. Formálne a vonkajškovo sa bude hrať hra na globálne pravidlá, bude sa však myslieť na to, aby každý dostal svoj kúsok. Tí rovnejší ten väčší kúsok. 

Vysokoškolské vzdelanie sa pre niektoré sociálne vrstvy a dokonca regióny stane takmer nedostupným. Povedie to k ďalšiemu rozširovaniu priepasti medzi slovenskými regiónmi a k marginalizácii značnej časti slovenskej spoločnosti. Vrstva nezamestnateľných ľudí sa bude rozširovať. Sociálny dopad na slovenskú spoločnosť bude dramatický s nepredvídateľnými následkami – možná radikalizácia niektorých spoločenských vrstiev.

žiaduci vývoj

Bude charakterizovaný pochopením najmä politickej sféry, že rozvoj vzdelávania je kľúčovou prioritou štátu. Vysoká miera nezamestnanosti (najmä nízkokvalifikovaných osôb) a uplatňovanie nových technológií zdôrazní význam a úlohu vzdelávania; uplatnenie informačných technológií rozšíri možnosti vzdelávania (napríklad dištančného a pod.). Individuálne a izolované aktivity škôl sa podarí premeniť na nevratný a vzrastajúci proces zmien, ktoré začnú ovplyvňovať aj postoj verejnosti, aj budú slúžiť ako „modelové centrá“. Proces prijímania do EÚ a iné medzinárodné záväzky, získavanie podpory zo štrukturálnych fondov EÚ vyvolajú systematickú reflexiu dnešného stavu aj budúceho vývoja vzdelávania (rozvoja ľudských zdrojov) a silný tlak na vypracovanie vládnej stratégie, stanovenie jasných cieľov a priorít v oblasti výchovy a vzdelávania (rozvoja ľudských zdrojov).

Pokiaľ ide o štruktúru slovenských vysokých škôl, jednoduchým administratívnym opatrením sa zvýši váha akreditačnej komisie. Prestane sa pseudodemokraticky rešpektovať hlas a záujem retardujúcich skupín a síl. Fakulty a odbory, ktoré rozhodne nevyhovujú kritériám kvality budú zanikať. Príliv financií do fakúlt, ktoré poskytujú kvalitnejšie vzdelanie bude pôsobiť motivujúco na študentov aj na pedagógov. Budú vznikať odborné školy, profesijné vysoké školy. Na druhej strane sa vytvorí priestor a atmosféra pre podporu a rozvoj nových odborov, pre racionálnu (a nie na politických kontaktoch budovanú neúmernú) podporu regionálnych vysokých škôl (rôznych typov).

Opäť – vďaka zvýšenej váhe akreditačnej komisie sa dôsledne vydiferencuje bakalárske štúdium. Zavedie sa do života spoločnosti, bude akceptované zamestnávateľmi. Umožní to racionálnejšie vynakladanie prostriedkov. Uvoľnia sa prostriedky na vyššie formy štúdia.

Racionálne zvýšenie objemu prostriedkov investovaných do súčasného štipendijného a pôžičkového systému a jeho zlepšenie vytvoria predpoklady pre postupné vytvorenie rovnosti šancí. K plnej realizácii bude potrebné postupné oživenie slovenského hospodárstva a bezprostredné vnímanie váhy vzdelania pri uplatnení v hospodárskom živote vo všetkých regiónoch. 

Neracionálne financovanie univerzitného školstva sa stane minulosťou. Pozitívne môžu v tomto smere pôsobiť vysokoškolskí pedagógovia, ktorí sa budú vracať domov zo zahraničia. Budú síce pokračovať v spolupráci so zahraničnými univerzitami, ale domáce podmienky budú túto spoluprácu komplikovať, čo vyvolá úspešný tlak na radikálne zmeny. Alternatívou bude iniciovanie takejto zmeny „osvietenými“ politickými elitami.

Zvýši sa konkurenčné prostredie na slovenských vysokých školách. Pod vonkajšími alebo vnútornými tlakmi (o ktorých už bola reč vyššie) sa presadí zavádzanie a dôsledné, ale flexibilné a spravodlivé aplikovanie pravidiel hodnotenia výkonu zamestnancov univerzít. Konkurzné komisie, prijímajúce pracovníkov na posty univerzitných učiteľov, nebudú vo výlučnej kompetencii domácej univerzity. Zavedú sa pravidlá, ktoré budú nútiť univerzitných učiteľov a výskumníkov k mobilite, k zmene univerzity po dosiahnutí takých stupňov ako doktorát alebo habilitácia. 

RÁMCOVÁ Stratégia 

dosahovania žiaduceho vývoja

Vzdelanie musí prinášať úrodu. Spoločnosť má zo škôl získať takú mládež, ktorá sa bude vedieť postarať o seba a svojich blízkych, dorozumie sa a demokraticky sa bude „znášať“ s ostatnými, nedá sa ohromiť ani zastrašiť novinkami či rôznosťou ľudí a kultúr atď. Ukazuje sa, že realizácia programov sa odvíja skôr od roviny verejno-politickej, než pedagogickej. Od predškolskej výchovy po vysokoškolské vzdelávanie, od najvnútornejších procesov výchovy a vzdelávania po optimálnu funkčnosť infraštruktúry, od konania indivíduí po celoplošné pôsobenie všetkých aktérov je potrebné vytvoriť priaznivé prostredie (právne, kompetenčné, personálne, ekonomické, spoločenské) na realizáciu týchto strategických krokov:

1. V nastupujúcej informačnej spoločnosti a spoločnosti „učenia sa“ využiť skutočnosť, že v priemere vyše deväť desatín všetkých päťročných detí navštevuje materské školy. V týchto cieľavedome posilňovať kreativitu a schopnosti detí spolupracovať, podporovať rozvoj ich talentov a stimulovať ich skorý intelektuálny vývoj.
2. Vzdelávanie v základnej škole orientovať na schopnosť detí učiť sa a pozitívne ich motivovať k ďalšiemu vzdelávaniu. Výučbu presmerovať od metód založených na pamäťovej reprodukcii dielčích informácií a od metód založených na represii za nedostatky k metódam zameraným na rozvoj intelektuálnych, emocionálnych a pohybových zručností prostredníctvom vlastných činností a iniciatívy detí.

3. Od obsahu a organizácie výučby, zameranej väčšinou na priemer pokročiť vo výchove a vzdelávaní v základných školách k väčšej diferenciácii nárokov na deti podľa ich schopností a záujmov a to ako detí talentovaných, tak aj detí vyžadujúcich špecifickú starostlivosť. Pri inovácii obsahu zdvojnásobiť rozsah výučby cudzích jazykov počas niekoľkých rokov a výrazne rozšíriť využívanie informačných a komunikačných technológií.
4. V gymnáziách rozšíriť využívanie metód výučby zameraných na spôsoby identifikácie a riešenia problémov, vyhľadávania a využívania informácií a samostatnej práce. Do výučby začleniť rozvíjanie tzv. kľúčových zručností, zlepšujúcich zamestnateľnosť absolventov a rozširovať ponuku voliteľných predmetov, aby lepšie vyhovovala diferencovaným záujmom žiakov a poskytovala lepšie predpoklady uplatnenia sa na trhu práce.

5. Odborné školstvo, tvoriace ťažisko stredných škôl na Slovensku viac prepojiť so zamestnávateľmi, profesijnými, regionálnymi a inými orgánmi ich väčším podielom a zodpovednosťou za jeho rozvoj (t. j. viac ovplyvňovať odborovú štruktúru, sieť škôl, obsah vzdelávania, kvalitu výučby, záverečné skúšky, prípravu a ďalšie vzdelávanie učiteľov odborných predmetov, majstrov a pod.).

6. Pri úpravách siete stredných škôl podporovať rozvoj škôl poskytujúcich viac stupňov (odborného) vzdelávania a to ako pre mládež, tak aj pre dospelých, potláčať úzko špecializované odbory a podporovať širšie (odborné) vzdelávanie.
7. Zvýšiť prínos odborného vzdelávania uľahčením prístupu pre rôzne skupiny záujemcov a zlepšením „priestupnosti“ stredného odborného školstva (napríklad zavedením modulového usporiadania vzdelávacích programov, rozvojom dištančného vzdelávania a pod.).
8. Do odborného stredoškolského vzdelávania presadzovať európske hľadiská najmä podporou porovnateľnosti výstupov odborného vzdelávania v SR a v krajinách EÚ (napríklad podporou medzinárodných výmenných vzdelávacích programov pre žiakov i učiteľov, rozširovaním výučby cudzích jazykov, cudzojazyčnej odbornej terminológie a pod.).
9. Rýchlo zvyšovať prístup schopných absolventov stredných škôl do niektorého z diverzifikovaných stupňov a typov postsekundárneho a terciárneho vzdelávania, pretože nároky na kvalitu a teda aj vzdelanosť pracovníkov budú neustále narastať.
10. Učiteľstvo chápať širšie ako doteraz, najmä na praktické predmety využívať ľudí s mimoškolskou skúsenosťou a týmto umožňovať získavanie pedagogických certifikátov.
11. Zásadne reštrukturalizovať základné aj ďalšie vzdelávanie učiteľov, napojené na gradáciu ich profesijnej cesty a založené nielen na tradičných skúsenostiach, ale zahŕňajúce aj nové prvky spájajúce toto vzdelávanie so svetom práce, potrebami verejnej správy a výskumom.
12. Poskytovať podobné typy vzdelávania a výcviku ako manažérom hospodárskej sféry aj vedúcim osobnostiam a vrcholovým riadiacim tímom v školstve, keďže  sú jedným z hlavných kľúčov samostatného rozvoja učiteľov (úroveň škôl a učiteľov totiž výrazne závisí od úrovne riaditeľov, dekanov a vôbec riadenia). 
13. Vypracovať a zaviesť ucelené mechanizmy akreditácie vzdelávacích programov a vzdelávacích inštitúcií, umožňujúcich sústavnejšiu a priehľadnejšiu certifikáciu absolvovaného vzdelávania alebo osvojených zručností.

14. Zainteresovať stredné, vyššie aj vysoké školy na lepšom využití ich vzdelávacích kapacít na ďalšie vzdelávanie. Zaviesť finančné aj nefinančné podnety na rozvoj celoživotného vzdelávania.

15. Spresniť doterajšie nejasné kompetencie v rôznych oblastiach vzdelávania dospelých prostredníctvom dokonalejšieho právneho rámca, vymedzujúceho práva a povinnosti štátnych aj neštátnych orgánov i jednotlivcov uznaním celoživotného vzdelávania ako kľúčového aspektu rozvoja štátu, regiónu, podniku, jednotlivca.

16. Budovať vzájomne prepojenú a ľahko dostupnú databázu (informačný systém) poskytovateľov rôznych foriem vzdelávania (od základného po celoživotné), ich programov a ďalších údajov uľahčujúcich záujemcom prístup ku vzdelávaniu.

17. Racionalizovať sieť slovenských vysokých škôl (legislatívnymi a finančnými nástrojmi). Zvýšiť váhu akreditačnej komisie, zaviesť jej autonómiu do vysokoškolského zákona, rešpektovať jej rozhodnutia.

18. Pri financovaní vysokých škôl dôsledne uplatňovať kritérium kvality, nefinancovať neakreditované odbory. Vytvoriť taký systém financovania, ktorý bude motivovať hľadanie a využívanie rezerv.

19. Zaviesť rozsiahlu decentralizáciu disponovania finančnými prostriedkami a ďalších kompetencií, Získavanie prostriedkov v čo najširšom meradle založiť na súťaži, motivovať konkurenciu v čo najširšom rozsahu.

20. Vyžadovať mobilitu pedagogických a výskumných pracovníkov. Vytvoriť pre ňu podmienky.

21. Pri dôslednom zavádzaní bakalárskeho stupňa a diferenciácii stupňov vysokoškolského vzdelávania uplatňovať finančné nástroje.

22. Zlepšiť súčasný štipendijný a pôžičkový systém. 

Úlohou politických elít je rozpoznať progresívne tendencie, ktoré je nevyhnutné realizovať, nájsť pri ich realizácii podporu špičiek na vysokých školách, v celej spoločnosti vedenia a vo verejnosti a dokázať ich presadiť aj proti odporu zasiahnutých (a ich oficiálnych reprezentantov). Prestane sa pseudodemokraticky rešpektovať hlas a záujem retardujúcich skupín a síl. Politické elity na seba musia prevziať zodpovednosť za radikálnu reformu.
V akademickej obci bude potrebné motivovať a aktivizovať čo najsilnejšie skupiny nespokojencov. Odhaľovať rezervy, vyvíjať účinný tlak požadujúci radikálne zmeny na akademických funkcionárov, akademické senáty, správne rady univerzít, politické elity. Otvoriť sa konkurencii. Zavádzať reálne a otvorené konkurzy. Vytvárať podmienky pre to, aby konkurzy boli skutočne zaujímavé pre uchádzačov. Do konkurzných komisií nominovať externých členov v takom počte, aby ich nominácia nebola iba formálna.

Problémy generované 

žiaducim vývojom

Pri implementácii krokov vyplývajúcich z rámcovej stratégie dosahovania žiaduceho vývoja vo vysokom školstve (ale nielen v ňom) treba počítať s možným odporom vychádzajúcim priamo z vnútorného prostredia. Nie nepodstatná časť pracovníkov, ktorým vyhovoval súčasný stav, nemusí privítať zmeny vedúce k väčšej konkurencii a diferenciácii, naopak,  môžu tieto zmeny vnímať ako ohrozujúce ich postavenie. Rovnako treba počítať s odporom „postihnutých“ univerzít a fakúlt pri procese racionalizácie siete vysokých škôl.
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� Opiera sa do značnej miery o Krausa a Urbana (Kraus – Urban).


� Ak sa čitateľovi zdá, že zdôrazňovanie doktorandského štúdia vnáša elitársky prístup, pripomíname, že na špičkových zahraničných univerzitách podiel doktorandov dosahuje až 40 % počtu všetkých študentov (Urban). V súčasnom svete je nevyhnutný typ vzdelanca, schopného rozvíjať a netriviálne aplikovať špičkové vedecké poznatky.


� Napriek tomu, že výdavky na vzdelanie sú na Slovensku výrazne nižšie ako v Európskej únii, ale aj ako v susedných krajinách.


� Aj veľké talenty pracujú na svojom výskume nepravidelne a nedostatočne intenzívne (ak vôbec pracujú) a ich okolie je rado, že neodídu definitívne.





� Jedným z prvých krokov zásadnej reformy školstva bude musieť byť radikálne (niekoľkonásobné) redukovanie stavu pracovníkov na MŠ SR.
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