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Demografický vývoj, 

problémy rodiny, migrácia

VÝCHODISKOVÝ STAV 

A PODSTATNÉ TRENDY

Na začiatku tretieho tisícročia má Zem viac ako 6 miliárd obyvateľov. Taký nárast svetového obyvateľstva, ako zažívame v súčasnosti, ľudstvo doteraz neza​žilo. Za posledných 50 rokov sa počet obyvateľov sveta viac ako zdvojnásobil (nárast z 2,5 miliardy v roku 1950 na 6,2 miliardy v roku 2002). Celosvetový prírastok populácie kulminoval na začiatku 60. rokov, keď každoročný nárast obyvateľstva pred​stavoval 2 %. V súčasnosti sve​to​vá populácia naras​tá približne o 1,2 % ročne, čo znamená prí​rastok 77 miliónov osôb za rok. 

Hoci rast svetovej populácie je globálny problém, situácia vo vyspelých a rozvojových kra​ji​nách je v svojej podstate tak odlišná, že sa dá prakticky hovoriť o dvoch problémoch. Vo vyspelých krajinách sa počet obyvateľov znižuje resp. stagnuje a obyvateľstvo starne. V rozvojových kra​​​ji​nách sa naopak počet obyvateľov zvyšuje, pričom obyvateľstvo má také vekové zloženie, že vysoký podiel predreprodukčnej zložky zabezpečí prírastok obyvateľstva aj v najbližších desať​ročiach aj pri eventuálnom výraznom znížení plodnosti. Populácia rastie najrýchlejšie v najchudobnejších krajinách sveta, ktoré sú najmenej schop​né uspokojovať základné potreby a vytvárať príležitosti. Uvedené rozdiely sú dôsledkom reakcie ľudstva na pokrok a modernizáciu spoločnosti. So zmenou životných podmienok sa mení aj reprodukčné správanie obyvateľstva. Nakoľko medzi jednotlivými krajinami (oblasťami) sveta sú veľké rozdiely v spolo​čens​kom vývoji (tradícia, kultúra, životná úroveň), sú veľké rozdiely aj v populačnom vývoji. 
Zmeny nastávajú aj v procese urbanizácie. Pokračuje urbanizačný rast a to prevažne v menej rozvinutých oblastiach sveta. Oča​ká​va sa, že v priebehu niekoľkých rokov počet obyvateľov miest po prvýkrát v histórii prevýši počet obyvateľov na vidieku. 

Vysoké prírastky obyvateľstva v rozvojových krajinách ďalej vyostrujú existujúce problémy životného prostredia a životnej úrovne. V mnohých prípadoch situácia prekročila únosnú hranicu, pričom reálne riešenie pri súčasnom a očakávanom správaní ľudstva je v nedohľadne. Medzi najkritickejšie problémy patrí nedostatok poľnohospodárskej pôdy a pit​nej vody, znečistenie životného pro​stre​dia, klimatické zmeny, sociálno-ekonomické problémy (prístup ku vzdelaniu, bývanie, ne​do​statok pracovných príležitostí, nízka životná úroveň).

V spojitosti s rozvojovými krajinami treba spomenúť šírenie ochorenia AIDS. Napriek nerov​no​mernému výskytu predstavuje ochorenie AIDS vážny celosvetový problém. Nie je zatiaľ známy spôsob liečby tohoto ochorenia, ani účinný spôsob ako zamedziť jeho šíreniu. 

Faktorom, ktorý môže prispieť k čiastočnému zmierneniu rozdielov v populačnom vývoji vo svete a rovnomernejšiemu rozdeleniu obyvateľstva (a následne aj bohatstva), je migrácia. Migrácia vlastne vytvára prepojenie medzi diametrálne odlišným populačným vývojom vo vyspelej a rozvojovej časti sveta. Prisťahovalci z menej rozvinutých krajín majú tendenciu sťahovať sa do vyspelých prosperujúcich krajín. Riešia tým svoje vlastné ekono​mické a často aj existenčné problémy. V krajine príchodu kompenzujú prirodzený úbytok obyvateľstva, čím sa zvyšuje potenciál rodičov a pracovných síl. Zároveň sa prostredníctvom prisťaho​valcov vytvára kontakt medzi vyspelými a rozvojovými krajinami, ktorý pomáha zbližovať rozdielne svety. 

Aj súčasný populačný vývoj na Slovensku treba vnímať v kontexte svetového populačného vývoja. Naša populácia prechádza vývojovými štádiami podobne ako ostatné populácie sveta. S oneskorením niekoľko desiatok rokov za najvyspelejšími krajinami a s predstihom niekoľko desiatok rokov pred dnešnými rozvojovými krajinami. Po odstránení politických prekážok na konci 80. rokov sa Slovensko výrazne priblížilo zápa​do​​európskemu modelu reprodukčného správania. Aj keď viaceré demografické procesy prebiehajú na Slovensku s časovým posu​nom, aj keď sa na Slovensku za​chovali určité demografické špecifiká, naše demografické problémy sú dnes veľmi podobné problémom, ktoré majú vyspelé západné krajiny. 

V povojnovom populačnom vývoji Slovenska existujú tri významné medzníky. Je to jednak obdobie tesne po skončení druhej svetovej vojny, kedy v priebehu desiatich rokov výrazne klesla úmrtnosť, ďalej obdobie druhej polovice 60. rokov, kedy sa začali prejavovať rozdiely v po​pu​lačnom vývoji medzi západnou a východnou časťou Európy a tretím medzníkom je začiatok 90. rokov, keď demografický vývoj prudko zareagoval na zásadné politické a spoločenské zmeny.

Po skončení druhej svetovej vojny sa populačný vývoj na Slovensku neodlišoval od hlavných európskych populačných trendov. V niektorých smeroch však bol predsa len špecifický. Spomenúť treba predovšetkým výrazný pokles úmrtnosti, ktorý bol podstatne väčší, ako celoeurópsky povojnový trend. Klesla celková aj dojčenská úmrtnosť, znížil sa výskyt infekčných chorôb. Tento pokles bol tak výrazný, že ho možno označiť za civilizačnú zmenu, ktorá dostala úmrtnosť na Slovensku na úroveň vyspelých krajín. Bol to predovšetkým dôsledok aplikácie výdobytkov medicínskej vedy a techniky.

V druhej polovici 60. rokov sa v západnej Európe začalo obdobie výrazných demografických zmien. Klesla sobášnosť a pôrodnosť, začali sa meniť formy partnerského spolužitia, vzrástol počet detí narodených mimo manželstva, znížila sa úmrtnosť a ľudský život sa začal pre​dlžovať. Takýto vývoj bol spôsobený predovšetkým nárastom individualizmu vo vtedajšej západnej spoločnosti, ktorý bol spojený s možnosťou voľby rôznych životných stratégií. Zmena reprodukčného správania bola možná aj vďaka rozšíreniu účinnej hormonálnej anti​koncepcie.

Na Slovensku (rovnako ako v ostatných krajinách bývalého východného bloku) takéto výrazné zmeny v demografickom vývoji nenastali. Pokles sobášnosti a pôrodnosti bol prerušovaný obdobiami stagnácie resp. rastu. Úmrtnosť stagnovala, v niektorých vekových skupinách hlavne u mužov dokonca vzrástla. Výrazne sa zvýšila potratovosť. Orientácia na tradičnú rodi​nu sa prejavovala okrem iného nižším podielom detí narodených mimo manželstva. Príčiny treba hľadať predovšetkým vo vtedajšom spoločenskom a politickom usporiadaní. Štyridsaťročné obdobie poznačené porušovaním ľudských a občianskych práv, štátnym paternalizmom potláčajúcim osobnú iniciatívu a zodpovednosť, rovnostárstvom a neefektívnym hospodárením sa podpísalo pod naše zaostávanie za vyspelými krajinami ako aj pod vytvorenie rozdielneho reprodukčného modelu. Zámerné opatrenia na podporu sobášnosti a pôrodnosti zvyšovali populačný rast, ktorý často dostával politický podtón. Rodina sa stala nástrojom na odpútanie obyvateľstva od vecí verejných, náhradou za nedostatok iných foriem realizácie ale aj prostriedkom na zastrašovanie politických oponentov. Nezdravý spôsob života, znečistené životné prostredie a problémy v zdravotníckej starostlivosti mali za následok nepriaznivý vývoj úmrtnosti. Umelé potraty sa stali bežným prostriedkom na reguláciu pôrodnosti. Boli dôsledkom celkovej spoločenskej atmosféry, vyznačujúcej sa neúctou k životu a nedostatkom zodpovednosti, ale aj nedostatočne rozšírenej antikoncepcie. Hospodársky vývoj mal za následok vznik ekonomickej migrácie. Politické a náboženské prenasledovanie vytváralo ďalšie migračné tlaky a tak emi​grá​cia zo Slovenska dlhodobo prevyšovala imigráciu, aj keď presné čísla nie sú známe.

Slovensko patrilo až do konca 80. rokov minulého storočia ku krajinám s najvyššou sobáš​nosťou a pôrodnosťou v Európe, malo však aj vysokú úmrtnosť a vysokú potratovosť. Sobáš​nosť a pôrodnosť posunutá do nižších vekových skupín spôsobovala, že do manželstva vstupovali a rodičmi sa stávali často veľmi mladí ľudia, bez náležitých životných skúseností a ekonomického zázemia, čo prispievalo k znižovaniu  stability rodiny. 

Principiálna odlišnosť od vývoja v demokratických krajinách postihla všetky krajiny bývalého východného bloku. Napriek zhodným základným rysom v populačnom vývoji, existovali a existujú medzi jednotlivými krajinami aj niektoré významné odlišnosti. Odlišnosti sú dôsled​kom geografických, historických, kultúrnych, náboženských, politic​kých, sociálnych a ekono​mických okolností a podmienok, ktoré sa dôležitou mierou podieľali na formovaní tradícií, mentality a spôsobu života obyvateľov v jednotlivých krajinách a tým aj na formovaní ich reprodukčného správania. Slovensko možno v tomto ohľade charakte​rizovať ako krajinu s pomerne silnými konzervatívnymi tradíciami, ktoré boli čiastočne modi​fi​kované spoločným populačným priestorom s Českou republikou.

Od začiatku 90. rokov pozorujeme v našej krajine výrazné zmeny v demografickom vývoji, ktoré sú odrazom aktuálnej spoločensko-ekonomickej situácie a ktoré je možné ozna​čiť ako prechod na nový model repro​dukčného správania sa obyvateľstva. Výrazný pokles sobášnosti a plodnosti, pretrvávajúci mierne rastúci trend rozvodovosti, napriek zlep​šeniu neuspokojivá úroveň úmrtnosti, zme​ny vo vývoji potratovosti a migrácie majú za následok znižovanie priro​dze​ného prírastku obyvateľ​stva, star​nutie obyvateľstva, zvyšujúce sa ekono​mické zaťa​ženie oby​​va​teľstva, zmeny v štruktúre rodín a domác​ností. 

Na začiatku roku 2002 malo Slovensko 5,4 milióna obyvateľov. Prírastok obyvateľstva sa dlhodobo znižuje. V roku 2001 zaznamenal prirodzený prírastok na Slovensku po prvýkrát v hi​stó​rii zápornú hodnotu. Počet živonarodených bol o 844 osôb nižší ako počet zomrelých (na konci 80. rokov bol rozdiel medzi počtom narodených a počtom zomrelých zhruba 30 tisíc osôb). Mení sa aj štruktúra obyvateľstva a domácností. Najvýznamnejšie sú zmeny vo veko​vom zložení obyvateľstva. Pribúda obyvateľstvo v poproduk​tívnom veku, ubúdajú deti. Index starnutia vzrástol za posledných 10 rokov o 45 %. Dlhodobým trendom je znižovanie priemer​nej veľkosti domácností. Rodiny majú menej detí, mení sa spôsob spolužitia, pribúdajú domác​nosti jednotlivcov.

Napriek malej rozlohe a malému počtu obyvateľov je populačný vývoj na Slovensku výrazne územne diferencovaný. Po stránke demografickej by sa zjednodušene dalo Slovensko rozdeliť na progresívny sever a východ a regresívny juh a západ. Na severnom a východnom Slovensku je vyššia sobášnosť a pôrodnosť, nižšia potratovosť a rozvodovosť. Na juhu a západe je vývoj opačný. Dôsledkom takéhoto stavu je rozdiel vo vývoji počtu a zloženia obyvateľstva. Na juhu a západe Slovenska obyvateľstvo starne rýchlejšie, nachádza sa tam viac regiónov, v ktorých ubúda obyvateľstvo. Naopak na severe a východe Slovenska je obyvateľstvo mladšie a prirodzený prírastok obyvateľstva sa znižuje pomalšie. Príčinou sú rozdiely historickej, kultúrnej a náboženskej povahy ako aj rozdiely  v životnej úrovni a spôsobe života. Veľmi významným faktorom územnej diferenciácie je stupeň urbanizácie. Rozdiely v populačnom správaní v mestách a na vidieku sú významné vo všetkých oblastiach Slovenska.

PROBLÉMY, KTORÉ VYŽADUJÚ 

PRIORITNÉ RIEŠENIE

Najväčšie ohrozenie súvisiace s celosvetovým populačným vývojom predstavuje vysoký prírastok oby​va​teľstva v rozvojových krajinách, starnutie populácie vo vyspelých krajinách, ako aj samotná nerovnomernosť populačného vývoja vo svete. Tieto problémy majú mnoho aspektov a mnoho príčin. Jedným z aspektov je aj aspekt demografický. Slovensko nie je v tomto smere žiadnou výnimkou. Demografická situácia je predovšetkým odrazom spoločenskej situácie. Demografické problémy v našej krajine sa stále viac začínajú podobať problémom, ktoré majú vyspelé západné krajiny.

1. Starnutie obyvateľstva

Za najvážnejší a zároveň najrizikovejší dôsledok súčasného populačného vývoja možno označiť zmeny vo vekovej štruktúre obyvateľstva, t. j. starnutie. Na Slovensku je starnutie oby​vateľstva dôsledkom predovšetkým znižovania pôrodnosti a až v druhom rade dôsledkom predlžovania ľudského života. Ide o proces, ktorý je v najbližších desaťročiach možné len zmierniť, nie zastaviť. Starnutie ovplyvňuje ekonomiku krajiny, vyžaduje zásadné zmeny v so​ciál​nom, zdravotnom a dôchodkovom zabez​pečení obyvateľstva. Závažným problémom sa stávajú tiež vzťahy medzi generáciami.

2. Integrácia cudzincov

Aj na Slovensku bude stále viac aktuálna situácia, ktorú vidíme dnes v naj​vyspelejších kraji​nách Európy. Slovensko nebude mať v budúcnosti inú možnosť, ako sa viac otvoriť prí​cho​du prisťahovalcov. Zvládnuť príchod väčšieho počtu prisťahovalcov z krajín východnej Európy a tretieho sveta (často to môžu byť práve tí, ktorí sa neuplatnia vo vyspelejších krajinách) a zabezpečiť ich integráciu do spoločnosti, predstavuje vážnu výzvu spojenú so súčasným demo​grafickým vývojom.

3. Integrácia Rómov

Okrem integrácie cudzincov bude vážnou spoločenskou úlohou v najbližších rokoch  integrácia Rómov, ktorí sa v súčasnosti významnou mierou podieľajú na reprodukcii obyva​teľstva Slovenska. Pri súčasnom vývoji reprodukčného správania na Slovensku sa bude v najbližšom období zvyšovať podiel Rómov na celkovom počte obyvateľov (zo súčasných asi 6,5 % na zhruba 9 % do roku 2020). Zatiaľ čo príchod väčšieho množstva prisťahovalcov na Slovensko bude pravdepodobne aktuálny až po roku 2010 a bude závisieť od mnohých faktorov, problém integrácie Rómov je vysoko aktuálny už v súčasnosti. 

4. Nedocenenie rodičovstva

V súvislosti s vývojom plodnosti bude potrebné prehodnotiť vzťah spoločnosti k rodičovstvu. Pokiaľ nebude rodičovstvo považované za jednu z najvyšších spoločenských priorít (spolo​čenským ohod​notením aj materiálnymi podmienkami) a pokiaľ sa nezvýši hod​nota detí v spo​ločnosti, nie je reálna výraznejšia zmena v reprodukčnom správaní obyvateľstva. V tejto súvislosti sa treba vážne zamyslieť aj nad postavením ženy v spoločnosti. 

5. Regióny s nepriaznivou štruktúrou obyvateľstva

Na Slovensku existujú veľké rozdiely medzi regiónmi. Zaostávajúce regióny majú nepriaz​nivú skladbu obyvateľstva (vysoké zastúpenie staršieho obyvateľstva, nízky podiel obyvateľov s vyšším vzdelaním, vysoké zastúpenie Rómov). To znamená, že prakticky neexistujú vnútorné ľudské zdroje na zlepšenie životnej úrovne v týchto regiónoch.

Od problémov, KTORÉ VYŽADUJÚ 

PRIORITNÉ RIEŠENIE, k prognózam
Všetky úvahy o zásadnejších zmenách v populačnom vývoji presahujú kvôli povahe demo​gra​fických procesov horizont dvadsiatich rokov a tým aj horizont tejto práce. 

Modernizácia spoločnosti, ekonomický rast, zvýšenie životnej úrovne obyvateľstva povedú s veľkou pravdepodobnosťou k ďalšiemu znižovaniu pôrodnosti v rozvojových krajinách a tým k postupnému zmierňovaniu až zastaveniu rastu svetovej populácie. Do roku 2050 sa predpokladá nárast sve​to​vého obyvateľstva zhruba na 9 až 9,5 miliardy osôb, čo by malo byť podľa súčasných odhadov pred​bežné maximum počtu obyvateľov sveta. V druhej polovici 21. storočia by sa mal začať stav svetovej populácie postupne znižovať.

Naďalej budú pretrvávať rozdiely vo vývoji obyvateľstva medzi rozvojovými a vyspelými krajinami. Podiel vyspelých krajín na prírastku svetovej populácie sa bude znižovať. Po roku 2020 už budú pravdepodobne celý prírastok svetovej populácie zabezpečovať rozvojové krajiny. 

Počet obyvateľov vo väčšine vyspelých krajín sa bude naďalej znižovať a obyvateľstvo bude starnúť. Procesy úbytku a starnutia obyvateľstva sú v horizonte najbližších desaťročí vo vyspelých krajinách nezvratné, pričom zmierniť ich môže len obrat vo vývoji pôrodnosti alebo prisťahovalci z rozvojových krajín. Na zastavenie a zvrátenie súčasného populačného trendu vo vyspelých krajinách bude potrebná zásadná zmena reprodukčného správania oby​vateľstva. 

Populačný vývoj na Slovensku sa za posledných 12 rokov výrazne priblížil k západo​európskemu reprodukčnému modelu. Bu​dú​ce desaťročia budú z demografického hľadiska s veľ​kou pravdepodobnosťou menej dynamické ako záver 20. storočia. V najbližších rokoch sa dá oča​ká​vať pok​ra​čo​vanie súčasných trendov, ktoré vykazujú ten​denciu k stag​nácii alebo len malým zmenám. V nie​ktorých prí​pa​doch sú možné aj zmeny trendov ako dô​sledok kom​pen​začných efektov za vývoj v 90. ro​koch minulého storočia. Každopádne by však nemalo ísť o zmeny radi​kálne. Mnoho bu​de závisieť aj od ďalšieho na​pre​dovania procesu transformácie spo​loč​nosti a od ďalšieho vývoja európskej integrácie.

Čo sa týka vývoja plodnosti v najbližších rokoch prichádzajú do úvahy viaceré možnosti. Ako najpravdepodobnejší variant sa z dnešného pohľadu javí zasta​venie poklesu plodnosti a následný mierny rast. V najbližšom období sa ukáže, do akej miery je pri poklese plodnosti reálne hovoriť o odklade pôrodov do vyššieho veku a do akej miery sa jedná o skutočný po​kles plodnosti. Skúsenosti z vyspelých krajín však dokazujú, že už samotný odklad znamená značné riziko pre budúcu úroveň plodnosti.

Úmrtnosť sa dnes javí ako najjednoduchšie odhadovateľná stránka bu​dú​ceho populačného vývoja. Je predpoklad, že Slovensko v najbližšom období využije existu​júci potenciál na zníženie úmrtnosti, ktorý sa vytvoril počas obdobia stagnácie hlavne v 70. a 80. rokoch minulého storočia. Zároveň možno očakávať zníženie rozdielu medzi úmrtnosťou mužov a žien. 

Nakoľko v najbližších rokoch sa neočakáva ani výrazne zvýšený počet prisťahovalcov na Slovensko (spoločnosť nie je na ich príchod dostatočne pripravená a ani nepociťuje naliehavú potrebu ich prítomnosti pre zabezpečenie chodu štátu), procesy znižovania prírastku obyva​teľstva a starnutia obyva​teľstva sa budú zrýchľovať. Je pravdepodobné, že najneskôr okolo roku 2010 sa prirodzený prírastok obyvateľstva na Slo​vensku na dlhšiu dobu zmení na úbytok. Po roku 2010 sa výraznejšie zrýchli aj proces starnutia obyvateľstva. V tom období prejdú do popro​duk​tív​neho veku silné populačné ročníky narodené po druhej svetovej vojne a v prvej polovici 50. rokov a naopak do produktívneho veku a veku najvyššej plodnosti zasa slabé populačné ročníky narodené v 90. rokoch. 

Alternatívne scenáre populačného vývoja na Slovensku do roku 2020 súvisia predovšetkým s vývojom plodnosti a čiastočne aj s vývojom zahraničnej migrácie. Vývoj úmrtnosti je dlhodobo stabilný a v horizonte 20 rokov nie sú reálne žiadne zmeny úmrtnosti, ktoré by vážnejšie ovplyvnili vývoj obyvateľstva. 

Ako už bolo spomenuté vývoj plodnosti sa môže uberať viacerými smermi. Za reálne treba považovať všetky možnosti počnúc pokračujúcim poklesom (až na súčasné najnižšie európske hodnoty) a končiac zastavením poklesu a následným miernym rastom. Ak by plodnosť v priebehu najbližších dvadsiatich rokov vzrástla na hodnoty z polovice 90. rokov minulého storočia, nebol by to prekvapujúci vývoj. Výraznejšie zvýšenie plodnosti nie je v najbližšom období pravdepodobné. So zastavením poklesu plodnosti sa počíta prakticky vo všetkých scenároch ďalšieho vývoja. Otázne je, kedy k tomuto zastaveniu príde a aký vývoj bude nasledovať.

Zahraničná migrácia by mohla ovplyvniť populačný vývoj v dvoch smeroch - odchod slovenských občanov do zahraničia alebo príchod prisťahovalcov na Slovensko. Ani jedna možnosť nie je v najbližšom období vo väčšom rozsahu pravdepodobná. Ťažko predpokladať, že by sa na odchod do zahraničia odhodlala stredná a staršia generácia, ktorá má silné väzby na domáce prostredie v ktorom prežila bez väčších zmien doterajší život a navyše má veľmi malé šance na uplatnenie sa na zahraničnom trhu práce. Záujem môžu mať hlavne mladí ľudia a to predovšetkým vtedy, ak nebude spoločnosť napredovať podľa ich predstáv. Aj v prípade mladej generácie bude obmedzujúcim faktorom dopyt po pracovných silách vo vyspelom zahraničí. Je však predpoklad, že o mladých a vzdelaných záujem bude. 

Podmienky na príchod prisťahovalcov zo zahraničia budú priaznivejšie pravdepodobne až po roku 2010, keď očakávaná stabilnejšia spoločenská a ekonomická situácia ako aj zrýchlenie procesu starnutia môžu vytvoriť priaznivejšiu spoločenskú klímu pre ich príchod na Slovensko.

Je zrejmé, že pôjde výlučne o osoby z rozvojových krajín a východnej Európy, ktoré k nám budú prichádzať buď priamo alebo sprostredkovane cez vyspelejšie krajiny, pokiaľ tam nenájdu uplatnenie. Preto imigračné procesy u nás nepochybne ovplyvní priebeh týchto procesov v západnej Európe. 

RÁMCOVÁ STRATÉGIA 

DOSAHOVANIA ŽIADUCEHO VÝVOJA 

S ohľadom na budúcnosť by mali byť opatrenia na zvýšenie pôrodnosti jednou z najvyšších priorít štátu. Je známe, že účinnosť takýchto opatrení je obmedzená, avšak bez zvyšovania spoločenskej prestíže rodičovstva a zlepšovania podmienok pre rodiny s deťmi, môže nabrať populačný vývoj v budúcnosti veľmi nepriaznivé smerovanie. Imigrácia nemôže byť jediným liekom na naše demografické problémy. 

Vývoj pôrodnosti na Slovensku úzko súvisí s postavením rodiny. Na základe najnovšieho vývoja sobášnosti nie je možné vylúčiť ani ďalšie zmeny v partnerskom spolužití. Tradičná rodina je (zdá sa viac ako sa predpokladalo) nahradzovaná alternatívnymi formami partner​ského spolužitia, čo môže mať tiež vplyv na vývoj pôrodnosti. Treba sa zamýšľať nad opatreniami na posilnenie stability a funkčnosti rodiny, avšak bez toho, aby sa poškodilo fungovanie mimomanželských zväzkov. Treba zároveň zvážiť, kde je únosná miera zasahovania štátu do rodinných a partnerských vzťahov.

Úvahy o zvyšovaní pôrodnosti komplikuje aj súčasné postavenie žien v spoločnosti. Vo všeobecnosti nie sú vytvorené podmienky, aby žena zostala doma a starala sa o deti, pokiaľ sa tak rodina rozhodne. Nie sú však vytvorené ani podmienky na zladenie úlohy matky a pracovníčky, pokiaľ sa žena rozhodne pokračovať popri deťoch v budovaní svojej profesnej kariéry. Často je potom pre ženu kompromisným riešením oddelenie obidvoch rolí – porodenie jedného maximálne dvoch detí v krátkom časovom intervale a čo najskorší návrat do zamestnania. Zlepšiť postavenie žien, umožniť im realizovať sa pri výchove detí aj v zamestnaní podľa ich záujmu a potrieb, odstrániť ich diskrimináciu, to sú všetko problémy, ktoré treba zahrnúť do úvah o zvyšovaní pôrodnosti. Ak sa tak nestane, sotva možno očakávať zmenu reprodukčného správania obyvateľstva. 

Problémy generované 

žiaducim vývojom 

Očakávaný demografický vývoj prinesie so sebou mnoho závažných dôsledkov. Spo​loč​nosť sa musí pripraviť na zvy​šovanie podielu starších a starých ľudí, integráciu väč​šie​ho množstva cudzincov (často z kultúrne veľmi roz​diel​nych pomerov), zvýšené napätie v medzi​gene​rač​ných vzťahoch. Na zvládnutie situácie budú potrebné nové prístupy v populačnej, rodinnej, sociálnej, hospodárskej a migračnej politike, ktoré významne prekračujú vecný záber tejto kapitoly. Máme však tú výhodu, že o problémoch, ktoré nás oča​ká​vajú, dobre vieme. Navyše časový posun, s ktorým tieto problémy prichádzajú na Slovensko,  nám umožňuje sledovať, ako sa so situáciu snažia vyrovnať v tých krajinách, v kto​rých tieto procesy už pokročili ďalej. To znamená, že máme viac času na hľadanie optimálnych riešení pre našu krajinu. Každopádne treba včas prijať také opatrenia, ktoré pomôžu zmierniť očakávané nepriaznivé dopady na spoločnosť a obyvateľstvo.  

Účinnosť populačných opatrení je záležitosť dlhodobá. S ich uskutočňovaním treba preto začať s ča​sovým predstihom. Navyše všetky opatrenia treba pripraviť a realizovať s jasným zámerom a vo vzájomnom prepojení. Akékoľvek odkladanie riešenia znamená zatváranie očí pred problémom a neúmerné zaťa​žo​vanie budúcich generácií, pretože čas stratený v súčasnosti, nebude možné v budúcnosti dobehnúť. Úspešné zvládnutie uvedených problémov znamená na druhej strane veľkú rozvojovú šancu. Štát, ktorý si udrží priaznivú vekovú štruktúru bez súčasného zhoršenia etnických a medziľudských vzťahov, si vytvorí dobré predpoklady pre budúcu prosperitu.
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