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(namiesto úvodu)
Vizionári a prognostici sú ľudia, ktorí si z predvídania budúcnosti spravili poslanie, resp. profesiu či živnosť. Ostatní sa predvídaniu venujú tiež, ale výhradne  v súvislosti s bežnými problémami svojho pracovného, alebo osobného života a v horizonte podstatne obmedzenejšom. Koniec-koncov, čo by to bolo za rozhodovanie, ktoré by neanticipovalo možné dôsledky? 

Prognostici sú metodológovia predvídania a ich ambície sa zväčša vyčerpávajú rozvíjaním metód a techník predvídania,  účasťou na tvorbe prognóz. Prognózy samotné sú podmienené a alternatívne – roztvárajú pestré vejáre rozmanitých možností s ohľadom na konkrétne podmienky ich dosahovania.

Vízie sú zväčša normatívne projekty budúcnosti (ich autori „vedia“, čo je dobré a správne). Je fascinujúce, ako masívne táto ambícia postihuje intelektuálne elity. Sú medzi nami jednoducho takí, ktorí vidia a vedia, čo potrebujeme (všetci) a ako sa k tomu dostať. Nemali by sme im príliš dôverovať. Budúcnosť je totiž principiálne nepredvídateľná. Napokon, Karl Popper to povedal celkom zrozumiteľne: Pretože dnes nevieme, čo budeme vedieť zajtra, nemôžeme dnes vedieť ani to, ako sa budeme na základe nového poznania zajtra správať. Myslieť anticipatívne (predjímať budúcnosť) však treba – ten kto nedomýšľa možné dôsledky svojho (aktuálneho) konania, nemyslí vôbec. Myslieť anticipatívne však neznamená vedieť, čo bude, ale mať pred očami premenlivú krajinu možností a priorít. Kráčanie touto krajinou nie je, a nikdy nebude, podľa mapy a buzoly. Kráčajú po nej totiž aj takí, ktorí majú iné videnie, iné priority. Stretávame sa s nimi, vedieme s nimi dialóg, vstupujeme do konfliktov, projektujeme a realizujeme rozmanité akcie – utvárame krajinu spoločnej budúcnosti. Nikdy nebudeme vedieť, ako bude konkrétne vyzerať, vieme však celkom presne, že ju chceme zachovať ako priestor pre kvalitný život. Je úlohou prognóz ukazovať, že krajina možných budúcností je pestrá, ale jej konkrétna podoba je vecou tvorivého a slobodného dialógu a naň nadväzujúcich akcií. Akcií, ktoré sú namierené na riešenie problémov a že tieto riešenia plodia ďalšie problémy a tak ďalej a tak podobne. Preto sa hovorí, že prognózovanie má zmysel ba vtedy, keď je permanentné.

Aká je teda rola ľudí, ktorí sa profesionálne zaoberajú prognózovaním? Schopnosť moderovať diskurz expertov, politikov a ostatnej verejnosti o problémoch a cestách ich riešenia. Oboje je namierené do budúcnosti a oboje rozvíja schopnosť myslieť na dôsledky toho, čo dnes robíme. Popis ich práce by mal obsahovať aj definíciu akéhosi prognostického desatora. Napríklad: 

1. nevnesieš do svojej práce svoj osobný a politický záujem, 

2. nevstúpiš do služieb moci, 

3. nezatajíš svoje hodnotové zázemie, 

4. nebudeš skrývať limity metód a postupov, ktoré ponúkaš k aplikácii, 

5. budeš skeptický k výsledkom svojej práce, 

6. urobíš všetko pre to, aby sa uvažovanie o možných budúcnostiach nestalo exkluzívnou výsadou úzkej skupiny ľudí, 

7. nikdy nezabudneš, že prvoradým účelom prognózovania je rozvíjanie schopnosti ľudí myslieť anticipatívne, a nie predvídať, 

8. nestaneš sa otrokom akejkoľvek teórie, či metódy, 

9. nezatúžiš po manipulácii verejnosťou v mene svojich predstáv o budúcnosti, 

10. neprepadneš viere, že existuje jediná cesta zmeny.

Tretí bod nášho desatora hovorí o zverejnení hodnotového zázemia autorov prognózy. Toto je  implicitne obsiahnuté v textoch, ktoré sme napísali. Autorský a editorský tím je veľmi početný – má tridsať členov. Ďalšie desiatky expertov pôsobili v úlohe konzultantov a kritických oponentov pri vzniku jednotlivých textov. Drvivá väčšina tímu reprezentuje neľavicové a nesocialistické videnie sveta a vyznáva liberálne, resp. konzervatívne hodnoty. 

Text samotný je koncipovaný tak, aby na pozadí vývoja podstatných oblastí slovenskej spoločnosti mapoval hlavné vývojové trendy, v ich rámci odkrýval podstatné problémy, ktoré si vyžadujú riešenie – a načrtával konkrétnu podobu týchto riešení.

Vývojové trendy nás zaujímajú na pozadí modernizácie slovenskej spoločnosti. Berieme ako fakt, že modernizácia – zasahujúca všetky oblasti každodenného života – je pre ľudí (aj v globálnom meradle) príťažlivá. Myslia si, že prispieva k rastu kvality ich života. Žiada sa pritom zdôrazniť, že nevyznávame pokrokársky obsah pojmu modernizácia. Sme si vedomí rozporuplnosti tohto procesu i problémov, ktoré so sebou prináša. 

Odhaľovanie vývojových trendov je výsledkom historickej analýzy a diagnózy súčasného stavu slovenskej spoločnosti. Pri zbere informácií sme využili metódy, ktoré sú v tejto oblasti bežné (panelové diskusie, expertné štúdie, analýza údajov a textov).

Informácie o stave a vývojových trendoch slovenskej spoločnosti, o problémoch, ktoré si vyžadujú prioritné riešenie a o cestách riešenia týchto problémov sú základom pre formuláciu prognostických hypotéz o Slovensku. Horizont roku 2020 pritom treba chápať ako metaforu. Naozaj sa nedá presne určiť čas, kedy sa nejaký spoločenský problém prejaví či odstráni. Príliš to závisí od vôle a rozhodovania ľudí – aktérov spoločenského diania.

Ako kritérium hodnotenia vývoja spoločnosti (riešení prioritných problémov) sme použili oblasť kvality života. Vzťah vývojových trendov, hlavných problémov (rozvojových šancí a ohrození), a ich riešení ku kvalite života a jej udržateľnosti je základom interpretácie výsledkov, ku ktorým sme dospeli.  A práve toto kritérium nás priviedlo k základnej typológii prognóz pre Slovensko. Niet pochýb, že dávame prednosť scenáru žiadúceho vývoja. Jeho uskutočnenie však nie je vecou priania či túžby a už vonkoncom nie viery v silu vyslovenej či napísanej myšlienky. Žiadna terapia totiž nie je cestou ružovým sadom – aj stratégia riešenia aktuálnych a perspektívnych problémov prebúdza k životu riziká, o ktorých sme netušili. Rezignovať na ich včasné rozpoznávanie aspoň v hypotetickej rovine však znamená nechať sa budúcnosťou zaskočiť. Súčasťou našich úvah o Slovensku 2020 sú preto aj problémy, ktoré generujú stratégie dosahovania žiadúceho vývoja.

Verejnú diskusiu považujeme za kľúč k úspechu svojej práce. V jej priebehu sa totiž nielen kultivuje a zhodnocuje autorský pohľad na vec, ale aj – alebo predovšetkým – rozvíja základný predpoklad zmysluplnosti akéhokoľvek prognózovania: schopnosť ľudí včas rozpoznávať dôsledky svojho konania a nechať sa týmto poznaním viesť v praktickom rozhodovaní i správaní. Text, ktorý predkladáme čitateľovi preto nepovažujeme za uzavreté dielo, ale za začiatok takejto diskusie. V autorskom kolektíve sa začala v polovici augusta 2001 a v tejto súvislosti patrí naše poďakovanie Centru pro sociální a ekonomické strategie Fakulty sociálních věd Karlovy univerzity v Prahe za pomoc pri zahájení tejto práce a inšpiráciu.

Je našou ambíciou udržať tento kolektív a spraviť z prognostického rozjímania permanentnú činnosť a trvalú súčasť našich aktivít.
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