
ÚČasŤ Slovenskej republiky V Komunitárnych programoch  v roku 2002 
Vzhľadom na rozhodnutie Asociačnej rady EU a SR o prijatí všeobecných pravidiel a podmienok pre účasť SR v programoch Spoločenstva č. 1/2002, ktoré bolo schválené uznesením vlády č. 140/2002 dňa 13. februára 2002, sa o účasti Slovenskej republiky v príslušnom komunitárnom programe začalo od roku 2002 rozhodovať cestou podpísania Memoranda o porozumení. Uvedené Rozhodnutie Asociačnej rady bolo publikované pod č. 212/2002 Z. z a nadobudlo účinnosť 1. marca 2002. Podľa tohto rozhodnutia majú asociované krajiny možnosť pristúpiť ku všetkým komunitárnym programom rovnako ako členské krajiny EU. 

Slovenská republika sa spolupodieľala na financovaní účasti v komunitárnych programoch formou zaplatenia tzv. vstupenky, pričom vstupenka bola spolufinancovaná z prostriedkov národného programu PHARE.

V roku 2002 bola Slovenská republika zapojená do realizácie pätnástich programov Spoločenstva v oblasti školstva, kultúry, financií, hospodárstva, práce a sociálnych vecí, životného prostredia a vnútorných záležitostí. 

Sektor: školstvo 

V sektore školstva bola v roku 2002 Slovenská republika zapojená tretí rok do druhej fázy komunitárnych programov: Sokrates II, Leonardo da Vinci II, Mládež a posledný rok do 5. Rámcového programu pre výskum a technický rozvoj.

Program SOKRATES (2000 – 2006)

Program koordinuje Národná kancelária Sokrates

Cieľ: posilnenie európskej dimenzie vo vzdelávaní, podporu projektovej spolupráce a mobilít, skvalitňovanie jazykového vzdelávania a presadzovanie inovácií v oblasti vzdelávania. Možnosti v rámci programu môžu nájsť jednotlivé inštitúcie, ktoré pôsobia v oblasti vzdelávania na všetkých úrovniach.

Program je naďalej organizovaný a realizovaný v zmysle rozhodnutia EK na 

· centrálnej úrovni v Európskej komisii – 25% projektov bolo schválených na úrovni Generálneho riaditeľstva pre vzdelávanie a kultúru

· decentralizovanej úrovni – 75% projektov bolo schválených na úrovni Národnej kancelárie Sokrates

Program SOKRATES sa člení na nasledovné aktivity:

Podprogram ERASMUS je zameraný na vysokoškolské vzdelávanie s cieľom rozšíriť najmä študentské mobility – 3 -10 mesačné študijné pobyty na vysokých školách v krajinách EÚ (Akcia 2), ako aj kratšie učiteľské mobility (1- 4 týždenné).

Cieľom podprogramu COMENIUS je rozvíjať medzinárodnú spoluprácu základných a stredných škôl formou projektov, rozvíjať interkultúrne povedomie a vzdelávanie menšín a ďalšie učiteľské vzdelávanie formou projektov, účasťou jazykových stážistov – budúcich učiteľov jazykov a účasťou učiteľov v kurzoch ďalšieho vzdelávania.

Podprogram GRUNDTVIG (Vzdelávanie dospelých) je zameraný na podporu európskej dimenzie v oblasti vzdelávania dospelých, reaguje na vzrastajúcu potrebu  celoživotného vzdelávania.

V podprograme MINERVA – Otvorené a dištančné vzdelávanie získalo grant 5 nových projektov so slovenskou účasťou (partnerské projekty).
Program LINGUA podporuje výučbu a štúdium jazykov EÚ a asociovaných krajín prostredníctvom opatrení zameraných na:

· podporu jazykovej rôznorodosti;

· zlepšenie kvality výučby a štúdia jazykov;

· lepší prístup k celoživotnému vzdelávaniu podľa individuálnych potrieb.

Časť programu Sokrates - ARION umožňuje odborníkom a riadiacim pracovníkom v školstve odborné stáže na vybraných pracoviskách v krajinách EÚ

V rámci informačnej siete EURYDICE, ktorá je súčasťou programu Sokrates, pričom Národná kancelária Eurydice je súčasťou Národnej kancelárie Sokrates, boli za Slovenskú republiku spracované príspevky do publikácií, ktoré vydáva Európska kancelária EURYDICE so sídlom v Bruseli

Plnenie projektových cieľov

Prínosy programu Socrates II v roku 2002 boli predovšetkým v rozvoji internacionalizácie a medzinárodnej spolupráce slovenských vzdelávacích inštitúcií na všetkých úrovniach možno konštatovať, že najväčším prínosom bolo:

1. Nadviazanie nových pracovných kontaktov základných a všetkých typov stredných škôl (gymnázií, stredných odborných škôl a stredných odborných učilíšť) so zahraničnými školami podobného typu v krajinách Európskej únie.

2. Pokračovanie spolupráce medzi vysokými školami, nadviazanej v predchádzajúcom období formou rozširovania bilaterálnych kontaktov s vysokými školami krajín EÚ.

3. Skvalitnenie výučby cudzích jazykov.

4. Zavádzanie otvoreného a dištančného vzdelávania, nových informačných  technológií v tomto type vzdelávania.

5. Prioritné postavenie celoživotného učenia sa v slovenskom vzdelávacom systéme.

6. Vytváranie informačného systému o školstve v SR.

Dosiahnuté výsledky jednotlivých podprogramov ako aj celého programu sa pravidelne rozširujú cestou informačných médií (internetová stránka NK SOCRATES, vlastné stránky jednotlivých projektov), publikovaním výsledkov v dennej a odbornej tlači a v informačných materiáloch priebežne vydávaných  NK SOKRATES.

Program Leonardo da Vinci II. (2000 – 2006)

Program koordinuje Národná kancelária Leonardo da Vinci:

Leonardo da Vinci je program EÚ zameraný na  implementáciu odborného vzdelávania a prípravy v členských a asociovaných štátoch Európskeho spoločenstva.
Cieľ: Hľadať inovatívne metódy ako pripraviť kvalifikované a na vysokej odbornej úrovni pripravené pracovné sily, ktoré sa dokážu uplatniť na trhu práce a zabezpečia konkurencieschopnosť európskej ekonomiky. Súčasne má viesť k zvýšeniu perspektívy zamestnanosti ľudí prostredníctvom skvalitnenia odbornej prípravy v systéme celoživotného vzdelávania

Aktivity

Mobility (stáže, výmeny)

Stáže a výmeny pre:

· stredné školy;

· vysoké školy; 

· mladých pracovníkov,

· absolventov a nezamestnaných;

· odborníkov z oblasti odbornej prípravy, ľudských zdrojov a profesijného poradenstva.

Pilotné projekty (vrátane Tematických akcií)

Pilotné projekty sú zamerané na tvorbu a transfer inovácií a zvyšovanie kvality odbornej prípravy a využívanie informačných a komunikačných technológií v odbornej príprave.

Jazykové kompetencie

Hlavným cieľom tejto aktivity je skvalitniť viacjazyčnú a multikultúrnu komunikáciu vo vzdelávacom a pracovnom prostredí.

Do medzinárodnej siete profesijného poradenstva sa úspešne zaradilo aj Národné informačné centrum pre profesijné poradenstvo (NRCVG Euroguidance centrum), ktorého cieľom je sprístupňovať informácie o možnostiach a podmienkach vzdelávania, sektoroch zamestnaní a profesiách, podmienkach mobilít a národných programoch pre vzdelávanie a odbornú prípravu zahraničným záujemcom o štúdium na Slovensku a profesijným poradcom v zahraničí.
Plnenie projektových cieľov

V národnom meradle účasť SR na programoch v roku 2002 znamenala pre oblasť odbornej prípravy a mládeže najmä:

· nadviazanie nových pracovných kontaktov stredných škôl a stredných odborných učilíšť s partnerskými školami v krajinách EÚ;

· rozvoj partnerskej spolupráce so zahraničnými školami s cieľom inovácie učebných osnov a materiálov;

· prehlbovanie spolupráce medzi vzdelávacími inštitúciami a podnikateľskou sférou v rámci SR, ako aj s krajinami EÚ;

· poskytovanie porovnateľnej odbornej kvalifikácie s krajinami EÚ 

· rozvoj jazykových znalostí žiakov, študentov a učiteľov;

· prípravu nových metodík vyučovania s využitím nových informačných technológií;

· výmenu skúseností a prípravu nových systémov vzdelávania dospelých;

· zavádzanie otvoreného a dištančného vzdelávania využívaním zahraničných skúseností z krajín EÚ;

· poznávanie a rozvoj európskej kultúrnej a spoločenskej dimenzie;

· šírenie informácií o školstve a vzdelávacom systéme, kultúre SR v krajinách EÚ;

· zapájanie zdravotnej postihnutej, ekonomicky, sociálne alebo kultúrne znevýhodnenej mládeže do medzinárodnej spolupráce a zvyšovanie možností uplatnenia na trhu práce.

Program MLÁDEŽ (2000 – 2006)

Za koordináciu programu program Mládež zodpovedá Európska komisia v Bruseli (DG Education and culture), na národnej úrovni je zodpovedný Riadiaci výbor programu Mládež, ktorý pozostáva zo 7 členov, zástupcov MŠ SR, Rady mládeže Slovenska a Iuventy.

Ciele programu:

· podporovať mobilitu, iniciatívnosť, interkultúrne učenie a solidaritu medzi mladými ľuďmi,

· vytvoriť európsky priestor pre spoluprácu a podporu konceptu celoživotného vzdelávania a rozvoja schopností a kvalifikácie,

· dosiahnutie a udržanie rovnováhy medzi osobnostným rozvojom jednotlivca a kolektívnou činnosťou vo všetkých spoločenských oblastiach.

Aktivity

Národná kancelária Mládež podporila prostredníctvom „Výmeny Mládež pre Európu“ projekty v celkovej hodnote 16 578 798,- Sk a z celkového rozpočtu určeného na rok 2002 tak kontraktovala viac, ako bolo vyčlenené v rozpočte. 

Národná agentúra obdržala v roku 2002 71 projektov „Európskej dobrovoľníckej služby“ a podporila 63 z nich.

Celkovo v roku 2002 obdržala Národná kancelária Mládež 65 projektov „Skupinových iniciatív“ a 10 projektov „Individuálnych iniciatív“, pričom podporila 18 projektov mládežníckych skupín na celkom Slovensku.

V rámci „Podporných opatrení“ prijala Národná kancelária Mládež spolu 23 projektov, z ktorých 9 bolo podporených, zapojilo sa 187 mládežníckych pracovníkov, vedúcich skupín alebo pracovníkov miestnej a štátnej správy.  

Medzi „Špecifické nové formy spolupráce“ patrila aj podpora projektov s tretími krajinami. Národná agentúra Mládež obdržala dva takéto projekty. Ďalším novým typom spolupráce je podpora projektov cezhraničnej spolupráce medzi regiónmi Viedne a Dolného Rakúska a Bratislavským, Trnavským, Nitrianskym a Trenčianskym krajom. V roku 2002 prijala slovenská Národná kancelária Mládež 6 projektov, o ich podpore definitívne rozhodne Riadiaci výbor Mládež v marci 2003. 

Plnenie projektových cieľov

V roku 2002 sa podarilo v Slovenskej republike dosiahnuť uspokojujúci počet prihlášok na jednotlivé akcie. Z celkového rozpočtu na rok 2002 sa podarilo vyčerpať z programu Mládež 90% alokovaných financií.

5. Rámcový program  pre výskum a technický rozvoj (1999 – 2001)

a
6. Rámcový program  pre výskum a technický rozvoj (2002 – 2006)

Program v SR koordinuje SARC – Centrum pre rozvoj, vedu a technológie. 

5. Rámcový program koordinuje výskumno-vývojové aktivity v Európskej Únii a stanovuje vedecké a technologické ciele v uvedenom období. Dňa 29.10.2002 bolo podpísané Memorandum o porozumení medzi vládami kandidátskych krajín na vstup EU a Európskou komisiou o pristúpení k 6. RPVV.

Cieľ: Koncentrácia výskumných aktivít, posilnenie výskumného potenciálu európskych laboratórií, vysokých škôl a podnikov v rámci jednotného “Európskeho vedeckého a technologického priestoru”, s cieľom vývoja vysokohodnotných poznatkov a technológií ako i zamedzenia duplicitného výskumu, zameranie európskeho výskumu na plnenie hospodárskych a spoločenských cieľov Únie, t. j. európsky výskum a vývoj musí posilňovať konkurencieschopnosť európskych podnikov a Únie ako celku, zlepšenie situácie v zamestnanosti v krajinách EÚ, zlepšenie kvality života a situácie v oblasti zdravia obyvateľov a zlepšenie globálnych ekologických podmienok.

Plnenie projektových cieľov
Vo výzvach vyhlásených v rokoch 1999 – 2001 bolo úspešných spolu 130 subjektov so sídlom na Slovensku, ktoré sa zapojili do 99 schválených projektov v celkovom objeme 10,284 mil. EUR. Na konferencii v dňoch 11. - 13. 11. 2002 „European Research“, ktorá bola zároveň slávnostným otvorením šiesteho rámcového programu sa zúčastnila delegácia 55 zástupcov slovenských subjektov (MŠ SR, univerzity, SAV, rezortné pracoviská, podnikatelia). 

Sektor: financie

Program Spoločenstva Fiscalis pre oblasť nepriamych daní

Riadenie programu je v kompetencii Generálneho riaditeľstva Európskej komisie pre dane a colnú úniu. Koordináciou programu pre Slovenskú republiku je poverený menovaný zamestnanec odboru európskej integrácie a európskych fondov, sekcie európskej integrácie a medzinárodných vzťahov Ministerstva financií SR. Konečným prijímateľom pomoci je Ministerstvo financií SR, Daňové riaditeľstvo SR.

Cieľ: Tvorba a úprava príslušnej legislatívy, opatrení exekutívy a informačných technológií. Program Fiscalis nadväzuje na starší už ukončený program Mattheaus – Tax. Predstavuje opatrenie EÚ zamerané na zlepšenie systémov nepriamych daní v rámci vnútorného trhu, ktoré bolo prijaté na základe Rozhodnutia č. 888/98/EC Európskeho parlamentu a Ministerskej rady z 30. marca 1998. Program Fiscalis charakterizujú 4 hlavné ciele: zjednodušenie a modernizácia súčasných pravidiel a viac uniformné používanie súčasných pravidiel a užšia administratívna spolupráca v oblasti dane z pridanej hodnoty, resp. spotrebnej dane.

Aktivity sú zamerané prostredníctvom programových nástrojov na výmeny odborníkov štátnej správy daní jednotlivých členských krajín, semináre, multilaterálne kontroly atď. 

Plnenie projektových cieľov

V roku 2002  boli realizované ďalšie odborné semináre pre pracovníkov MF SR a ÚDR SR Celkovo prebehla implementácia programu FISCALIS v roku 2002 podľa predpokladov.

Program Spoločenstva CUSTOMS 2002 pre oblasť colnej správy

Riadenie programu Customs 2000 je v kompetencii Generálneho riaditeľstva Európskej komisie pre dane a colnú úniu (DG TAXUD). Program je dostupný aj kandidátskym krajinám.
Cieľ: 
· vytvoriť colné kontroly a procedúry na potrebnej úrovni účinnosti v každom bode vonkajšej hranice EÚ,
· zvýšenie odbornosti pracovníkov colnej správy a pracovníkov Sekcie colnej a daňovej Ministerstva financií Slovenskej republiky.

Plnenie projektových cieľov:

Implementácia programu Customs v roku 2002 prebieha v súlade so stanovenými cieľmi.

Sektor: kultúra

Program Spoločenstva  Kultúra 2000

Koordinácia programu na národnej úrovni spadá pod Ministerstvo kultúry SR, ktoré prostredníctvom Kontaktného kultúrneho bodu na odbore európskej integrácie Ministerstva kultúry SR program riadi. Konečným prijímateľom pomoci sú verejné, alebo súkromné kultúrne organizácie z krajín zúčastňujúcich sa na programe s právnym postavením, ktoré vyvíjajú svoju hlavnú činnosť v oblasti kultúry.

Cieľ: Zabezpečiť financovanie kvalitných projektov, ktoré presadzujú novátorstvo a tvorivosť, vytvárajú skutočnú európsku pridanú hodnotu a ktoré reagujú na podnety, ktoré v súčasnosti vyvolávajú najväčšie znepokojenie a záujem subjektov pôsobiacich v oblasti kultúry. 

Aktivity programu 

Rok 2002 bol prvým rokom, kedy sa v programe použil tzv. sektorový prístup, ktorý umožnil sústrediť sa na jedno odvetvie kultúrnej aktivity - výtvarné umenie. V roku 2002 boli schválené nasledovné projekty s  účasťou slovenských kultúrnych subjektov: 

1. New Media Nation
Hlavný organizátor: Buryzone (Slovensko)

Spoluorganizátori a partneri: Approaching Art Association (Maďarsko), Atrakt Art (Slovensko), CEICA – Central European Institute of Contemporary Art (Česká republika), Galéria Jána Koniarka v Trnave (Slovensko), Katastro (Fínsko), Interspace (Belgicko)

Odvetvie: výtvarné umenie

Popis projektu: Cieľom projektu je propagovať a rozvíjať vzdelávanie a produkciu v rámci nových médií a technológií a ich použitie v umení na Slovensku. Projekt zahŕňa medzinárodnú súťaž o najlepší študentský text o kultúre v rámci nových médií, cyklus podujatí a vzdelávacích aktivít v oblasti nových médií a technológií, špeciálnu výstavu k tejto tématike, letný workshop pre študentov a pedagógov umeleckých akadémií, konferenciu a networkovú iniciatívu.

Trvanie projektu: 1.3.2002 – 28.1.2003

Grant: 22.726 EUR

2. MoMo Neighbourhood Cooperation
Hlavný organizátor: Mesto Kotka (Fínsko)

Spoluorganizátori a partneri: Ústav stavebníctva a architektúry SAV (Slovensko), DO.CO.MO.MO. (Taliansko), The Royal Danish Academy of Fine Arts, School Of Architecture (Dánsko)

Odvetvie: výtvarné umenie

Popis projektu: Projekt zahŕňa výstavy, konferencie a semináre v každej participujúcej krajine, ktoré sa uskutočnia v rámci spolupráce štyroch miestnych oblastí z rôznych častí  Európy. Oblasti zahrnuté do projektu boli postavené v rokoch 1925 – 1955 a reprezentujú moderné hnutie v architektúre nazývané taktiež ako funkcionalizmus, „esprit nouveau“ alebo „Neue Sachlichkeit“. Cieľom projektu je dať možnosť obyvateľom participujúcich oblastí zoznámiť sa so „sesterskými oblasťami“ v iných krajinách, rozšíriť vedomosti a záujem o moderné dedičstvo medzi širokou verejnosťou, iniciovať porovnania a diskusie a rozšíriť nové znalosti z jednotlivých oblastí medzi expertmi.

Trvanie projektu: 1.11.2002 – 31.10.2003

Grant: 90.000 EUR

3. Costumes and Masks Stimulating Innovative art and Design 
Hlavný organizátor: Grampus Heritage & Training Limited (Veľká Británia)
Spoluorganizátori a partneri: Krajina (Slovensko), Balkan Assist (Bulharsko), Dubener Heide Naturpark (Nemecko), Medi – Terra Cypria (Cyprus), Minjasafn Austurlands (Island), Sylviron Limited (Írsko), Verbascum (Česká republika) 

Odvetvie: výtvarné umenie

Popis projektu: Cieľom projektu je umožniť mladým ľuďom, umelcom a technikom preskúmať procesy tvorby, výroby a nosenia kostýmov a masiek v Európe, iniciovať diskusie o vytváraní európskej identity prostredníctvom použitia kostýmov a textílií, ale aj vytvoriť kostýmy a masky ako umelecké vyjadrenie identity a individuality. Projekt obsahuje niekoľko akcií, ako diskusie o projekte, tréning účastníkov v rámci virtuálneho textilného dizajnu, workshop o tradíciách textilu a nových tendenciách v daných krajinách, „týždeň masiek“ v Slovinsku a prezentáciu všetkých vytvorených prác na Slovensku.

Trvanie projektu: 15.4.2002 – 30.11.2002

Grant: 150.000 EUR

4. Brucken an Donau
Hlavný organizátor: Muravidek Barati kor Kulturalis Egyesulet (Maďarsko)
Spoluorganizátori a partneri: Kassákovo centrum pre intermediálnu kreativitu (Slovensko), Artikel – VII – Kulturverein Fur Steiermark (Rakúsko), Eszak – Keleti – Regio Feljeszteseert es Idegenforgalmaert Alapitvany (Maďarsko), Esztergomi Szabadidokozpont (Maďarsko), Magyar Muhely Alapitvany (Maďarsko), Mamu Tarsasag (Maďarsko), Vajda Lajos Studio (Maďarsko) 

Odvetvie: výtvarné umenie

Popis projektu: Projekt obsahuje putovnú výstavu v Maďarsku, Rakúsku a na Slovensku, ktorej súčasťou budú rôzne formy súčasného umenia ( výtvarné umenie, hudba, literatúra) a sympózium v rámci ktorého bude Dunajský región symbolizovať „mosty“ medzi krajinami centrálnej Európy a ostatnými krajinami.

Trvanie projektu: 5.7.2002 – 15.12.2002

Grant: 49.406 EUR

 
5. Re: Location 1 – 6/ Shake
Hlavný organizátor: Casino Luxembourg – Forum d´art contemporain (Luxemburgsko)
Spoluorganizátori a partneri: Galéria Jana Koniarka v Trnave (Slovensko), Bunkier Sztuki Gallery of Contemporary Art (Poľsko), Centrum fur Gegenwartskunst (Rakúsko), Fundatia Culturala Sindan (Rumunsko), Villa Arson Nice (Francúzsko), mesto Luxemburg (Luxemburgsko), Deutcher Kuenstlerbund (Nemecko), Migros Museum Zuerich (Švajčiarsko), Ministry of Culture (Luxemburgsko)

Odvetvie: výtvarné umenie

Popis projektu: Cieľom projektu je umožniť európskym umelcom v oblasti výtvarného umenia vytvoriť dlhodobú spoluprácu a lepšie zviditeľniť tendencie súčasného výtvarného umenia v Európe. Projekt bude realizovaný v niekoľkých fázach. V prvej fáze pôjde o bilaterálny projekt spolupráce medzi 2 inštitúciami a 2 umelcami a výstavu prezentujúcu túto kooperáciu. Pokračovaním tejto aktivity bude v druhej fáze simultánna výstava prebiehajúca súčasne v 7 zúčastnených inštitúciách, ktoré očakávajú asi 40 projektov. Súčasťou bude aj vytvorenie spoločnej internetovej stránky a televízneho spojenia medzi jednotlivými inštitúciami.

Trvanie projektu: 4.1.2002 – 31.10.2004

Grant: 676.800 EUR

6. Spark! New design scenarios for daily life in europe
Hlavný organizátor: University of Art and Design, Helsinki (Fínsko)
Spoluorganizátori a partneri: Aarhus School of Architecture (Dánsko), Estonian Academa of Arts (Estónsko), Politecnico di Milana (Taliansko), Ravensbourne College of Design and Communication (Veľká Británia), Academy of Fine Arts (Poľsko), Vysoká škola výtvarných umení (Slovensko), Escola Superior de Disseny Elisava (Estónsko), Hogeschool voor de Kunsten in Arnhem (Holandsko), Hungarian University of Crafs and Design (Maďarsko), Iceland Academy of the Arts (Island), Instituto Europeo di Desigh Group (Taliansko), L´ecole de Design Nantes Atlantique (Francúzsko), National College of Art and design, Dublin (Írsko), Oslo School of Architecture (Nórsko), Royal College of Art (Veľká Británia), School of Design and Crafts ( Švédsko), School of Photography and Film (Švédsko), Technological Educational Institute of Athens (Grécko), Universität Essen (Nemecko), University of Applied Arts Vienna (Rakúsko), University of Ljubljana (Slovinsko), Vilnius Art Academy (Litva) 

Odvetvie: výtvarné umenie

Popis projektu: Cieľom projektu je posilnenie úlohy vzdelávacích inštitúcií ako kultúrnych operátorov, propagácia ich spolupráce, ako aj podpora nových technológií v rámci umeleckého dizajnu. Súčasťou projektu sú podujatia ako workshopy, výstavy, vydanie publikácie, ktoré budú organizované v 5 rôznych lokalitách v Európe. Pôjde o nový spôsob kreativity, ktorý bude zdôrazňovať úlohu kultúry v sociálno – ekonomickom rozvoji jednotlivých lokalít. Projekt sa bude týkať oblasti sochárstva, priemyselného, textilného a grafického dizajnu a architektúry.

Trvanie projektu: 1.4.2002 – 30.7.2004

Grant: 546.517,40 EUR

7. Ubi erat lupa
Hlavný organizátor: Forschungsgesellschaft Wiener Stadtarchaologie (Rakúsko)
Spoluorganizátori a partneri: Archeologický ústav SAV (Slovensko), Foundation for Research and Technology, Hellas (Grécko), Historical Museum of Budapest (Maďarsko), Universidad de Alcala de Henares (Španielsko), Universität von Koln (Nemecko), Pokrainski Museum, Celje (Slovinsko), Universidad Complutense de Madrid (Španielsko), Universidad de Coimbra (Taliansko), Universidad de Navarra (Španielsko)

Odvetvie: kultúrne dedičstvo

Popis projektu: Obsahom projektu je tvorba inovačnej internetovej platformy, ktorá umožní prístup ku kultúrnemu dedičstvu románskeho obdobia a na ktorej budú pracovať archeológovia a experti pre informačné technológie. Cieľom projektu je poukázať na systematický a transnárodný výskum uvedeného obdobia, porovnať primárne zdroje a nové pohľady na históriu, zdigitalizovať kultúrne dedičstvo románskeho obdobia a zintenzívniť medzinárodnú spoluprácu.  

Trvanie projektu: 1.4.2002 – 30.3.2005

Grant: 538.050 EUR

8. European Literature heritage in context
Hlavný organizátor: Institue fur Germanistik/Nederlandistik (Rakúsko)
Spoluorganizátori a partneri: Univerzita Komenského Bratislava (Slovensko), Palackého Univerzita Olomouc (Česká republika), University of Debrecen (Maďarsko), University of Ljubljana (Slovinsko), University of Wroclaw (Poľsko) 

Odvetvie: kultúrne dedičstvo

Popis projektu: Hlavným zámerom projektu je sprístupniť informácie o českej, dánskej, nemeckej, maďarskej, poľskej , slovenskej a slovinskej literatúre z obdobia rokov 1980 – 2000, prezentovať ju na internete a zaradiť do politického a sociálneho kontextu. Projekt zahŕňa tvorbu dynamickej internetového portálu, ktorý bude informovať širokú verejnosť o európskych literárnych tendenciách uvedeného obdobia. Na portáli bude prezentovaných 210 autorov v 3 jazykoch – v originálnom jazyku autora, v dánčine a angličtine.

Trvanie projektu: 1.5.2002 – 30.4.2002

Grant: 106.745 EUR

9. Foreigners in the early medieval migration – integration – acculturation

Hlavný organizátor: Romisch – Germanisches Zentralmuseum (Nemecko)
Spoluorganizátori a partneri: University of Nottingham (Veľká Británia), Groninger Museum (Holandsko), Institut for Forhistorisk Arkaelogi Ved Aarhus Universitet (Dánsko), Musee des Antiques nationales (Francúzsko), Institut fur Byzantische Forschung (Grécko), Statens Historiska Museum (Švédsko), Universidad Alcala de Henares (Španielsko), Archaologisches Institut der Ungarischen Akademie der Wissenschaften (Maďarsko), Archeologický ústav SAV (Slovensko)

Odvetvie: kultúrne dedičstvo

Popis projektu: Projekt je zameraný na zozbieranie dát a informácií o mobilite ľudí v stredoveku naprieč Európou. Zdôrazňuje spojenie minulosti s prítomnosťou, ukazujúc pri tom ako práve minulosť formovala súčasnosť a poukazuje na význam spoločného kultúrneho dedičstva. Projekt mapuje obdobie raného stredoveku, kedy množstvo ľudí putovalo Európou, etnické skupiny boli asimilované do pôvodného obyvateľstva a formovali sa nové etnické skupiny. Výskumu tohto významného obdobia v dejinách Európy sa bude venovať 10 významných európskych inštitútov a múzeí.

Trvanie projektu: 1.5.2002 – 30.4.2005

Grant: 875.280 EUR

10. Théâtres d´Europe, miroir des populations déplacées
Hlavný organizátor: Convention Théatrale Européenne (Luxemburgsko)
Spoluorganizátori a partneri: Helsingin Kaupunginteatteri (Fínsko), Nottingham Playhouse (Veľká Británia), Nuova Scena – Arena del Sole – Teatro Stabile di Bologna (Taliansko), Schauspiel Bonn (Nemecko), Stockholms Stadsteater  (Švédsko), Teatre Nacional de Catalunya (Španielsko), Theatre de Nice (Francúzsko), Theatre des Capucins (Luxemburgsko), Centro Dramatico Nacional (Španielsko), Slovenské národné divadlo  (Slovensko)

Odvetvie: interpretačné umenie

Popis projektu: Projekt je zameraný na realizáciu a propagáciu nových divadelných produkcií pre veľký počet obecenstva. Uvedené divadlá uskutočnia turné s novými predstaveniami v  príslušných jazykoch. Projekt odštartoval veľkým divadelným festivalom v Bratislave a bude kulminovať divadelným festivalom v Madride v roku 2004.

Trvanie projektu: 1.4.2002 – 30.11.2004

Grant: 855.458,20 EUR

Plnenie projektových cieľov


Programu sa zúčastnilo rekordných 28 krajín, z toho 9 kandidátskych krajín vrátane Slovenskej republiky. Veľmi pozitívne bola ohodnotená účasť krajín strednej a východnej Európy v programe. Viac ako 115 kultúrnych operátorov z týchto krajín sa zúčastňuje na prebiehajúcich projektoch v tomto roku, čo znamená takmer 50% nárast oproti roku 2001.
Sektor: hospodárstvo

Program Spoločenstva SAVE II

Program v Slovenskej republike koordinuje Ministerstvo hospodárstva SR prostredníctvom sekcie energetiky.

Cieľ: Podpora racionálneho využívania energie. Program podporuje akcie na vypracovanie, podporu a monitorovanie pokroku integrovaných politík, predpisov a právnych noriem s cieľom poskytnúť  priaznivé trhové rámce pre obnoviteľné energetické zdroje ako aj racionálne využívanie energie.

V roku 2002 boli uskutočnené nasledovné aktivity:

· Založenie Regionálnych energetických agentúr (Galanta, Šaľa, Žilina)

· vypracovanie projektov zameraných na uplatňovanie a dokončenie opatrení EÚ s cieľom zlepšiť energetickú účinnosť 

· vypracovanie štúdií týkajúce sa dosahu cenotvorby v energetike na energetickú účinnosť, sektorovo orientované akcie na zrýchlenie investícií do energetickej účinnosti, n podporu koordinácie aktivít súvisiacich s opatreniami EÚ,

· monitorovanie pokroku dosiahnutého v oblasti energetickej efektívnosti 

Plnenie projektových cieľov

Do programu sa zapojili nasledovné slovenské inštitúcie : Slovenská energetická agentúra a jej pobočky, regionálne energetické agentúry, Energetické centrum, inštitúcie zaoberajúce s úsporami energie. 

Program Spoločenstva SME (2001 – 2005)

Program v Slovenskej republike koordinuje Ministerstvo hospodárstva SR prostredníctvom Národnej agentúry pre malé a stredné podnikanie.

Cieľ: Posilnenie podnikateľských a informačných aktivít, využitie účasti podnikateľských a informačných subjektov v programoch Spoločenstva zameraných na oblasť podnikania. Slovenská republika pristúpila ku komunitárnemu programu Spoločenstva SME (2001 – 2005) dňa 28.6.2002.

Názov programu SME (small and medium sized enterprises) bol zmenený na  3.VPSME - 3. viacročný program pre malé a stredné podniky. Program má umožniť podporu MSP na aktivity, ktoré z PHARE prostriedkov nebudú naďalej financovateľné.

Prostriedky 3. VRSME boli vo všeobecnosti určené na nasledovné aktivity:

- Podpora remeselníkov  a malých podnikov

- Podpora Euro-info centra

- Poriadanie a organizovanie účasti na Europartenariáte

 -Poriadanie a organizovanie účasti na podujatiach typu Interprise

- Subkontraktačné podujatia

Plnenie projektových cieľov

Účasť rezortu hospodárstva v komunitárnych programoch bola v roku 2002 úspešná a programy budú na základe Rozhodnutia Asociačnej Rady č. 1/2002 o prijatí všeobecných pravidiel a podmienok pre účasť Slovenskej republiky v programoch Spoločenstva formou Memoránd o porozumení pokračovať.

sektor: sociálne veci a práca

Na základe Rozhodnutia Asociačnej Rady pristúpila Slovenská republika v roku 2002 formou podpísania Memoranda o porozumení k štyrom komunitárnym programom v oblasti práce a sociálnych vecí. Všetky programy koordinuje na národnej úrovni Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny.

Komunitárny program pre rovnosť rodov (2001-2005)

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu dňa 20.6. 2002. 

Cieľ: Zohľadnenie budúcej legislatívnej činnosti s cieľom podporiť a šíriť hodnoty a prax, ktoré predstavujú rovnosť rodov, rozvíjať schopnosti aktérov, prehlbovať chápanie problémov v danej oblasti.

Komunitárny program pre boj proti  sociálnemu vylúčeniu (2002-2006)

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu dňa 20.6. 2002. 

Cieľ: Zvýšenie efektívnosti a účinnosti politiky boja proti sociálnemu vylúčeniu s cieľom lepšieho pochopenia sociálneho vylúčenia a chudoby s pomocou porovnateľných indikátorov.

Komunitárny program pre boj  proti diskriminácii  (2001-2006)

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu dňa 20.6. 2002. 

Cieľ: Podporuje a dopĺňa úsilie na úrovni spoločenstva a v členských štátoch podporiť opatrenia na zabránenie a boj proti diskriminácii.

Komunitárny program na podporu zamestnanosti  (2002-2006)

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu dňa 14. 11. 2002. 

Cieľ: Podpora nástrojov, ktoré znižujú percento nezamestnanosti  a pomáhajú vytvárať vhodné prostredie na podporu zamestnanosti.

Plnenie projektových cieľov:


V roku 2002 sa SR prihlásila do otvorenej výzvy a zo strany Európskej komisie boli v rámci projektov Komunitárny program pre rovnosť rodov a Komunitárny program pre rovnosť rodov schválené 2 projekty:

1. Projekt Medzinárodného strediska pre štúdium rodiny, zameraný na prípravu publikácie pozostávajúcej z 5 štúdií o rodovej rovnosti a organizovanie národnej konferencie v októbri 2003, na ktorej budú prezentované  výsledky štúdií,

2. Projekt Výskumného ústavu práce, sociálnych vecí a rodiny „Výzva pre sociálne začlenenie: Od závislosti k práci (schéma sociálnej pomoci a pohnútky k práci)“ zameraný tiež na začlenenie sa Slovenska do Európskej stratégie na boj s chudobou a sociálnym vylúčením. Výsledky tohto výskumu budú prezentované na národnej konferencii v lete tohto roku.

V roku 2002 sa zástupcovia Slovenska zúčastňovali zasadnutí programových výborov týchto programov. 

sektor: životné prostredie

Európska agentúra pre životné prostredie 

Cieľ: Účasť Slovenskej republiky v agentúre, podporujúcej aktivity a informovanosť v oblasti životného prostredia. Slovenská republika participuje členstvom v Európskej agentúre pre životné prostredie (EEA) od roku 2002.

Plnenie projektových cieľov:

V priebehu roku 2002 boli realizované nasledovné aktivity vyplývajúce z členstva SR v EEA:

· zabezpečenie permanentnej aktualizácie databáz za SR v informačných systémoch STAR a SERIS, manažovaných EEA a doplnenie všetkých relevantných informácií v oblasti životného prostredia SR.

· spoluúčasť SR na príprave celoeurópskych správ o stave životného prostredia Európy, ako aj na práci v rôznych expertných skupinách EEA, resp. v jednotlivých ETC centrách

· plnenie úloh súvisiacich s postavením Focal Contact Point pre Slovensko priebežne realizovaných Slovenskou agentúrou životného prostredia

· účasť Slovenských expertov na medzinárodných konferenciách 

· príprava a realizácia informačných publikácií o EEA v slovenskom jazyku

sektor: vnútORNÉ ZÁLEŽITOSTI

Program Mechanizmus Spoločenstva na uľahčenie posilnenej spolupráce pri asistenčných zásahoch civilnej ochrany 2002

Cieľ: Posilnenie spolupráce v oblasti podporných intervencií civilnej ochrany. 

Plnenie projektových cieľov:


Memorandum o porozumení pre program Mechanizmus Spoločenstva na uľahčenie posilnenej spolupráce pri asistenčných zásahoch civilnej ochrany 2002 bolo podpísané 28.11.2002. Implementácia programu sa začne v roku 2003.
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