
ÚČasŤ Slovenskej republiky V Komunitárnych programoch  v roku 2003 
Vzhľadom na rozhodnutie Asociačnej rady EU a SR o prijatí všeobecných pravidiel a podmienok pre účasť SR v programoch Spoločenstva č. 1/2002, ktoré bolo schválené uznesením vlády č. 140/2002 dňa 13. februára 2002, sa o účasti Slovenskej republiky v príslušnom komunitárnom programe začalo od roku 2002 rozhodovať cestou podpísania Memoranda o porozumení. Uvedené Rozhodnutie Asociačnej rady bolo publikované pod č. 212/2002 Z. z a nadobudlo účinnosť 1. marca 2002. Podľa tohto rozhodnutia majú asociované krajiny možnosť pristúpiť ku všetkým komunitárnym programom rovnako ako členské krajiny EU. 

Slovenská republika sa spolupodieľa na financovaní účasti v komunitárnych programoch formou zaplatenia tzv. vstupenky, pričom vstupenka je spolufinancovaná z prostriedkov Národného programu PHARE 2002.

Okrem pokračovania v implementácii vyššie uvedených programov,  pristúpila Slovenská republika v roku 2003 k ďalším deviatim komuntárnym programom v oblasti informatiky, kultúry, financií, hospodárstva, životného prostredia zdravotníctva a vnútorných záležitostí.
Sektor: školstvo 

V sektore školstva pokračuje v roku 2003 Slovenská republika štvrtý rok                      do druhej fázy komunitárnych programov: Sokrates II, Leonardo da Vinci II, Mládež a prvý rok do 6. Rámcového programu pre výskum a technický rozvoj.

Program SOKRATES (2000 – 2006)

Program koordinuje Národná kancelária Sokrates

Cieľ: posilnenie európskej dimenzie vo vzdelávaní, podporu projektovej spolupráce a mobilít, skvalitňovanie jazykového vzdelávania a presadzovanie inovácií v oblasti vzdelávania. Možnosti v rámci programu môžu nájsť jednotlivé inštitúcie, ktoré pôsobia v oblasti vzdelávania na všetkých úrovniach.

Program je naďalej organizovaný a realizovaný v zmysle rozhodnutia EK na 

· centrálnej úrovni v Európskej komisii – 25% projektov bolo schválených na úrovni Generálneho riaditeľstva pre vzdelávanie a kultúru

· decentralizovanej úrovni – 75% projektov bolo schválených na úrovni Národnej kancelárie Sokrates

Program SOKRATES sa člení na nasledovné aktivity:

Podprogram ERASMUS je zameraný na vysokoškolské vzdelávanie s cieľom rozšíriť najmä študentské mobility – 3 -10 mesačné študijné pobyty na vysokých školách v krajinách EÚ (Akcia 2), ako aj kratšie učiteľské mobility (1- 4 týždenné).

Cieľom podprogramu COMENIUS je rozvíjať medzinárodnú spoluprácu základných a stredných škôl formou projektov, rozvíjať interkultúrne povedomie a vzdelávanie menšín a ďalšie učiteľské vzdelávanie formou projektov, účasťou jazykových stážistov – budúcich učiteľov jazykov a účasťou učiteľov v kurzoch ďalšieho vzdelávania.

Podprogram GRUNDTVIG (Vzdelávanie dospelých) je zameraný na podporu európskej dimenzie v oblasti vzdelávania dospelých, reaguje na vzrastajúcu potrebu  celoživotného vzdelávania.

V podprograme MINERVA – Otvorené a dištančné vzdelávanie získalo grant 5 nových projektov so slovenskou účasťou (partnerské projekty).
Program LINGUA podporuje výučbu a štúdium jazykov EÚ a asociovaných krajín prostredníctvom opatrení zameraných na:

· podporu jazykovej rôznorodosti;

· zlepšenie kvality výučby a štúdia jazykov;

· lepší prístup k celoživotnému vzdelávaniu podľa individuálnych potrieb.

Časť programu Sokrates - ARION umožňuje odborníkom a riadiacim pracovníkom v školstve odborné stáže na vybraných pracoviskách v krajinách EÚ

V rámci informačnej siete EURYDICE, ktorá je súčasťou programu Sokrates, pričom Národná kancelária Eurydice je súčasťou Národnej kancelárie Sokrates, boli za Slovenskú republiku spracované príspevky do publikácií, ktoré vydáva Európska kancelária EURYDICE so sídlom v Bruseli

Dosiahnuté výsledky jednotlivých podprogramov ako aj celého programu sa pravidelne rozširujú cestou informačných médií (internetová stránka NK SOCRATES, vlastné stránky jednotlivých projektov), publikovaním výsledkov v dennej a odbornej tlači a v informačných materiáloch priebežne vydávaných  NK SOKRATES.

Program Leonardo da Vinci II. (2000 – 2006)

Program koordinuje Národná kancelária Leonardo da Vinci.

Leonardo da Vinci je program EÚ zameraný na  implementáciu odborného vzdelávania a prípravy v členských a asociovaných štátoch Európskeho spoločenstva.
Cieľ: Hľadať inovatívne metódy ako pripraviť kvalifikované a na vysokej odbornej úrovni pripravené pracovné sily, ktoré sa dokážu uplatniť na trhu práce a zabezpečia konkurencieschopnosť európskej ekonomiky. Súčasne má viesť k zvýšeniu perspektívy zamestnanosti ľudí prostredníctvom skvalitnenia odbornej prípravy v systéme celoživotného vzdelávania

Aktivity

Mobility (stáže, výmeny)

Stáže a výmeny pre:

· stredné školy;

· vysoké školy; 

· mladých pracovníkov,

· absolventov a nezamestnaných;

· odborníkov z oblasti odbornej prípravy, ľudských zdrojov a profesijného poradenstva.

Pilotné projekty (vrátane Tematických akcií)

Pilotné projekty sú zamerané na tvorbu a transfer inovácií a zvyšovanie kvality odbornej prípravy a využívanie informačných a komunikačných technológií v odbornej príprave.

Jazykové kompetencie

Hlavným cieľom tejto aktivity je skvalitniť viacjazyčnú a multikultúrnu komunikáciu vo vzdelávacom a pracovnom prostredí.

Do medzinárodnej siete profesijného poradenstva sa úspešne zaradilo aj Národné informačné centrum pre profesijné poradenstvo (NRCVG Euroguidance centrum), ktorého cieľom je sprístupňovať informácie o možnostiach a podmienkach vzdelávania, sektoroch zamestnaní a profesiách, podmienkach mobilít a národných programoch pre vzdelávanie a odbornú prípravu zahraničným záujemcom o štúdium na Slovensku a profesijným poradcom v zahraničí.
Program MLÁDEŽ (2000 – 2006)

Za koordináciu programu program Mládež zodpovedá Európska komisia v Bruseli (DG Education and culture), na národnej úrovni je zodpovedný Riadiaci výbor programu Mládež, ktorý pozostáva zo 7 členov, zástupcov MŠ SR, Rady mládeže Slovenska a Iuventy.

Ciele programu:

· podporovať mobilitu, iniciatívnosť, interkultúrne učenie a solidaritu medzi mladými ľuďmi,

· vytvoriť európsky priestor pre spoluprácu a podporu konceptu celoživotného vzdelávania a rozvoja schopností a kvalifikácie,

· dosiahnutie a udržanie rovnováhy medzi osobnostným rozvojom jednotlivca a kolektívnou činnosťou vo všetkých spoločenských oblastiach.

Aktivity

Národná kancelária Mládež podporila prostredníctvom „Výmeny Mládež pre Európu“ projekty v celkovej hodnote 16 578 798,- Sk a z celkového rozpočtu určeného na rok 2002 tak kontraktovala viac, ako bolo vyčlenené v rozpočte. 

Národná agentúra obdržala v roku 2002 71 projektov „Európskej dobrovoľníckej služby“ a podporila 63 z nich.

Celkovo v roku 2002 obdržala Národná kancelária Mládež 65 projektov „Skupinových iniciatív“ a 10 projektov „Individuálnych iniciatív“, pričom podporila 18 projektov mládežníckych skupín na celkom Slovensku.

V rámci „Podporných opatrení“ prijala Národná kancelária Mládež spolu 23 projektov, z ktorých 9 bolo podporených, zapojilo sa 187 mládežníckych pracovníkov, vedúcich skupín alebo pracovníkov miestnej a štátnej správy.  

Medzi „Špecifické nové formy spolupráce“ patrila aj podpora projektov s tretími krajinami. Národná agentúra Mládež obdržala dva takéto projekty. Ďalším novým typom spolupráce je podpora projektov cezhraničnej spolupráce medzi regiónmi Viedne a Dolného Rakúska a Bratislavským, Trnavským, Nitrianskym a Trenčianskym krajom. V roku 2002 prijala slovenská Národná kancelária Mládež 6 projektov, o ich podpore definitívne rozhodne Riadiaci výbor Mládež v marci 2003. 

6. Rámcový program  pre výskum a technický rozvoj (2002 – 2006)

Program v SR koordinuje SARC – Centrum pre rozvoj, vedu a technológie. 

Dňa 29.10.2002 bolo podpísané Memorandum o porozumení medzi vládami kandidátskych krajín na vstup EU a Európskou komisiou o pristúpení k 6. RPVV.

Cieľ: Koncentrácia výskumných aktivít, posilnenie výskumného potenciálu európskych laboratórií, vysokých škôl a podnikov v rámci jednotného “Európskeho vedeckého a technologického priestoru”, s cieľom vývoja vysokohodnotných poznatkov a technológií ako i zamedzenia duplicitného výskumu, zameranie európskeho výskumu na plnenie hospodárskych a spoločenských cieľov Únie, t. j. európsky výskum a vývoj musí posilňovať konkurencieschopnosť európskych podnikov a Únie ako celku, zlepšenie situácie v zamestnanosti v krajinách EÚ, zlepšenie kvality života a situácie v oblasti zdravia obyvateľov a zlepšenie globálnych ekologických podmienok.

Sektor: financie

Program Fiscalis 2007 

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu na obdobie rokov 2003 – 2007 dňa 5.5.2003.

Program Fiscalis nadväzuje na starší už ukončený program Mattheaus – Tax a program Fiscalis  1998 – 2002. Predstavuje opatrenie EÚ zamerané na zlepšenie systémov nepriamych daní v rámci vnútorného trhu, ktoré bolo prijaté na základe Rozhodnutia č. 888/98/EC Európskeho parlamentu a Ministerskej rady z 30. marca 1998.  

Program Customs 2007 

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu na obdobie rokov 2003 – 2007 dňa 5.5.2003.

Program Spoločenstva Customs 2007 je pokračovaním programu Customs 2002 (2000-2002), Customs 2000 (1998-2000) a programu Matthaeus (1995-1997) pre zvýšenie odbornosti pracovníkov colnej správy a pracovníkov Sekcie colnej a daňovej Ministerstva financií Slovenskej republiky. Formou seminárov a odborných stáží umožňuje odborným  pracovníkom Colného riaditeľstva SR, colných úradov SR a Sekcie colnej a daňovej Ministerstva financií SR podporu pri príprave na vstup do Európskej únie zlepšením a zjednodušením pracovných postupov, zavádzaním  nových poznatkov z pracovísk colných správ Európskeho spoločenstva a ich začlenenie do systémov používaných v našej praxi. 

Sektor: kultúra

Program Spoločenstva  Kultúra 2000

Koordinácia programu na národnej úrovni spadá pod Ministerstvo kultúry SR, ktoré prostredníctvom Kontaktného kultúrneho bodu na odbore európskej integrácie Ministerstva kultúry SR program riadi. Konečným prijímateľom pomoci sú verejné, alebo súkromné kultúrne organizácie z krajín zúčastňujúcich sa na programe s právnym postavením, ktoré vyvíjajú svoju hlavnú činnosť v oblasti kultúry.

Cieľ: Zabezpečiť financovanie kvalitných projektov, ktoré presadzujú novátorstvo a tvorivosť, vytvárajú skutočnú európsku pridanú hodnotu a ktoré reagujú na podnety, ktoré v súčasnosti vyvolávajú najväčšie znepokojenie a záujem subjektov pôsobiacich v oblasti kultúry. 

Aktivity programu 

Rok 2003 je zameraný na interpretačné umenie (divadlo, tanec, hudba, opera, spev, pouličné divadlo, cirkus). 

Program Media Plus 

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu na obdobie rokov 2001 – 2005 dňa 10.1.2003.

Program  MEDIA je zameraný na podporu spolupráce medzi európskymi nezávislými distributérmi, na podporu medzinárodnej distribúcie európskych filmov a audiovizuálnej európskej tvorby. Boli prijaté rozhodnutia Rady EÚ umožňujúce účasť aj asociovaných štátov EÚ v európskom audiovizuálnom sektore. Tento program predstavuje najvýznamnejší zdroj financovania audiovizuálnych diel na európskej úrovni.  Program podpory rozvoja európskeho audiovizuálneho priemyslu MEDIA zahŕňa praktické opatrenia navrhnuté na podporu rozvoja a distribúcie európskych audiovizuálnych diel.

Sektor: hospodárstvo

Program Inteligentná energia pre Európu (pokračovanie SAVE II)

Slovenská republika sa pripravuje na podpísanie Memoranda o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu na obdobie rokov 2003 – 2006. 

Cieľom programu SAVE II. je podpora energetickej účinnosti. Do programu patria integrované akcie, ktoré riešia otázky dôležité  pre zvýšené využitia obnoviteľných energetických zdrojov a pre racionálne využívanie energie. Program podporuje akcie na vypracovanie, podporu a monitorovanie pokroku integrovaných politík, predpisov a právnych noriem s cieľom poskytnúť  priaznivé trhové rámce pre obnoviteľné energetické zdroje  ako aj racionálne využívanie energie. Zatiaľ nebol odsúhlasený Európskym parlamentom.

Program Spoločenstva SME (2001 – 2005)

Program v Slovenskej republike koordinuje Ministerstvo hospodárstva SR prostredníctvom Národnej agentúry pre malé a stredné podnikanie.

Cieľ: Posilnenie podnikateľských a informačných aktivít, využitie účasti podnikateľských a informačných subjektov v programoch Spoločenstva zameraných na oblasť podnikania. Slovenská republika pristúpila ku komunitárnemu programu Spoločenstva SME (2001 – 2005) dňa 28.6.2002.

sektor: sociálne veci a práca

Na základe Rozhodnutia Asociačnej Rady pristúpila Slovenská republika v roku 2002 formou podpísania Memoranda o porozumení k štyrom komunitárnym programom v oblasti práce a sociálnych vecí. Všetky programy koordinuje na národnej úrovni Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny.

Komunitárny program pre rovnosť rodov (2001-2005)

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu dňa 20.6. 2002. 

Cieľ: Zohľadnenie budúcej legislatívnej činnosti s cieľom podporiť a šíriť hodnoty a prax, ktoré predstavujú rovnosť rodov, rozvíjať schopnosti aktérov, prehlbovať chápanie problémov v danej oblasti.

Komunitárny program pre boj proti  sociálnemu vylúčeniu (2002-2006)

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu dňa 20.6. 2002. 

Cieľ: Zvýšenie efektívnosti a účinnosti politiky boja proti sociálnemu vylúčeniu s cieľom lepšieho pochopenia sociálneho vylúčenia a chudoby s pomocou porovnateľných indikátorov.

Komunitárny program pre boj  proti diskriminácii  (2001-2006)

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu dňa 20.6. 2002. 

Cieľ: Podporuje a dopĺňa úsilie na úrovni spoločenstva a v členských štátoch podporiť opatrenia na zabránenie a boj proti diskriminácii.

Komunitárny program na podporu zamestnanosti  (2002-2006)

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu dňa 14. 11. 2002. 

Cieľ: Podpora nástrojov, ktoré znižujú percento nezamestnanosti  a pomáhajú vytvárať vhodné prostredie na podporu zamestnanosti.

sektor: životné prostredie

Európska agentúra pre životné prostredie 

Cieľ: Účasť Slovenskej republiky v agentúre, podporujúcej aktivity a informovanosť v oblasti životného prostredia. Slovenská republika participuje členstvom v Európskej agentúre pre životné prostredie (EEA) od roku 2002.

Program LIFE 

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu na obdobie rokov 2000 – 2004 dňa 27.2.2003.

Finančný nástroj orientovaný na pomoc pri rozvoji a implementácii politiky životného prostredia v ES. Skladá sa troch komponentov – LIFE Natura (zachovanie prírodných biotopov), LIFE Environmnet (inovatívne activity v oblasti živ. Prostredia), LIFE – third countries (podpora projektov v baltických krajinách). Ich cieľom je zlepšenie životného prostredia
sektor: vnútORNÉ ZÁLEŽITOSTI

Program Mechanizmus Spoločenstva na uľahčenie posilnenej spolupráce pri asistenčných zásahoch civilnej ochrany 2002

Cieľ: Posilnenie spolupráce v oblasti podporných intervencií civilnej ochrany. 

Memorandum o porozumení pre program Mechanizmus Spoločenstva na uľahčenie posilnenej spolupráce pri asistenčných zásahoch civilnej ochrany 2002 bolo podpísané 28.11.2002. Implementácia programu sa začne v roku 2003.

SEKTOR: INFORMATIKA

Program e-Content 

Slovenská republika predložila v máji 2003 do vlády návrh na pristúpenie SR  k programu e-Content formou Memoranda o porozumení na obdobie rokov                    2001 – 2005. Program v súčasnosti koordinuje Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií.

Cieľom programu je podpora prístupu k verejným informáciám a rozšírenie ich požívania, posilnenie tvorby aplikácií v mnohojazyčnom a multikulturálnom prostredí, zlepšenie dynamiky trhu s digitálnym prostredím a rozvinutie širokej európskej spolupráce.

Program IDA II.

Slovenská republika pracuje na podpísaní Memoranda o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu  na obdobie rokov 2001 – 2005. Program v súčasnosti koordinuje Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií.

Cieľom programu je podpora implementácie jednotlivých politík Spoločenstva a aktivít prostredníctvom trans-Európskej siete na výmenu dát medzi štátnymi správami prostredníctvom urýchlenia a uľahčenia procesov vzájomnej výmeny informácií medzi členskými  štátmi a medzi rezortmi v celej štátnej správe.

SEKTOR: ZDRAVOTNÍCTVO

Akčný program Spoločenstva v oblasti zdravia verejnosti 

Slovenská republika podpísala Memorandum o porozumení o pristúpení k tomuto komunitárnemu programu na obdobie rokov 2003 – 2008 dňa 29.1.2003.

Cieľom je zlepšenie informovanosti a vedomosti o verejnom zdraví, vytvorenie predpokladov pre rýchlu a koordinovanú reakciu v prípadoch ohrozenia zdravia verejnosti, rozvoj zdravia verejnosti, prevencia chorôb multisektorovým prístupom cieľovo orientovaným na determinanty zdravia

SEKTOR: BOJ PROTI DROGÁM
Európske monitorovacie centrum pre drogy a drogovú závislosť

Slovenská republika prejavila záujem o účasť v Európskom monitorovacom centre pre drogy a drogovú závislosť a vytvorenie inštitútu na tieto účely.
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