Predkladacia správa

Obsahom predkladanej správy je prehľad uskutočnených krokov útvaru Národného koordinátora zahraničnej pomoci od vyhlásenia programovania Prechodného fondu 2005, prehľad predložených projektových návrhov, ich  zhrnutie a vyhodnotenie.

Útvar národného koordinátora zahraničnej pomoci vyhlásil dňa 6. septembra 2004 výzvu na predkladanie prvých verzií projektových návrhov (Project Fiche) v rámci programovania Prechodného fondu (Transition Facility) na rok 2005. Celková alokácia na rok 2005 predstavuje 10,4 mil. EUR.

Predložené projekty musia vychádzať zo Súhrnného plánovacieho dokumentu pre Prechodný fond na roky 2004 až 2006 schváleného uznesením vlády SR č. 807/2004 a zo Súhrnnej monitorovacej správy o pripravenosti Slovenska na členstvo v EÚ z 5. novembra 2003. Zároveň sa návrhy projektov nesmú prekrývať s už existujúcimi projektmi Phare, alebo projektmi z iných fondov, ktoré poskytuje Európska únia (štrukturálne fondy, Schengenský prechodný fond, atď.).

V priebehu mesiaca október a november bolo následne sektormi predložených 28 projektových návrhov, vrátane projektového návrhu pre nealokovanú čiastku,  v celkovom objeme 15,208 mil. EUR, z ktorých bolo 20 projektov vyhodnotených ako prioritných a zaslaných na pracovnej úrovni na posúdenie EK.


Na základe pripomienok Európskej komisie a pracovného stretnutia s predkladateľmi projektov a zástupcov Komisie Ministerská rada vlády odporúča prepracovať jednotlivé projektové návrhy v súlade s pripomienkami Komisie. V záujme naplnenia finančnej alokácie stanovenej na rok 2005 a zachovania prioritných oblastí, ktoré vyplývajú zo Súhrnnej monitorovacej správy odporúčame vypracovanie nových projektových návrhov na základe návrhov EK v oblasti pôdohospodárstva, životného prostredia a zdravotníctva. Nové a prepracované verzie projektových návrhov je potrebné znovu predložiť na posúdenie Komisii do konca januára 2005.

