Vysťahovanie Rómov v Kremnici

Tlačová správa
Pri vysťahovaní Rómov z objektu Zeleného domu na ulici P. Križku v Kremnici boli porušené zákony Slovenskej republiky a medzinárodné dokumenty, ku ktorým sa  Slovensko zaviazalo. Konštatovala to splnomocnenkyňa vlády SR pre rómske komunity Anina Botošová na základe monitoringu, ktorý uskutočnili pracovníci regionálnej kancelárie úradu splnomocnenkyne v Banskej Bystrici. Splnomocnenkyňa vlády je presvedčená o tom, že aj keď ide o ľudí, z ktorých prevažná časť neplatila nájomné,  ľudskosť a etika sa  nemali stratiť. Medzi 26 obyvateľmi domu je jeden na vozíčku a osem detí, z toho dve zrakovo postihnuté.
Pracovníci súkromnej bezpečnostnej služby, ktorí 26. októbra 2007 neoprávnene vnikli do bytov a  porušili domovú slobodu, povyhadzovali  obyvateľom domu nábytok a šatstvo z okien. Dopustili sa tak trestného činu podľa § 218 Trestného zákona o neoprávnenom zásahu do práva k bytu. Nový vlastník domu, ktorý ho odkúpil  v októbri 2006, včera  súhlasil, aby sa obyvatelia domu nasťahovali späť do svojich bytov. Vlastník domu prisľúbil, že uzatvorí s obyvateľmi nové nájomné zmluvy, ale iba do 30. apríla 2008. Dovtedy musia opustiť dom. 
Jednou z príčin, na základe ktorých došlo ku kríze,  je skutočnosť, že Kremnica, podobne ako mnohé ďalšie mestá na Slovensku,   nemá stratégiu sociálneho  bývania ani stratégiu sociálneho začleňovania ľudí, ktorí sa nachádzajú v hmotnej núdzi. Zástupcovia mesta, vlastníkov domu,  úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a Úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity sa dohodli, že budú hľadať riešenie.  Pomoc prisľúbila aj ministerka práce a sociálnych vecí Viera Tomanová. 
