Ministerka Viera Tomanová dnes rozhodla o vyčlenení 35 miliónov korún na rozvoj komunitnej sociálnej práce

Tlačová správa 

Komunitná sociálna práca v prostredí sociálne vylúčených skupín občanov alebo vylúčením ohrozených osôb je jedným z nástrojov sociálnej politiky, ktorú chce Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR aj naďalej uplatňovať a rozvíjať. Ministerstvo v súčasnosti vyhodnocuje Program podpory komunitnej sociálnej práce v obciach, ktorý je pilotne realizovaný Fondom sociálneho rozvoja. Na základe tohto programu pripravuje ministerstvo celkovú koncepciu rozvoja komunitnej sociálnej práce ako jednej zo svojich hlavných priorít.
Pôvodne bol tento program financovaný prostredníctvom Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR v rámci opatrení určených na podporu aktívnych opatrení na trhu práce zo štátneho rozpočtu. Na program, ktorý zahŕňa prácu zhruba 600 komunitných sociálnych pracovníkov a asistentov komunitných pracovníkov, bolo vyčlenených 360 miliónov korún. Program bol plánovaný na roky 2005 až 2007 a nadväzoval na predchádzajúce programy terénnej sociálnej práce. Cieľom programu je podpora skupín a jednotlivcov dlhodobo vystavených sociálnemu vylúčeniu a podľa doterajších poznatkov sa osvedčil a o jeho pokračovanie je najmä v rómskych komunitách značný záujem. 
Na Ministerstve práce, sociálnych vecí a rodiny SR sa 8. novembra 2007 uskutočnilo pracovné rokovanie za účasti ministerky Viery Tomanovej a splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity Aniny Botošovej. Na základe záverov vyplývajúcich z tohto rokovania a v súlade s uvedenou prioritnou pozíciou komunitnej sociálnej práce ministerka rozhodla o predĺžení doby realizácie pilotného projektu do konca marca 2008. Na to bolo vyčlenených  35 miliónov korún z prostriedkov rezortu. 

Už v  decembri tohto roka bude vypísaná výzva na podávanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na realizáciu projektov v ďalšom období, na ktorých spolufinancovanie budú využité okrem prostriedkov štátneho rozpočtu aj prostriedky Európskeho sociálneho fondu.
